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D. D. Raffay Sándor 
püspökségének huszadik évfordulójára.

Meleg, bensőséges ünneppel kezdődött az iskolánkat fenntartó 
bányai evangélikus egyházkerület évi közgyűlése 1938. szeptember 
6-án. E napon ünnepelte az egyházkerület köztiszteletben álló, köz
szeretetnek örvendő főpásztora, D. D. Raffay Sándor m. kir. titkos 
tanácsos, felsőházi tag 20 éves püspöki és 30 éves budapesti lelkészi 
működését. E napon nemcsak egyházkerületünk, de az egész magyar 
protestáns világ ünnepelt; ünnep lehetett ez minden felekezetieskedésen 
felülemelkedni tudó magyar számára, mert D. D. Raffay Sándor egy
házának és a magyar közéletnek egyaránt kimagasló értékes tagja és 
buzgó munkása. Az ünnepségen megjelent a m. kir. kormány több 
tagja, az egyházi, politikai és társadalmi életnek sok vezető egyéni
sége, sőt külföldi nemzetek is képviseltették magukat és tolmácsolták 
hittestvéri üdvözletüket.

D. D. Raffay Sándor püspök nehéz időkben, a világháború vér
zivatarában, 1918. szeptember 5-én vette át egyházkerületének veze
tését. Alig kezdte meg nemes hivatását, bekövetkezett a nagy össze
omlás, a nagy gyász nemzetünkre és egyházunkra. A szomorú napokban 
az evangélium fáklyájával mindenütt megjelent hivei közt, ahol vigasz
talni, felemelni, bátorítani kellett. Férfias munkával, példaadó kitartással 
küzdött nemcsak egyháza, de a magyar ügy érdekében is. Bejárta 
Európa protestáns államait s mindenütt igyekezett megértő barátokat 
szerezni az elesett magyar ügynek. Fáradozása nem volt eredménytelen. 
Majd megkezdte az újjáépítés céltudatos munkáját tollával, beszédeivel, 
tetteivel, s ez a nemes munka azóta szakadatlanul tart.

Gimnáziumunk soha el nem múló hálával tartozik szeretett fő
pásztorának. Iskolánkat a letűnt 20 év alatt többször fenyegette veszély, 
hajóját sokszor ostromolták viharok, de az ő atyai szeretete, bölcs 
irányítása mindig elhárította a bajokat. Az összeomlást követő nehéz 
időkben bennünket is felkeresett megértő leikével s gondjaiba vette 
intézetünk sorsát. Féltő gonddal őrködött és vigyázott, mikor a lét és 
nemlét közt vergődött Petőfi Sándor iskolája. Mivel a régi, egyszerű 
kis épület nem tudott megfelelni a modern pedagógia követelményei
nek s a fenntartó aszódi evangélikus egyház sem bírta volna az újabb
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terheket, az ő bölcs és nemesszívű közbenjárására az egyházkerület 
vette gondjaiba az intézetet. Fáradhatatlan, nehézségtől vissza nem 
riadó munkája folytán megvalósult az, amiről álmodni is alig mertünk: 
1931. óta nagy modern épületben nevelhetjük a magyar ifjúságot.

Az egyházkerület hálája külső jeléül ezüst domborművű emlék
tárgyat nyújtott át az ünnepeknek. A dombormű a Deák-téri templomot 
ábrázolja s ezt ugyancsak domborműben körülveszi az a 29 templom, 
amelyet egyházkerületében püspöki minőségben felszentelt. A dombormű 
alatt ez a felírás olvasható: A templomépítő püspöknek. Szerettük 
volna az ünnepélyes pillanatban iskolánk képét is odavarázsolni az 
emléktárgyra ezzel a hálát kifejező felirattal: Az iskolaépítő püspöknek.

Amikor a sok jóindulatért, nemes cselekedetért e helyen is ki
fejezésre juttatjuk soha meg nem szűnő hálánkat szeretett főpásztorunk 
iránt, arra kérjük a Mindenhatót, árassza gazdag áldását iskolánk atyai 
pártfogójára, adjon neki boldog és hosszú életkort, hogy nemes el
gondolásait, terveit egyházunk és hazánk javára megvalósíthassa.

N .I.

Hamrák Béla.

Mikor az iskolai év elején az új munka megkezdésére össze
gyűltünk, búcsúzással kezdtük. Búcsút vett tőlünk régi munkatársunk, 
Hamrák Béla vallástanár, nyugalomba vonult 35 évi munkálkodás után; 
ebből 18 éven át iskolánkban dolgozott becsülettel és lelkiismeretesen.

Hamrák Béla 1879. január 31-én született Selmecbányán, itt 
végezte középiskolai tanulmányait is. A pozsonyi teológia elvégzése 
után Orosházán, majd a budapesti ev. magyar egyházban működött 
mint segédlelkész. Innen hívta meg vallástanárnak 1903-ban egykori 
Alma matere, a Selmecbányái líceum. Itt tanított zavartalanul 1919-ig, 
amikor a nagy összeomlás után a csehek Selmecbányát is megszállták. 
Magyar érzése miatt az ellenség többedmagával a theresienstadti 
fogolytáborba szállította; innen Prágába, majd Cseh-Bródba vitték s 
internálták. A fogságban átélt nehéz napok sem törték meg lelkét. 
Mikor a fogságból hazaengedték, felszólítást kapott, hogy lépjen a 
szlovákok szolgálatába. Ezt kereken megtagadta, ezért kiutasították. 
1920. március 1-én lépett iskolánk szolgálatába. E mellett a helybeli 
leánynevelő-intézetben is működött hosszú időn át, azonkívül elvállalta 
a gödöllői evangélikus hívek lelki gondozását is. E kis gyülekezetben 
1933-ig dolgozott; híveivel elérte, hogy templomot építhettek.

Hamrák Béla 18 évi itt működése alatt nemcsak kartársai szere- 
tetét nyerte meg, de megszerette őt az ifjúság is. Szeretetreméltó 
közvetlenséggel tudott hozzáférkőzni a gyermek leikéhez s tudta azt 
vezetni. Az ifjúsági istentiszteleteken, a szószékről elhangzott elmél
kedései nemcsak tanítványai szívébe markoltak, megragadták kartársai
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figyelmét is. Mindenkor az evangéliumi szellemet és a hazaszereletet 
igyekezett az ifjúság lelkében meggyökereztetni; mindkettőre példát 
mutatott életével. Az iskola falain kívül is munkálkodott és munkálkodik 
továbbra is az egyház szolgálatában; tagja az aszódi ev. egyház
tanácsnak, a pesti felső egyházmegyének ellenőre, azonkívül tagja 
a bányai ev. egyházkerület középiskolai nagy- és kisbizottságának.

Nyugalomba vonulásakor kartársainak és tanítványainak meleg 
szeretete és megbecsülése kíséri őt. Őszinte szívből kívánjuk, hogy 
a nyugalom évei sokáig tartsanak, zavartalan boldogságban tölthesse 
el azokat szeretett családja körében és egyházának továbbra is mun
kás tagja legyen. N. /.

Velten Armand.

Nem mint kiszolgált munkatárs, hanem úgyszólván pályája dere
kán összeroppanva távozott el körünkből és vonult nyugalomba az 
iskolai év elején Velten Armand. Az előző tanévet már szabadságon 
töltötte, hogy betegségéből teljes gyógyulást nyerjen, de ezt a leg
gondosabb kezelés sem hozta meg számára.

Velten Armand 1890. január 23-án született a németországi 
Magdeburgban. Szüleivel 1896-ban került Budapestre, itt végezte el 
középiskolai tanulmányait. Az érettségi vizsgálat után az Országos 
Magyar Képzőművészeti Főiskolára iratkozott be s itt szerezte meg 
a középiskolai rajztanári oklevelet. Tanári működését 1914. szeptember 
havában kezdte meg, s 2 évig a budapesti evangélikus gimnáziumban 
helyettesítette a hadba vonult rajztanárt. 1916-ban Nagyszombatba 
került a községi polgári iskolához s itt működött 1919. április haváig, 
amikor a cseh megszállás miatt távoznia kellett. Iskolánk szolgálatába 
1919. szeptemberében lépett.

Velten Armand szerette pályáját s tanári munkája mellett minden 
szabad idejét a festészet és rajz művészetének szentelte. Különösen 
szerette a magyar népies művészi megnyilatkozásokat. Mint Petőfi 
iskolájának tanárát élénken foglalkoztatta a nagy költő alakja, a régi 
gimnázium rajztermének falai ma is ékesen tanúskodnak erről. Egyik 
falfestménye Petőfi Füstbe ment tervének utolsó mozzanatát ábrázolja 
megkapóan, egy másik falfestményét a költő Galgapartihoz című ver
sének hatása alatt készítette.

Több kiállításon vett részt, képei szerepeltek az Országos Magyar 
Képzőművészeti Társulat és a Nemzeti Szalon tárlatain.

Igaz szívből kívánjuk, hogy a nyugalom évei hozzák meg szá
mára a gyógyulást, hozzák vissza régi munkakedvét s kedves családja 
körében folytathassa félbeszakadt művészi kedvteléseit. N, /.



Petőfi szobrának felavatási ünnepe.
(1939. május 21.)

A régi terv megvalósult, az álom beteljesedett: Petőfi Sándor 
ércalakban visszatért Aszódra, „hol pályája éden volt a gyermek- 
ifjúnak". Szobra ott áll a nevét viselő gimnázium új épületének 
kertjében.

1900-ban merült fel először a gondolat az aszódi algimnázium 
volt növendékeinek, a Galgavidék hazafias lakosságának lelkében, hogy 
szobrot állít Aszódon az iskola egykori diákjának, a legnagyobb magyar 
költőnek. A szobor-bizottság megalakult, díszelnöke Sárkány Sámuel 
akkori bányakerületi evangélikus püspök, elnöke Csengey Gusztáv 
teológiai tanár, a Petőfi-Társaság tagja volt. A szobor mintáját Tóth 
András debreceni szobrász készítette el. Az ifjú Petőfit vándorbottal 
a kezében ábrázolja, amint kalapjával búcsút int, a talapzatról a múzsa 
koszorút nyújt feléje. A gyűjtés megindult, de a kivánt összeg nem 
gyűlt össze, csupán szobor-alap létesült belőle. Idők múltával főleg a 
világháború után beálló nagy gazdasági válság következtében ez az 
alap teljesen elértéktelenedett, a kis gipsz szoborminta is porladozni 
kezdett.

Az 1938-ik év közeledtével iskolánk úgy érezte, hogy egykori 
növendéke eltávozásának századik évfordulóját nem engedheti nyom
talanul eltűnni. Újra felmerült a szobor-terv. A gondolatot az öreg
diákok, az iskola barátai és pártfogói lelkesedéssel támogatták. 1938. 
elején Kérő szóval fordultunk mindazokhoz, akiknek valami kapcsolatuk 
van Petőfi iskolájával, vagy akiktől támogatást reméltünk. A gyűjtés 
megkezdődött, a munkában és az adakozásban az öregdiákok dere
kasan buzgólkodtak. A fáradozást siker koronázta: Petőfi szobra, 
Morzsa-Morhardt Gyula szobrászművész, aszódi öregdiák alkotása, 
még az 1938-ik év végén elkészült s megjelent a gimnázium előtt. 
A kedvezőtlen időjárás s a még szükséges talajmunkálatok miatt az 
ünnepélyes felavatást el kellett halasztani 1939. tavaszára.

A május 21-iki országos ünnepség műsorának lefolyását az aláb
biakban ismertetjük.

Az ünnepély délelőtt 10 órakor istentisztelettel kezdődött az 
evangélikus templomban, ahol Kühn Ernő gimn. vallástanár prédikált. 
Az istentiszteleten megjelent D. D. Raffay Sándor püspök, az egyházi 
és világi hatóságok képviselői, nagyszámú közönség s az evangélikus 
iskolák ifjúsága. A templomból a közönség a gimnázium új épülete 
udvarára vonult el, ahol akkor már nagy tömeg várakozott. A bejárat 
előtt Dr vitéz Czanik Géza járási főszolgabíró üdvözölte az egyházi 
főhatóságot.

A Petőfi-szobor előtt az ünnepély délelőtt 11 órakor kezdődött. 
Először a Magyar Hiszekegyet adta elő a m. kir. javítónevelő-intézeti 
zenekar Várszegi Ferenc vezényletével. Utána Petőfi „Jövendölés" című 
versét Kerényi Béla VII. o. t. szavalta.

Ezután Dr Horváth Károly László gimnáziumi felügyelő mondta 
el itt közölt megnyitó és üdvözlő beszédét:

6



7

Egy század pergett le azóta, hogy egy dús fürtű, égő szemű, 
sápadt arcú kis diák búcsúzott el az aszódi iskolától. Azelőtt is, 
azóta is nagyon, de nagyon sok diák mondott istenhozzádot az 
Alma maternak, de ebben nincs semmi felemlítésre, megörökítésre 
méltó esemény. A mi diákunk azonban Petrovics Sándor volt, a 
világirodalom legnagyobb lírikusainak egyike, a magyar szabadság 
gondolatával összeforrt vezérlő csillagunk: a későbbi Petőfi Sándor.

Az elhagyott szalmafödeles Alma materből Petőfi nevét viselő 
modern tanintézet lett, a Koren professzorból álló tantestületből 16 
tagú tanári kar neveli a mai ifjúságot, a nagy Tyrtaeusból pedig 
magyar mithosz és magyar irodalom lett. Mióta iskolánk Petőfi 
nevét viseli, állandóan élt a gondolat a hivatása magaslatán álló 
tanári karban, az iskola barátai körében, hogy a halhatatlan diák 
emlékét megörökítse.

Százegy esztendőnek kellett eltelnie, hogy ez a gondolat 
testet öltött, megmozdul a fenntartó hatóság, és az ifjúsággal, az 
iskola jótevőivel, barátaival, öregdiákjaival karöltve megindul a gyűj
tés Petőfi szobrára. Az igények kisméretűek, áz érdeklődés, a fel
buzdulás annál nagyobb, az előbb tervezett mellszoborból hatalmas 
ércalak ölt testet és a százegy évvel előbb elhagyott ódon iskola- 
épület helyett az új gimnázium kertjében, a Galga völgyére tekintve 
hirdeti, hogy az álmok nem csalják meg a magyart.

Ez a magasztos ércszobor nemcsak ennek az iskolának az 
emlékműve, hanem az egész magyar tanulóifjúság zarándokhelye 
kell, hogy legyen. A minden viharral dacoló, a magyarság fenn
maradásában törhetetlen hittel bizakodó magyar tanulóifjúság esz
ményképét, örök ideálját ábrázolja ez a szobor, amely hivatva van 
arra, hogy az elfásult, megtorpant, csüggeteg fiatal lelkekbe ön
bizalmat és erőt adjon a további lankadatlan küzdelemre. Büszkék 
vagyunk erre a szoborra, mert az első és eddig egyetlen szobor 
ebben a községben, s így most már megvan a közös oltár, amely 
előtt minden igaz magyar fogadalmat tehet, „hogy rabok többé 
nem leszünk!“

Ezekkel a gondolatokkal üdvözlöm egyházkerületünk mint 
iskolafenntartó hatóságunk nagyméltóságú elnökségét: D D. Raffay 
Sándor püspök úr Ónagyméltóságát, iskolánk gondos atyját, Dr 
Pesthy Pál egyházkerületi felügyelő úr Őexcellenciáját. Mély tiszte
lettel köszöntöm báró Radvánszky Albert egyetemes egyházi és 
iskolai felügyelő úr Ónagyméltóságát. Hazafias szeretettel üdvözlöm 
a Petőfi Társaság képviseletében megjelent Dr Kovács Sándor 
püspök úr Óméltóságát, mint a Petőfi Társaság t. b. tagját, aki 
egyúttal a Luther Társaságot is képviseli. Nagyrabecsüléssel köszön
tőm a kir. Főigazgatóság illusztris képviselőjét, Marczinkó Andor 
előadó úr Önagyságát, iskolánk igaz jó barátját, aki egyszersmind 
az Országos Középiskolai Tanáregyesület nevében is megtisztelt 
bennünket. Hazafias tisztelettel üdvözlöm a főispán úr Öméltósága 
és az aszódi járás közönsége képviseletében megjelent Dr vitéz 
Czanik Géza főszolgabíró urat. Magyaros köszöntéssel üdvözlöm 
a helybeli m. kir. I. számú tábori tüzérosztály képviselőjét, nagyra
becsüléssel üdvözlöm a megjelent tiszti küldöttséget, a frontharco-
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sokat, a vitézeket, a csendőrséget, a levente- és cserkészcsapatokat, 
és hadseregünk megjelent összes tagjait. Büszkeség tölti el lel
künket, hogy a magyar szabadság ércbeöntött apostolának ünnep
ségén együtt örvendezhetünk. Tisztelettel köszöntőm Aszód nagy
község képviseletében megjelent Dr vitéz Förhéncz Sándor főjegyző 
urat. Szeretettel üdvözlöm az Országos Evangélikus Tanáregyesület 
képviseletében megjelent Dr Bánkuti Dezső elnök urat. Hitrokoni 
köszöntéssel üdvözlöm a budapesti fiú- és leánygimnázium kikül
döttjeit. Tisztelettel és szeretettel köszöntőm a gödöllői premontrei 
kanonokrend gimnáziumának képviseletében megjelent Szépkuti 
Tamás főtisztelendő tanár urat. Szeretettel köszöntőm a ceglédi 
állami gimnázium kiküldöttjét. Mély hazafias köszöntéssel üdvözlöm 
Kiskunfélegyháza megyei város képviseletében megjelent polgár- 
mester úr Öméltóságát. Szeretettel üdvözlöm a budapesti tanár
képző gyakorló gimnázium képviselőjét. Szeretettel köszöntőm a 
Bányakerületi Evangélikus Tanítóegyesület kiküldöttjét. Hálás szere
tettel üdvözlöm az aszódi polgári leányiskola, az Aszódi Protestáns 
Nőegylet, az aszódi Javítónevelő-Intézet megjelent kiküldöttjeit. 
Nagyrabecsüléssel üdvözlöm a gödöllői Koronauradalom képvise
letében megjelent Dr Kelemen Imre igazgató úr Öméltóságát. 
Melegen üdvözlöm az Aszódi Ipartestület, az Aszódi Polgári Kör, 
Hangya-Szövetkezet, Hitelszövetkezet hivatalos kiküldöttjeit, vala
mint a Máv. állomás képviselőjét. Szeretettel köszöntőm a gödöllői 
Petőfi-Asztaltársaság megjelent tagjait, akik sohasem restek, hogy 
a Petőfi-kultusz ápolásából kivegyék részüket.

Engedjék meg, hogy most nem testületet, nem hatóságot, ha
nem egy kedves, mindnyájunk által szeretett férfit köszöntsek, 
iskolánk egykori igazgatóját, a szobor-alap hathatós anyagi és er
kölcsi támogatóját: Dr Osváth Gedeont üdvözöljem e helyről és 
innen mondjak köszönetét azért a sok jóért, áldozatért, munkáért 
és támogatásért, mellyel megmozdulásunkat felölelni szíves volt. 
A Halhatatlan diák szerzőjét, a Petőfi-kultusz egyik legnagyobb 
reprezentánsát igaz szeretettel és nagyrabecsüléssel köszöntőm és 
köszönöm, hogy eljött velünk örvendeni. Meg kell emlékeznem a 
szobor alkotójáról: Morzsa-Morhardt Gyula szobrászművész úrról, 
iskolánk öreg diákjáról, aki ezen műalkotásával lép a nagy nyilvá
nosság elé. Fiatal lelke a mai fiatalság meglátásával, eszmei el
képzelésével, önmeglátásával alkotta meg örök eszményképünket, 
az életbe kilépő: örök diákot. Szeretettel köszöntöm a körünkben 
megjelent aszódi öreg diákokat, akiknek egyúttal köszönetét is 
mondok, hogy nemes mozgalmunk megértő támogatói voltak és 
merem remélni, hogy a jövőben sem hagyják el iskolánk ügyét.

Szeretettel köszöntőm az itt fel nem sorolt, illetve be nem jelentett, 
de örömünkre mégis megjelent egyházi és világi hatóságok, egyesüle
tek és testületek érdemes képviselőit és kiküldöttjeit. Melegen üdvöz
löm a szép számmal megjelent ünneplő közönség minden egyes tagját, 
hölgyeket, urakat együttesen, iskolánk barátait, jóltevőít és végül a 
lelkes ifjúságot. Ezen üdvözlések lezártával mély tisztelettel bátor
kodom felkérni Főtisztelendő és Nagyméltóságú D. D. Raffay Sándor 
püspök urat, hogy szobor-avató beszédét elmondani kegyeskedjék.
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D. D. Raffay Sándor püspök a következő beszéddel avatta 
fel a szobrot:

Az aszódi iskola szobrot emelt legnagyobb fiának. A szobor 
embert ábrázol, de lángészt örökít. Embert és lángészt, aki e nem
zetnek örök büszkesége, de értéke és kincse az egész világnak. 
Halandónak született, de csodálatosan ragyogó lelke őt a múlan
dóság korlátái közül az örök megmaradás szintjére emelte. Míg e 
földön járt, korának lelkét hordozta és szólaltatta meg, mióla e 
földről eltávozott, örök érzések és igazságok képviselőjeként áll 
előttünk.

Petőfi Sándor szobrához gyülekeztünk. Petőfi emlékezetét 
glória lengi körül, mert nemzetének dicsősége volt, míg élt, nemze
tének dicsősége marad, míg e nemzet él. S mikor most e még 
lepellel takart szobor előtt megállók, azzal a kérdéssel foglalkozik 
a lelkem: miért és kinek állítottuk mi ezt a szobrot? Petőfinek 
vagy magunknak? A múltnak vagy a jelennek és a jövőnek?

E kérdésre talán az volna a legegyszerűbb válasz: az aszódi 
evangélikus iskola akarta e szoborral az egykori aszódi diákot 
megörökíteni. Azt az egykori diákot, aki az iskola falai közül világ
nagysággá nőtt. Akinek lelke itt csiszolódott ragyogóvá, hogy mint 
az üveghasáb az égi napsugarat, úgy szórja szét e nemzet fiainak 
leikébe ezernyi színes fénykévébe törve a hazaszeretetnek és az 
ősi dicsőségnek, a nemzeti öntudatnak és a magyar érzésnek 
nemzedékeket nevelő szent eszményeit.

Az emberi nagyság alapköveit mindig az Isten ajándékozó 
kegyelme rakja le az emberek leikébe. Ezeken az alapköveken a 
család, az iskola és az élet építi fel az épületet, mely az éltető 
léleknek otthona. Az aszódi evangélikus gimnázium méltán büszke 
arra, hogy Petőfi lelkének csodálatosan ékes hajlékának emelésében 
döntő szerepe volt. Akkor itt még nádfedeles házban, egyetlen 
tanteremben, evangéliumi szegénységben élő egyetlen tanítómester 
személyesítette meg az intézetet. Áldott emlékű Koren István, ne
kem is egykori tanárom, igazi professzor és polihisztor volt, aki 
az emberi lélek belső titkaiban ugyanolyan járatos volt, mint a 
tudományok egész mezején és a természet nagy világában. Tiszta 
szemmel, világos és bölcs értelemmel, meleg szívvel irányította a 
reábízott ifjúság lelkét, ó  töltötte meg Petőfi lelkét is értelemmel, 
a szívét meg tiszta érzésekkel.

Az aszódi iskola tanárai és tanulói méltó büszkeséggel állják 
körül ma Petőfi Sándor szobrát, hogy ünnepeljék az egykori nagy 
aszódi diákot.

Vagy talán az öntudatos magyart, az építő munkára és az 
áldozatos halálra is mindenkor kész hazafi emlékezetét akarja meg
örökíteni ez a szobor? Azt a hazafit, aki rajongó szive szent 
őszinteségével azt vallotta:

Tied vagyok, tied hazám,
E szív, e lélek!
Kit szeretnék, ha tégedet 
Nem szeretnélek?



Szent-egyház kehiem belseje,
Oltára képed.
Te állj s ha kell, a templomot 
Eldöntőm érted.

Azt a hazafit akarja megörökíteni ez a szobor, aki büszkén 
hirdette:

Járjatok be minden földet,
Melyet Isten megteremtett:
S nem akadtok bizonyára 
A magyar nemzet párjára.

Azt a hazafit, aki boldogan énekelte:
Magyar vagyok, legszebb ország hazám 
Az öt világrész nagy területén.
Egy kis világ maga. Nincs annyi szám,
Ahány a szépség gazdag kebelén.

Azt a hazafit akarjuk megörökíteni, akit csak „Egy gondolat 
bántott“, halálos komolysággal, hogy nem tudja vérével megpecsé
telni hazájához való emésztő szeretetét. Azt a hazafit, aki nemcsak 
biztatni tudott ellenállhatatlan erővel: „Talpra magyar!“, hanem 
maga is talpraállt és karddal a kezében a csatamezőn vérével írta 
meg lángoló hazaszeretetének bizonyságlevelét.

Egy egész nemzetnek, bizony az egész magyarságnak itt 
kellene most állania e néma szobor talapzatánál, hogy legnagyobb 
és leglelkesebb fiainak egyikét ünnepelje.

Vagy talán a szabadság és szerelem bűvös szavú lantosát 
akarjuk ünnepelni Petőfiben? Akinek költészeténél színesebb, őszin
tébb, szebb és lángolóbb, mélységben mélyebb, magasságban szár- 
nyalóbb alkotást a viiágirodalom sehol sem tár elő. Akinél a sza
badság nem korlátok erőszakos törése, hanem építő és jövendőket 
alapozó teremtő eszmény; a szerelem pedig tiszta tűz, szemérme- 
tességben fogant szent lángolása a párját kereső és megbecsülő 
felbuzdult szívnek, amely el tud égni a saját tüzében, de be
szennyezésre magát nem alázza. A szabadság dalosát ünnepeljük 
ezzel a szoborral? Aki azt vallotta:

Mi célja a világnak?
Boldogság! S erre eszköz? A szabadság! 
Szabadságért kell küzdenem,
Mint küzdöttek érte oly sokan,
És hogyha kell, elvérzenem,
Mint elvérzettek oly sokan!
Fogadjatok, ti szabadság-vitézek,
Fogadjatok szent sorotok közé,
Zászlótokhoz hűséget esküszöm,
S hahogy véremben lesz egy pártütő csepp,
Kiontom azt, kifreccsentem belőlem,
Habár szívemnek közepén lesz is.



Bizony mondom, az egész magyar társadalomnak itt kellene 
ma hódolattal áldoznia a szabadság és a szerelem páratlanul álló 
lantosa előtt, akinek az volt jelmondata:

Szerelmemért feláldozom az életet,
Szabadságért feláldozom szerelmemet.

Vagy talán a tisztes és csendes, a szeretetben szerétéiért élő 
családi élet rajongóját, az apját, anyját, testvérét, hitvesét hamvas 
szeretettel szerető embert ünnepeljük Petőfiben? Akinek minden 
gondolata a szülői ház felé szállt s körülölelgette a benne lakókat. 
Azt a Petőfit, aki olyan kedvesen zengi:

Kis lak áll a nagy Duna mentében,
Óh mi drága e lakocska nékem!
Könnyben úszik két szemem pillája,
Valahányszor gondolok reája.

Azt a Petőfit, aki édesatyjáról olyan meghatóan mondja:
Borozgatánk apámmal,
Ivott a jó öreg,
S a kedvemért ez egyszer,
Az Isten áldja meg!

Azt a Petőfit, aki István öccséhez ezt írta:
Hát hogymint vagytok otthon Pistikém?
Gondoltok-e úgy néha-néha rám?

És mikor eszébe vágódik szüleinek szegénysége, az életért 
való nagy nehéz vergődése, igy fakad k i:

Mért nem szeret úgy engem Istenem,
Hogy volna mód sorsán enyhítenem?
Agg napjait a fáradástól én 
Mily édesörömest fölmenteném!
Ez fáj nekem csak, nyugodt éltemet 
Most egyedül ez keseríti meg.
Tégy érte, amit tenni bír erőd;
Légy jó fiú és gyámolítsad őt.
Vedd vállaidra félig terheit,
S meglásd, öcsém, az Isten megsegít!
S anyánkat, ezt az édes jó anyát,
Ó Pistikám, szeresd, tiszteld, imádd!
Mi ő nekünk? azt el nem mondhatom,
Mert nincs rá szó, nincsen fogalom.
De megmutatná a nagy veszteség,
Ha elszólítná tőlünk őt az ég.

Azt a Petőfit akarja ez a szobor megörökíteni, akinek szív
beli vágya volt, hogy valamikor szülein segítsen?

Hejh édes szüleimék,
Gazdagodjam meg csak!

Mert nagyon fájt a szíve, hoqy a jó öreg kocsmárosnak 
rosszul megy a sorsa.



Biztatom, hogy majd még jóra fordul sorsa;
Ö fejét csóválja, nem hisz a szavamnak.
„Úgy van, úgy“, szól később, „jóra fordul sorsom,
Mert hisz lábaim már a sir szélén vannak.“
Én elszomorodva borulok nyakába,
S megfürösztöm arcát szemeim könnyével,
Mert az én atyám e jó öreg kocsmáros. . .
Áldja meg az Isten mind a két kezével!

Bizony mondom, itt kellene ma ünnepelnie minden magyar 
léleknek, akiben még él a szülők iránt köteles, soha le nem róható 
hála és szeretet.

Vagy evangélikus egyházunk öntudatos fiát ünnepeljük-e, 
akinek evangéliumi szent hite olyan sok költeményében megcsendül? 
Aki a nemzeti élet legválságosabb idején másik két nagy hittest
vérével: Kossuth Lajossal, a haza atyjával és Görgey Artúrral, e 
tüneményes hadvezérrel történelmet csinált. Bizony az egész magyar 
evangélikus társadalomnak itt kellene ma lélekben ünnepelnie 
Petőfi Sándor leleplezésre váró szobra előtt.

Petőfi szobra előtt állunk. Petőfi nagy volt. Müveivel maga 
állított magának méltó és örök emléket. Nem is neki van szüksége 
erre a szoborra, hanem nekünk, a most élő és az utánunk jövő 
nemzedéknek.

A mai ifjúságnak, hogy Petőfi példájából megtanulja, hogyan 
kell Istentől nyert tehetségeinek gazdagításával és kicsíszolásával 
készülnie a jövőre. Petőfi lángész volt, mégis folyton tanult, isme
retlen nyelveket sajátított el. Történelem és bölcselet mélységeibe 
hatolt. Tudta, hogy a nagyság csak munka és lélekgazdagitás koro
nája lehet. Petőfi szobra azt hirdeti a magyar ifjúságnak, hogy ne 
puszta igényekkel és álmokkal, hanem komoly készültséggel, ki
művelt lélekkel, tettre edzett akarattal, nélkülözésekre és szenve
désekre is kész önfegyelmezéssel és tiszta erkölcsökkel induljon 
neki az életnek.

A mai és az ezután következő nemzedéknek van szüksége 
erre a szoborra, hogy minden magyar megtanulja a hazát tettekkel 
szeretni, áldozatokkal építeni, hűséggel a jövendőkre átörökíteni. 
Hogy minden magyar emberben vezérlő erővé váljék a nemzeti 
öntudat és jövendőt kivívó hatalommá legyen a nemzet történelmi 
hivatásának felismerése és komoly vallása.

A mai kor gyermekeinek van szüksége Petőfi Sándor szob
rára, mert ezek ma mind a szabadságot, mind a szerelmet félre
magyarázzák, megszégyenítik és megtapossák, Petőfitől kell a sza
badságban józanságot, a szerelemben tisztaságot tanulniok.

A mai családoknak van szüksége Petőfi szobrára, hogy ki ne 
hűljön bennük a szív, meg ne vesszen a tiszta erkölcs, hanem az 
egymást megbecsülő tiszteletadás és kímélő szeretet legyen a ma
gyar családok életének alapja, dísze, értéke és koronája.

Evangélikus egyházunknak van szüksége erre a szoborra, 
hogy ne a múltnak, hanem a jövendőnek éljen és neveljen Petőfi 
Sándorokat önmaga és a haza számára.
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E szobrot is nem a múltnak, hanem a jelennek és a jöven
dőnek emelte a hálás kegyelet. Felavatom azért ezt a szobrot. 
Felavatom a nagyságot megillető tisztelet érzésével. Tudom és ér
zem, hogy ez a szobor tanít. Fia tanít, hát él. Él az eszmékben, 
melyeket Petőfi Sándor képviselt és hirdetett. Teste porlad, igazá
ban senki se tudja, hogy hol. De a lelke ma is él bennünk. Éljen 
is örökké, minden nemzedékben, hogy élő és áldozatos magyar 
lelkeken épüljön fel és álljon meg időtlen időkig e nemzet boldog 
jövendője.

A felavatott szobrot az iskola nevében Nagy Imre gimnáziumi 
igazgató vette át a következő beszéd kíséretében:

Hálatelt szívvel, megilletődött lélekkel állok ebben az ünne
pélyes órában halhatatlan diákunk szobra előtt s veszem át az 
iskola: a tanári testület és az ifjúság nevében. Mélységes hála tölt 
el a Gondviselés iránt, mert ránk virradt ez az örömünnep s meg
valósult régi álmunk. Hálával gondolok ebben a percben mind
azokra, akiknek nemes áldozatkészségéből és fáradozásából az érc 
Petőfi megjelenhetett itt az iskola előtt. Mélyen meghatottak azok 
a nemes, szívbemarkoló szavak, amelyekkel szeretett főpásztorunk 
ezt az emlékművet felavatta s hivatását megjelölte. ígérjük, hogy 
féltő gonddal, soha meg nem szűnő kegyelettel fogjuk megőrizni 
s az utánunk jövő nemzedéknek mint drága örökséget átadni. 
E fogadalom nem csupán az emlékmű megvédésére és gondozá
sára vonatkozik. Minden erőnkkel azon leszünk, hogy azt a szelle
met, azokat az éltető nemes eszméket, amelyeket az érc Petőfi 
megtestesít, az iskola falain belül, az ifjúság leikébe átplántáljuk 
és meggyökereztessük.

Úgy érezzük, e szobor nem néma emlék, hanem az élő 
Petőfi s mindenkihez van szava, aki feltekint rá. Mikor a klasszikus 
kor görögje a tengeren hazatérve már messziről megpillantotta az 
athéni fellegvárban, az Akropolison Pallas Athénének, a város védő
jének ércszobrát s a szobor aranyozott dárdahegyén csillogó nap
sugár melegséggel, megnyugvásssal és nemzeti büszkeséggel töl
tötte el lelkét, úgy dobban meg majd a mi magyar szívünk is itt 
a Galga völgyében, ha ezen a kis aszódi Akropolison szemünkbe 
tűnik Petőfi szobra.

Petőfi a magyar ifjúság örök eszményképe, elsősorban őhozzá 
szól e helyen. Rövid, de annál küzdelmesebb életéből, amelyet 
halhatatlan költészete oly megkapó hűséggel tükröz vissza, minden 
idők gyermeke tanulságot meríthet. Mennyi szenvedés, nélkülözés 
jutott neki osztályrészül s ő nem roppant össze, nem csüggedt el 
soha, az isteni gondviselésbe vetett erős hite vezette, Tengernyi 
kínja közt is megőrizte lelkének egyensúlyát, nyíltságát és őszintesé
gét. Még legnagyobb nyomorában is folyton képezte önmagát, 
tanult és dolgozott.

Ragyogó példát mutat a szülök iránti szeretetre; szinte meg
ható gyengédséggel veszi körül a legszeretettebb apát és az imá
dott édesanyát.
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Hálás az iskola, az Älma mater iránt is. Szeretettel gondol 
iskolánkra, egyetlen professzorára, hiszen az itt töltött három év 
adta meg neki az alapot nagy műveltségéhez, s itt „lobbant fel 
lelkében először a láng, itt nyerte olympi tüzét.“

Petőfi megtanitja az ifjúságot a magyar föld, a magyar faj, 
a magyar haza szeretetére. Magyarnak vallja magát minden ízében, 
magyarságát soha meg nem tagadja; „szereti, hőn szereti, imádja 
gyalázatában is nemzetét“. S ezek nem üres költői szólamok nála, 
tettekkel pecsételi meg szavait, mikor „az ifjúi vér hazájáért folyik 
ki szívéből“. Rajongó hazaszeretete mellett az emberiség sorsa is 
foglalkoztatja, „minden szívütése egy imádság a világ boldog
ságáért“. Ahogy hazafias lelke negyvennyolcban felvetette a kérdést 
a magyar ifjak előtt, úgy itt is meg-megismétli majd: „Lesz-e gyü
mölcs a fán, melynek nincs virága, avagy virág vagy te hazám 
ifjúsága?“ A magyar ifjúság úgy dolgozzék, hogy nyugodt lélekkel 
tudjon igennel felelni. Érezze, hogy termő virág a nemzet fáján, 
számíthat rá a haza.

Nemcsak az ifjúsághoz szól az érc Petőfi, mindenkihez van 
szava, gyermekhez, ifjúhoz, férfihez és öreghez egyaránt. Biztató- 
lag szól majd az édes anyához, aki megilletődve vezeti fel gyer
mekét ide az iskolába s otthon talán úgy aggódik fekete kenyere 
miatt, mint egykor az ő imádott édesanyja. Meleg szeretettel szól 
az ifjú szívekhez, akik az ő dalaival adnak hangot érzelmeiknek. 
Lelkesíti a magyar katonát, példát mutatva az igazi hazaszeretetre. 
Biztató reménységet önt azútszéli vándor szívébe, aki itt lent a poros 
országutat rója, mint ő is egykor. Szól mindnyájunkhoz, megalázott 
trianoni magyarokhoz s hitet, reményt önt a csüggedőbe, bátorsá
got és elszántságot a kishitűekbe. Rendületlenül hisz nemzete nagy 
hivatottságában s szent meggyőződéssel vallja és kiáltja:

Él az a magyarok Istene, hazánkat 
Átölelve tartja atyai keze.
Élni fogsz, hazám, mert élned kell. . .  dicsőség 
És boldogság lészen a te életed.

Szava messzire hangzik, eljut minden magyarhoz. Meghallják 
a nagy világban szétszóródott magyarok is, mert az ő költészete 
minden magyar lelkét összeköti s visszahozza ide az ezeréves 
haza földjére. Ezt a lelki egységet pedig nem lehet soha elszakí
tani és feldarabolni!

Az előttünk álló szobor az életbe kilépő Petőfit ábrázolja; 
határozott, szilárd akarattal, elszántan, szinte magyar daccal indul, 
kezében a könyv: a tudás, a műveltség jelképe. Minden igyekeze
tünk oda irányul, hogy ebből az iskolából, a Petőfi iskolájából ki
lépő ifjú is így indulhasson: felvértezve a tudással, bátran, meg
alkuvást nem ismerő magyar lélekkel vágjon neki az életnek s meg 
ne tántorodjék, Petőfi szelleme vezérelje 1

Ezzel az ünnepélyes fogadalommal mély tisztelettel és köszö
nettel veszem át az iskola nevében halhatatlan diákja szobrát.

■
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Ä beszédek elhangzása után a gimnázium énekkara Kühn Ernő 
tanár vezetésével Petöfi-dalokat énekelt, majd Tatár András VI. o. t. 
„Petőfihez“ című alkalmi versét Medve Ferenc Vili. o. t. szavalta el. 
Ezután a szobor ünnepélyes megkoszorúzása következett.

Koszorút helyeztek a szoborra: Az evangélikus egyházegyetem 
nevében: D. báró Radvánszky Albert egyetemes egyházi és iskolai 
felügyelő; a bányai evangélikus egyházkerület nevében: Dr Pesthy Pál 
egyházkerületi felügyelő; a Luther-Társaság és a Petőfi-Társaság 
nevében: D. Kovács Sándor püspök; az aszódi evangélikus egyház 
nevében: Chugyik Pál esperes; az aszódi római katolikus egyház ne
vében: Kedvessy Béla világi elnök; az aszódi járás közönsége nevében: 
Dr vitéz Czanik Géza főszolgabíró; Aszód község nevében: Dr vitéz 
Förhéncz Sándor főjegyző; a m. kir. I. honvéd tábori tüzérosztály ne
vében: Blassmann Mátyás őrnagy ; a m. kir. 1. honvéd gyalogezred 3. 
zászlóalja nevében: vitéz Kántori Lajos hadnagy; a járási vitézi szék 
nevében: vitéz Kallós Ernő, a vitézi szék hadnagya; az aszódi front
harcos-csoport nevében: Garadnay Sándor szervezőtiszt; az aszódi 
hadirokkantak nevében: Alexa Emil e. 1. százados; özv. gróf Ráday 
Gedeonná koszorút küldött; az aszódi öregdiákok nevében: Sárkány 
Ernő elnök; az Országos Evangélikus Tanáregyesület nevében: Dr 
Bánkúti Dezső ügyvivő alelnök; az Országos Középiskolai Tanár- 
egyesület nevében : Marczinkó Andor középiskolai szakelőadó ; a bánya- 
kerüteti Evangélikus Tanítóegyesület nevében: Dex Ferenc elnök;
a budapesti evangélikus gimnázium nevében: Oppel Imre tanár; Kis
kőrös községe és evangélikus egyháza nevében: Mina János vallás
tanító lelkész; Kiskúnfélegyháza város nevében: Dr Rozsnyay Béla 
polgármester; az Aszódi Protestáns Nőegylet nevében: Hannák Béláné 
elnök; az aszódi evangélikus leánynevelő-intézet nevében: Maksay 
Hajnalka IV. o. növendék; az aszódi m. kir. javítónevelő-intézet ne
vében : Libucz József igazgatóhelyettes; az aszódi Máv. állomásfőnök
ség nevében: Kiss Jenő állomásfőnök; az aszódi Levente-egyesület 
nevében: Deák Sándor levente; a túrái Levente-egyesület nevében egy 
levente; az Aszódi Járási Ipartestület nevében: vitéz Sárosi József el
nök; a gödöllői iparosok Petőfi-Egyesülete nevében: Klement Lajos; 
az aszódi Keresztény Polgári Kör nevében: Roth Kálmán elnök; az 
aszódi Hangya-Szövetkezet nevében: Tóth Lajos ügyvezető igazgató; 
az Aszódi Hitelszövetkezet nevében: Fáth jános tisztviselő; az aszódi 
Petófi-nyomda nevében: Klimant Ferenc nyomdász; az aszódi evan
gélikus Petófi-gimnázium ifjúsága nevében: Balogh István VIII. o. t . ; 
a leánytanulók nevében: Nagy Dalma VIII. o. t.; a Petőfi-cserkész- 
csapat nevében Jakus Pál VII. o. t.

Az ünnepség a Himnusz eléneklésével ért véget.
Az ünnepélyen megjelentek, de a bejelentés késése miatt az üd

vözlésből kimaradtak: Kiskőrös községének és evangélikus egyházának 
képviselője, azonkívül a pápai református és a jászberényi állami 
gimnázium kiküldöttei.

Átiratban üdvözölték az iskolát: A Magyar Tudományos Akadémia, 
a debreceni gróf Tisza István Tudományegyetem, a Kisfaludy-Társaság, 
az Országos Gárdonyi-Társaság, a galgagyörki evangélikus egyház, az



16

orosházi evangélikus gimnázium, Sárkány Béla egyházkerületi egyházi 
főjegyző, Zászkaliczky Pál fóti evangélikus lelkész, Dr Balassa József, 
a Magyar Nyelvőr szerkesztője.

Az ünnepély befejezése után déli 1 órakor a Polgári Körben 
közebéd volt, amelyen D. D. Raffay Sándor püspök mondott mély 
gondolatokat tartalmazó felköszöntőt Magyarország kormányzójára. 
Délután 3 órakor az Aszódi Öregdiákok Egyesülete tartott találkozót 
és közgyűlést a régi gimnázium épületében, melynek falai közt három 
évig tanult a legnagyobb magyar költő.

Délután 5 órai kezdettel a Járási Ipartestület székhazában a 
gimnázium ifjúsága bemutatta Dr Osváih Gedeonnak, az iskola volt 
igazgatójának „A halhatatlan diák“ című alkalmi színdarabját Jancsik 
Mihály igazgatóhelyettes rendezésében. Az előadás nagy hatást váltott 
ki, a nézőközönség melegen ünnepelte az előadáson megjelent szer
zőt, aki lelkes ápolója a Petőfi-kultusznak s e munkájával is hathatósan 
támogatta szobor-mozgalmunkat.

*  *  *

A Petőfi-szoboralapra a múlt iskolai év Értesítőjében közölt 
kimutatás óta a következő szíves adományok érkeztek be:

Laszkáry Gyula romhányi földbirtokos egy vágón terméskövet 
ajándékozott a szobor talapzata alá. Az aszódi járás 12 községe ösz- 
szesen 710 P-t szavazott meg. (Aszód 100 P, Bag 50 P, Boldog 50 
P, Domony 50 P, Galgagyörk 30 P, Galgahévíz 50 P, Galgamácsa 
30 P, Hévízgyörk 50 P, Iklad 50 P, Kartal 50 P, Túra 100 P, Verseg 
100 P.) Ruttkay Miklián Gyula gyűjtése 500 P; Diákbál bevételéből 
474.89 P; „A halhatatlan diák“ május 21-iki előadásából 120.10 P; 
Dr Sréter János gyűjtése 111 P; Dr Tóth Mátyás gyűjtése 56 P; 
Aszódi Protestáns Nőegylet, Dr Baltigh László gyűjtése, Vas Mór 
50—50 P; Dr Király János gyűjtése 30 P; Zorkóczy Lajos gyűjtése 
26 P; Keményfi Elemér gyűjtése 25 P ; Börzsönyi Jenő gyűjtése 21 P; 
Kalmár Aladár gyűjtése 20.50 P ; Református leánygimnázium Debre
cen, Körmöczi Sámuel, Toperczer Róbert 20—20 P; Ruttkay Miklián 
Géza gyűjtése 17.50 P; Szokolay Pál gyűjtése 15.60 P; Menyhárt 
István, Hreblay Tibor, Csekey Sándor 15—15 P; Érettségi bálból 
14.84 P; Békéscsabai evangélikus gimnázium 14.50 P; Raffay György 
gyűjtése 13.12 P; Komáromi Kató gyűjtése 11.70 P; Dr Piffkó András 
gyűjtése, Kékén András gyűjtése 11 —11 P; — 10 P-t adtak: Kamódi 
Gáspár, Békéscsabai Ifjúsági Gyámintézet, Haitsch Sámuel, Lőwy Ede, 
Dr Bruoth István, Dr Tímár József, Csoór Lajos; 7— 10 P-t adtak: 
Bartha Károly, Mikes László gyűjtése, Kunst Henrik; 5—7 P-t adtak: 
Dr Hendrik Ármin gyűjtése, Mekis Ádám gyűjtése, Alexa Emil, Szo
kolay Pál gyűjtése, Ferentzy Miklós gyűjtése, Ács Irén; 5 P-t adtak: 
Evangélikus Egyház Rákospalota, Soproni Evangélikus Teológia, Pe- 
rényi Miklós, Székely Károly, Dr Zsembery Ferenc, Radványi Jenő, 
id. Margócsy Gyula, Kovács Andor, Evangélikus egyház Tiszaföldvár, 
Ézsely István, Matheides István, Weisz Gyula, Ondrik János, Mrázik 
Alajos, Albert János; 3 —5 P-t adtak: Dr Czanik Géza, Pécsudvardy 
István gyűjtése, Molnár Márton gyűjtése, Tóth Kálmán, Juhász Anikó 
gyűjtése; 1—3 P-t adtak: Dr Schäfer Zsigmond, Evangélikus egyház
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diósgyőri vasgyár, Református egyház Cegléd, Evangélikus Nőegylet 
Keszthely, Zsemberovszki János, ifj. Gonda István, Pierer Mihály, 
Református egyház Nagykőrös, Kamódi Árpád, Evangélikus egyház 
Zalaegerszeg, Tessényi Kornél, Kómár József, Polgári fiúiskola Szek- 
szárd, Dr Liptai István, Evangélikus egyház Tengelic, Dr Piffkó 
András, Sárkány Imre, Kalmár Ilona, Székely Mihályné, Evangélikus 
egyház Csanádalberti, Saguly János, Sziklay László, Cseh Béla, Torda 
Gyula, Vas László, Paulinyi Árpád, Mészöly Tibor, Mihálka János

A diákbál alkalmával felülfizetéseikkel hozzájárultak a Petőfi- 
szoboralaphoz: Kullmann László Budapest 20 P ; Dr Horváth Károly 
László Gödöllő, Gebauer Béla Budapest, Dr Králik Jenő Ácsa, Gödöllői 
Evangélikus Nőegylet, Viola Józsefné Gödöllő, Dercze Pál Budapest, 
Sárkány Ernő Aszód 10—10 P; Kálmán István Aszód 5.20 P; Burger 
Zoltán Aszód, Dr vitéz Czanik Géza Aszód, Dr vitéz Förhéncz Sán
dor Aszód, Dr vitéz Galambos Zoltán Nógrádmegyer, Gajdosy Jenő 
Hatvan, Jablonkai Jenő Gödöllő, Kiss Ernő, Körmendy Józsefné Túra, 
Kemenczei János Irsa, Nagy Imre Aszód, N. N. Aszód, Perin Béla 
Aszód, özv. gróf Ráday Gedeonné Iklad, Saguly János Aszód, vitéz 
Szabó Károly Budapest, Tasnády Gyula Gödöllő, Tarr Pál Orosháza, 
Winkler Bertalan Jászfényszaru, Elek Jenő Karácsond 5—5 P; Bartha 
Károly Edelény, Dayka Béla Aszód, Hauser János Aszód, Dr Liptai 
István Aszód, Medvegy Mátyás Galgagyörk, Monostory Tamás Buda
pest, Sándor Ferenc Máriabesnyő, Várkonyi József Túra 4—4 P; 
Bakonyi Lajos Budapest, Bilnitzer Ernő Aszód, Dr Galambos József 
Aszód, Katona Aladár Kartal, Kovács Ferenc Isaszeg, Lőwy Andor 
Aszód, Notter Dezső Galgahévíz,. Dr Rendes Dezső Aszód, Sárkány 
Béla Kecskemét, Segesváry Ödön Domony, Soós László Gödöllő 3—3 
P; Kiss József Gödöllő 2.70 P; Bringa Károly, Lehr Béla Aszód 
2.50—2.50 P; Balás Vilmos Aszód, Bátyi Mihály, Brack Dezső Egy- 
házasdengeleg, Csepinszky Éva Szomajom, Falu Tamás Ócsa, Feszt 
Miklós Aszód, Hermann Rudolf Aszód, Honéczy Zoltán Aszód, özv. 
Hrobács Zsigmondné Budapest, Matkovits Lajos Galgahévíz, Micsinay 
Ernő Aszód, Menyhárt István Keszthely, Pachert Károly Aszód, Pe- 
rényi Rezső Aszód, Pongó József Aszód, Remenár Mihályné Iklad, 
Straub Gyula Aszód, Szabó Lajos Aszód, Szügyi Géza Egyházas- 
dengeleg, Tóth Lajos Aszód, vitéz Török Pál Aszód, Turcsányi Lajos 
Aszód, Vas Ernő Ászód, Vas László Aszód, Vas József Aszód, Vas 
Mór Aszód, Veiner Adolf Szécsény 2—2 P; Fábián Nándor Aszód 
1.90 P; Dénes Ferenc Aszód 1.80 P; Kerényi József Túra 1.70 P; 
Dr Berg József Aszód, Roth Kálmán Aszód, Szever Pál Aszód 1.50— 
1.50 P; Zalán Frigyes Aszód, Boros Imre Aszód, Kühn Ernő Aszód 
1.20—1.20 P; Bálint Sándor Bag, Duffner József, Chugyik Pál Aszód, 
Dr Glück Adolf Aszód, Inokai Béla Székesfehérvár, özv. Kaufmann 
Irnréné Aszód, Kondora Tibor Isaszeg, Legéndi Mihály Galgaguta, 
Molnár Mária Ácsa, Návrády Aladár Zagyvapálfalva, Nigriny Ernő 
Aszód, N. N., Zábory Sarolta Aszód, Szepes Berta Aszód, Tímár Jó
zsef, vitéz Tóth Irnréné, Töpfer Béla Aszód 1 — 1 P; s több 1 pengőn 
aluli adomány. — A szíves adományokat ezúttal is hálásan köszönjük.
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Äz iskola történetének áttekintése.
Iskolánk eredetét a XVIII. században kell kutatnunk, keletkezé

sének évét ma sem tudjuk pontosan megállapítani. Annyi bizonyos, 
hogy 1766-ban már megvolt; a budai helytartó tanácshoz hivatalosan 
beküldött tanügyi hatósági jelentés már említi ebben az évben. Minden 
bizonnyal olyan elemi iskolából fejlődött ki, amelyben az akkor kívánt 
elemi ismereteknél többet tanítottak.

Az aszódi Podmaniczky-családnál 1761 —62-től 14 éven át neve- 
lősködött a nagytudású Szontágh Sámuel, aki később a tiszai egyház- 
kerületnek lett a püspöke. Ez a férfiú 1770-ben az iskola feletti házat 
megvette, s az egyháznak adta, hogy az elemi oktatás ott történjék, 
a régi szalmafödeles ház pedig maradjon meg Schola Latinának. A 
gimnázium első ismert tanára Kádassy János.

Hosszabb ideig (1833—1856) működött az iskolában Koren István 
professzor, az iskola ekkor 3 osztályból állott 6 évfolyammal. A tanulók 
száma 40—60. Koren egyedül látta el a tanári teendőket. Az ö idejé
ben három évig (1835—38) járt itt az a kisdiák, akiből nemsokára a 
világirodalom nagy csillaga lett: Petőfi Sándor. A szabadságharc leve
rése után válságos helyzetbe került az iskola. A Bach-kormány olyan 
követeléseket támasztott vele szemben (több tanárt és németnyelvű 
tanítást kívánt), amelyeket nem tudott teljesíteni; megvonták a nyilvá
nossági jogot. Petőfi egykori tanára elkedvetlenedett, s 1856-ban el
fogadta a szarvasi iskola meghívását.

Koren távozása után hanyatlás állott be az iskolában. A tanulók 
létszáma 12-re csökkent, nemsokára már csak felsőbb elemiiskola a 
neve. 1863—64-ben sok keserű vergődés után újra gimnázium lett. Ebben 
az időben a gimnázium legnagyobb jótevője báró Podmaniczky Ármin, 
aki már Koren alatt is nagylelkű támogatója volt. A második tanári 
állás fizetésének biztosítására az aszódi vásártartó jogának őt megil
lető 3U részét a gimnáziumnak adományozta, azonkívül alapítványt is 
tett. A nemes példa vonzott.

Mikor Podmaniczky Ármin eltávozott Aszódról, a család többi 
tagjai: Géza és Levente, majd később Gyula báró töltötték be a mae- 
cenasi szerepet. Más nemes szíveket is megindított az iskola sorsa és 
siettek támogatására: Prónay Dezső és Gábor bárók, Ráday Gedeon 
gróf, a Degenfeld grófok, Radvánszky Antal báró, Fáy Béla, Földváry 
Mihály, Tahy István és Breznyik János, a Selmecbányái ev. líceum 
híres igazgatója. Megmozdult a polgárság javarésze is s anyagi köte
lezettséget vállalt évenként, csakhogy megmentse az iskolát. Az intéz
mény újra talpra állt, megnyílt a negyedik osztály is. A negyedik tan
széket Csengey Gusztáv, a kiváló költőtanár töltötte be először 1868— 
69-ben. Elévülhetetlen érdemeket szerzett az egyház nagyrabecsült 
lelkésze, Moravcsik Mihály; az ő fáradhatatlan munkásságának ered
ménye, hogy 1872-ben az iskola régi falaira emeletet húztak, most 
már tanári lakás is volt benne. Közben alumneum is létesült. A Petőfi- 
kultusz első nagyobb megnyilvánulása jelentkezett 1875-ben, mikor az 
Alma mater falába elhelyezték a Petőfi-emléktáblát s rajta Csengey
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Gusztáv gyönyörű verses feliratát. 1901-ben sikerült az első államsegélyt 
megkapni, melyet azután 1907-ben szerződésileg biztosított az állam 
az iskola részére. Ugyanebben az évben végre az országos tanári 
nyugdíjintézetbe is felvették a tanári kart.

A gimnázium történetében nevezetes évszám az 1912-ik. Micsinay 
Ernő felügyelő és Szabó Lajos igazgató nagy terv megvalósításába 
kezdett, az algimnázium főgimnáziummá való kifejlesztésébe. 1912— 
13-ban megnyílt az V., a következő években a többi osztály. Dr Osváth 
Gedeon igazgató indítványára az iskola a Petőfi-fögimnázium nevet 
vette fel. Mint teljes főgimnáziumban 1916 június havában folyt le az 
első rendes érettségi vizsgálat.

A világháború lezajlását követő nehéz, válságos időkben igaz 
megmentője volt az iskolának a bányai evangélikus egyházkerület püs
pöke, D. D. Raffay Sándor. Gaál Mózes tankerületi kir. főigazgató 
nemeslelkű támogatásával a gimnázium 1921-ben megkapta a végleges 
nyilvánossági és érettségitartás jogát.

A nehéz időkben sem adta fel az iskola a reményt, hogy új 
épülethez juthasson az állam támogatásával. Mindent elkövetett, hogy 
1923-ban, Petőfi születésének 100-ik évfordulóját új épület emelésével 
ünnepelhesse meg. A szép terv jámbor óhaj maradt. A Petőfi-Társaság 
jelenlétében megünnepelte az iskola a centennáriumot, Petőfi diákköri 
lakóházának falára emléktábla került. Ebből az alkalomból írta meg 
Dr Osváth Gedeon „Petőfi aszódi ifjúsága" c.tanulmányát, saját költ
ségén kinyomatta s a kiadmány teljes bevételét a gimnázium építési 
alapjára ajánlotta fel. A kiadmánnyal kapcsolatos gyűjtés 6993 63 P-t 
eredményezett. A gimnázium 1924—25-ben francia nyelvet tanító 
reálgimnáziummá alakult át a kor kívánalmainak megfelelően, tanulói
nak száma ekkor már elérte a 400-at, tehát az új épület felépítése 
égetően szükséges volt. A földreform kapcsán sikerült az intézetnek 
kb. 4'/2 hold építési telket 4500 P árban szerezni.

Az aszódi evang. egyház belátta, hogy a maga erejéből képtelen 
az új iskolaépület felállítására; 1926-ban a gimnáziumot felajánlotta 
a bányai ev. egyházkerületnek. D. D. Raffay Sándor püspök céltudatos 
iskolapolitikája és Dr Oravecz Ödön igazgató körültekintő és buzgó 
fáradozása lehetővé tette az átvételt, 1927-ben megkötötték a szerző
dést. A bányai egyházkerület lelkes főpásztora az építés céljaira 35 
évre szóló, évi 12.000 P államsegélyt eszközölt ki, aztán bizakodó 
reménnyel megindult a szinte lehetetlennek látszó terv megvalósítása, 
az új épület felállítása. A nemes munkát, sok fáradozást, melyet minden 
nemes áldozatra kész főpásztorunk, D. D. Raffay Sándor és az iskola 
fáradhatatlan, ügybuzgó igazgatója, Dr Oravecz Ödön kifejtett, siker 
koronázta. 1931. október 11-én fényes ünnepség keretében megtörtént 
Petőfi Sándor iskolája új, kétemeletes épületének felavatása. A régi 
gimnáziumi épület ettől fogva internátusi célokat szolgál.

2*
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Äz iskola főhatósága.
Iskolánk főhatósága a bányai evangélikus egyházkerület, illetve 

ennek elnöksége: D. D. Raffay Sándor, a bányai evangélikus egyház
kerület püspöke, m. kir. titkos tanácsos és Dr Pesthy Pál ny. miniszter, 
egyházkerületi felügyelő.

Mivel az egyházkerületnek Aszódon két iskolája van, az 1927. 
szeptember 15-én tartott kerületi közgyűlés a két iskola fölé „Aszódi 
Középiskolai Bizottság“ néven közös kormányzó bizottságot szerve
zett. (15. p.) Elnöke a kerületi elnökség. Tagjai jelenleg: D. Kapi Béla, 
az egyetemes tanügyi bizottság elnöke; Sárkány Béla és Dr Scholtz 
Oszkár kerületi főjegyzők; Dr Mészáros Gyula kerületi ügyész; Dr 
Rell Lajos kerületi középiskolai tanfelügyelő; Bakay Péter esperes
lelkész; Dr Horváth Károly, a két iskola felügyelője; Sárkány Ernő 
ny. főszolgabíró; Dr H. Gaudy László kerületi vallástanítási közép
iskolai felügyelő; Kolofont Erzsébet leánynevelő-intézeti igazgató; 
Nagy Imre, a gimnázium igazgatója; Szever Pál ny. igazgató; Chugyik 
Pál aszódi esperes-lelkész; Prónay György báró, a felsőpesti egyház
megye felügyelője; Dr Traeger Ernő, az aszódi evangélikus egyház 
felügyelője; Dr Szontágh Antal, a felsőpesti egyházmegye tiszt, fel
ügyelője; Schulek János; a leánynevelő-intézet tantestületének képvi
seletében: Kézmárszky Hermin; a Petőfi-gimnázium tanári karának 
képviseletében: Hamrák Béla; mint jegyző: Magócs Károly kerületi 
lelkész.

A helyibizottság tagjai: Dr Horváth Károly iskolai felügyelő és 
az aszódi iskolák ügyésze; Chugyik Pál aszódi esperes-lelkész; a két 
iskola igazgatója; Sárkány Ernő ny. főszolgabíró; a leánynevelő-intézet 
tantestülete részéről: Kézmárszky Hermin és Szíj Ilona; a Petőfi- 
gimnázium tanári kara részéről: Haberehrn Gusztáv, Stibrányi Gyula, 
Jancsik Mihály igazgatóhelyettes, Hamrák Béla gimnáziumi pénztáros 
és Dr Czirbusz Endre, az aszódi evangélikus egyház II. felügyelője, 
internátusi vezető tanár.
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i
Nagy Im re

igazgató
magyar-latin-gyorsirás

27 26 Latin VI.“ 4

2
C sizm adia György

rendes tanár 
magyar-német

5 5
Magyar III.“, V.3, VII3, 
Vili.3
Német IV.“, V.2

19
I Az V. 0 . főnöke, a VII-Vili. 
o.ifj, könyvtár őre, cserkész 
tiszt, az önképzőkör elnöke, 

1 a bejáró tanulók felügyelője

3
Dr C zirbusz E n d re

rendes tanár 
történelem-földrajz

16 10
Történet IV.3, Ví.3, 
VIII.3 — Földrajz II.3, 
III.3, VI.1, VII.3

17
A IV. 0 . főnöke, az éremtár 
kezelője, a tört.—fii. gyűjt, 
őre, cserkészcsapattiszt, 

j az internátus vezetője.

4
Dr G uoth K álm án

oki. helyettes tanár 
latin-történelem

2 2 1938. november 15-töl 
tanulmányi szabadságon.

5
Gyóni M átyás

óraadó
helyettes tanár

V« V«
Magyar I.5 
Latin I.6 
Görög VI s, VII.3

18 Az V —VI. ifj. könyvtár 
őre.

6
H ab e reh rn  G usztáv

rendes tanár, mennyiség
tan-természettan

25
| Mennyiségtan II.5, IV.3, 

241 VI.3,VIII.3-Természet- 
| tan VIII i -  Ének IV i

A II. 0 . főnöke,
19 a természettani szertár és 

a segélykönyvtár őre.

7
Jancsik  M ihály

rendes tanár 
magyar-latin

25 9I Latin III.4, VA VII.“, 
VIII.“ -  Görög V.“ ä

I Igazgatóhelyettes, iskola
gondnok, a VIII, 0 . főnöke, 

1 a Petőfi-gyüjtemény és az 
I I.—11. ifj. könyvtár őre.

8
Kühn Ernő

oki helyettes tanár 
vallástan

1
~ ] \  Vallástan I.—Vili.2- 2 

1 Egyházi ének I.—II.1, 
IIIII.— IV.i

18
I Intézeti exhortator.a gyám
intézet elnöke, a karének 
vezetője, próbaidős cser

készvezető.

9
Nyiry S ándor

rendes testnevelési 
tanár

6 6 Testnevelés II.—IV.“- “ 
V.—VIII.8- 8 24

A tornaszertár őre, a sport
kör és a vivótanfolyam ve
zetője. a bejáró tanulók 

felügyelője.

10
Dr B eüss Pál

rendes tanár 
nemet-francia

9
Német VI.3, Vili 3 

8 Francia VIA VIII.3 
II Ének 1.2, II.2 , m.i

19 A VI. 0 . főnöke, a német 
társalgási tanfolyam és a 

zenekar vezetője.

11
Richly Emil

oki. helyettes tanár 
rajz-rajzoló geometria

2
Rajz I.-IV .2 - 2, V .-  

2 VIII1—1 -  Szépírás I 1 - 
II Testnev. I.1 -  O.f.ó. I.1

18
Az I. 0 . főnöke, a rajzszer
tár őre, a bejáró tanulók 
felügyelője, próbaidős kis- 

cserkészvezető.

12
S tib rány i Gyula

rendes tanár, magyar- 
német-francia-gyorsirás

23 20
Német III.“,VII.3-Fran- 
ciaV.“,VII.8 -  Filozófia 
Vili.2 -  Gyorsírás IV.2

18 A tanári és ifjúsági modern 
nyelvi könyvtár őre.

13
Dr V arga F eren c

rendes tanár 
földrajz-természetrajz

19 ,19
Földrajz I.3 - Termé
szetrajz I.3, II.“, IV.3, 
VA VI.3

18 A földrajzi és természet
rajzi szeitár őre.

14
Zalán F rigyes

rendes tanár, mennyiség
tan-természettan

6
II Mennyiségtan !.*, V.3, 

6 1 VII.3 - Természettan 
I  VII.“ -  Gyorsírás V.3

16
A VII. 0 . főnöke, cserkész
parancsnok, a gyorsír, gyak 
órák és a VII. o. fiz. gyak. 
vezetője, irodai segéderő.

15
K unos A ndrás

oki. óraadó tanár, meny- 
nviségtan-természettan

1/2 Vs Mennyiségtan III.3 
Természettan III 2 5

lnternátusi nevelő tanár, 
a 111, 0 . fizikai gyakorlatok 

vezetője.

16
Liszka Is tv án

oki. óraadó tanár 
magyar-német

1
■1

Magyar IV.3, VI.3 6
lnternátusi nevelő tanár, 

a 111.—IV. 0 . ifj. könyvtár 
őre.
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17
Dr Nagy Béla

oki, óraadó tanár 
magyar-latin

1 i Magyar II.5 -  Latin II.5 
Történet III.3, V.3, VII.3 19 A 111, osztály főnöke, 

értekezleti jegyző.

18
Rágyánszki Pál

oki. óraadó tanár 
magyar-latin

V * V 2 Latin IV.4 4 lnternátusi nevelő tanár.

Nyugalomban vannak iskolánk kötelékéből:
Dr Gréb Gyula, Dr O sváth Gedeon, Szabó Lajos, K ünsztler János, 

S zev er  Pál, Hamrák B éla és V elten  Armand.

H itoktatók:
1. Székely Ödön hévízgyörki lelkész tanította a református hittant; 

tanít 4 év óta.
2. Kausz József hévízgyörki expositus lelkész a római katolikus 

tanulók hitoktatását látta el; tanít 14 év óta.
3. Dr Berg József aszódi kerületi főrabbi az izraelita tanulók

hitoktatását végezte; tanít 5 év óta.
* **

A bejáró leánymagántanulók testnevelését Ági Sára oki. polgári 
iskolai tanár vezette.

A bejáró leánymagántanulók felügyeletét a leányszobában Tompa 
Adolfné látta el.

Iskolaorvos: Dr Liptai István körorvos.
***

Iskolaszolgák: Sávéi Lajos és Szénási József.

A tanári kar egyházi, társadalmi és irodalmi
munkássága.

Nagy Imre igazgató: az aszódi evangélikus egyháztanács presbi
tere, a bányai evangélikus egyházkerület középiskolai nagy- és helyi
bizottságának tagja, az Evangélikus Tanáregyesület választmányi tagja, 
az aszódi Move alelnöke, az aszódi Keresztény Polgári Kör választ
mányi tagja, az Aszódi öregdiákok Egyesületének ügyvezető elnöke. 
A folyó iskolai év Évkönyvét szerkesztette, s abba megemléke
zéseket írt.
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Dr Czirbusz Endre: az aszódi evangélikus egyház II. felügyelője, 
a helyi középiskolai bizottság jegyzője. Tagja a Magyar Cserkész- 
szövetség országos intézőbizottságának, a IX. cserkészkerület gazda
sági ellenőre. Tagja Aszód község testnevelési bizottságának és az 
aszódi Move választmányának, az aszódi Keresztény Polgári Kör 
számvizsgáló bizottságának. Előadást tartott Gödöllőn az evangélikus 
egyház vallásos ünnepélyén a reformáció emléknapján „Luther jelleme 
és alakja“ címen.

Csizmadia Gybrgy: az Aszódi öregdiákok Egyesülete főtitkára, 
az aszódi Move választmányi tagja.

Gyóni Mátyás irodalmi működése: Kalizok, kazárok, kabarok, 
magyarok, Magyar nyelv XXXIV. (1939) 3—4. sz. 86—96. lap és 5—6. 
sz. 159—168. lap (Magyar őstörténeti tárgyú értekezés). — Magyar- 
ország és a magyarság a bizánci források tükrében, Budapest 1938. 
120 lap. (Doktori értekezés.) Les barbares á la cour de Byzance, 
Nouvelle Revue de Hongrie, 1939. májusi szám.

Haberehrn Gusztáv: az aszódi evangélikus egyháztanács és pénz
ügyi bizottságnak, valamint a helyi középiskolai bizottságnak tagja, 
a felső pestmegyei esperesség számvevője, az aszódi Luther-Szövetség 
pénztárosa, az aszódi Keresztény Polgári Kör pénztári ellenőre, az 
Országos Evangélikus Tanáregyesület számvevőségének tagja, Aszód 
község mezőgazdasági bizottságának és az aszódi járás mezőgazda- 
sági bizottságának rendes tagja, a budapesti földrengéstani obszer
vatórium külső munkatársa. — Megjelent dala: Nézek, nézek, keres
gélek ... Magyar művészeti lexikon. Budapest, 1938. A felső pest
megyei esperesség közgyűlése alkalmából megtartott vallásos estén 
orgonán játszott.

Jancsik Mihály: az aszódi evangélikus egyház presbitere.
Ny try Sándor: az Aszódi Polgári Lövé'szegylet választmányi

tagja, az aszódi Move főtitkárja. Előadást tartott a hévizgyörki Levente
egyesületben január havában „Miért kell szívesen járni a magyar 
fiúknak leventeoktatásra?“ címen.

Stibrányi Gyula: az Evangélikus Tanáregyesület választmányi 
tagja. Cikket írt a Protestáns Tanügyi Szemlébe „Az új középiskolai 
tanterv revíziója“ címen.

Zalán Frigyes: az aszódi Move választmányi tagja, a IX. cserkész
kerület intézőbizottságának tagja.

Dr Nagy Béla: Attila a magyar irodalomban. Budapest, 1939. 61 I. 
(Doktori értekezés.) ** *

Dr Gréb Gyula megjelent cikkei: Was bedeutet die Volkstracht 
für unseren Bauer? (Zipser Heimat 1938. évf. 3. és 4. sz. és „Zipser 
Jahrbuch mit Kalender 1939.“ cimű évkönyv 114—125. II.); Gründler 
Sprichwörter aus Einsiedel. Gesammelt von R. Göllner, verarbeitet 
von Dr. J. Gréb. (Zipser Heimat 1938. évf. 3. sz.); Was bedeutet die
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Benennung „Tschidrempen“ ? (U. o. 4. sz.); Miért „die“ és miért nem 
„der“ Wenigbach? (Szepesi Híradó 1938. évf. 47. sz.); Eine eigenar
tige Grundier (Unterzipser) Verkleinerungsbildung : -cbenk. (Zeitschrift 
für Mundartforschung 1938. évf. 224—227. 11.); Die mundartgeogra
phische Ergänzung des Zipser Wörterbuches (Karpathen-Post 1939. évf. 
14. sz.); Wie verhalten sich die siebenbürgischsächsischen Pflanzen
namen zu denen der Zips? (U. o. 19—22. s z — Könyvismertetések és 
bírálatok; Neues Sonntagsblatt 1938. évf. 25. sz., Volksforschung 1938. 
évf. 440 skl. és Zeitschrift für Mundartforschung 1939. évf. 63 skl. 
Dr Lux Gyula „Nyelvi adatok a délszepesi és a dobsinai német nép 
településtörténetéhez“ című műről; Karpathen-Post 1938. évf. 29. sz. 
R. Weber „Zepserscher Liederbronn“ című verskötetének Dr. Loisch 
J. által rendezett második kiadásáról; U. o. 1939. évf. 9. számában 
L. Grusz „Urkundliche Daten zur Geschichte der Zipser Bergstädte“ 
című műről; U. o. 18. számában V. Mohr „Erz und Eisen“ című 
versfüzetéről.

R z iskolai év története.
Äz iskolai év lefolyása. Az iskolai év elején esedékes munkát 

augusztus 31-én kezdtük meg, e napon tartottuk a Vili. o. tanulók 
javító vizsgáját. A többi osztály tanulóinak javító vizsgálata szeptember 
1-én volt. Szeptember 1—3. napjain folyt le a javító, kiegészítő és 
pótló érettségi vizsgálat írásbeli része, a szóbeli vizsgálatot szeptem
ber 8-án tartottuk. Szeptember 2. és 3. napján különbözeti és magán- 
vizsgálatok voltak. Szeptember 5. és 6. napján történtek a pótbeírások. 
Az iskolai évet szeptémber 9-én nyitottuk meg ünnepélyesen, a tanítás 
szeptember 10-én kezdődött.

Az iskolai munkát egész éven át megszakítás nélkül végezhettük. 
Az évvégi munkarend a következőképen alakult: május 5-én és 6-án 
folyt le a VIII. o. magántanulók írásbeli vizsgája, május 9., 10. és 11. 
napjain voltak a szóbeli magánvizsgálatok, május 9-től 12-ig tartottak 
a VIII. o. tanulók összefoglalásai. Az érettségi írásbeli vizsgálatok 
napjai: május 15., 16. és 17. Június 11-én rendeztük a tornaünnepélyt. 
Június 12—14-ig az I.—VII. o. bejáró leánymagántanulók írásbeli vizs
gálatai voltak. Június 14. volt az utolsó tanítási nap. Június 15—20-ig 
tartottak az I.—VII. o. rendes tanulók összefoglalásai, a bejáró leány
magántanulók szóbeli vizsgálatai. Június 22-től 24-ig különbözeti és 
magánvizsgák voltak. Az iskolai évet június 22-én zártuk be ünnepé
lyesen. Az érettségi szóbeli vizsgálatok június 26-tól 29-ig tartottak.

A Rendtartásban előírt szüneteken kívül a következő napokon 
volt szünet: november 1-én a kegyelet lerovása végett; november 
5-én igazgatói szünet,; november 10-én a magyarlakta Felvidék fel- 
szabadulásának örömünnepén; március 13-án igazgatói szünet; március 
24-én és 25-én a hiterősítő csendes napokon (evangélikus diákkon-
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ferenda); május 22-én a Petőfi-szobor felavatási ünnepe után; június 
3-án júniális, a fák és madarak napja. A karácsonyi szünet december 
22-től január 8-ig, a húsvéti április 2-től 16-ig tartott.

Üdvözlések. R tanév elején, szeptember 6-án ünnepelte szere
tett főpásztorunk, D. D. Raffay Sándor püspökségének huszadik év
fordulóját. R tanári kar ebből az alkalomból feliratában őszinte tiszte
lettel és szeretettel üdvözölte iskolánk atyai pártfogóját, s a tiszteletére 
rendezett ünnepségen az igazgatóval s több kartárssal képviseltette 
magát.

Október 22-én táviratban üdvözöltük kilencvenedik születés
napján D. báró Prónay Dezső volt egyetemes felügyelőt, akinek neve 
intézetünk jótevői közt sokat szerepel.

Hittestvéri üdvözletünket küldtük Kemény Lajos budapesti espe
resnek, aki érettségi vizsgáinkon többször elnökölt, kormányfőtaná
csossá történt kinevezése alkalmából.

Kócza Géza testnevelési szakfelügyelőt a tanügyi tanácsosi cím 
elnyerésekor kerestük fel üdvözlő sorainkkal.

Halottaink. Iskolánk homlokzatára rövid egymásutánban kétszer 
kellett kitűzni a gyászlobogót. Október 17-én rövid szenvedés után 
meghalt Bagón Gergely János III. o. kis tanulónk, akinek temetésén 
Jancsik Mihály osztályfőnök vezetésével megjelentek osztálytársai is. 
Október 20-án hosszabb szenvedés után húnyt el Gödöllőn Szilágyi 
Margit, iskolánk volt V. o. tehetséges magántanulója, aki az előző is
kolai év végén betegsége miatt már nem tudta befejezni vizsgáját. 
Temetésén megjelent az igazgató és Dr Reuss Pál osztályfőnök veze
tése mellett a VI. osztály s könnyes szemmel vett búcsút korán el
távozott tanulótársától.

Változások a tanári testületben. Rz iskolai év folyamán több 
változás történt a tanári karban. Hamrák Béla vallástanár 35 évi mun
kássága után szeptember 1-én nyugalomba vonult. Az iskola főható
sága Kühn Ernő budapesti segédlelkészt, iskolánk volt növendékét 
választotta meg utódjának. Ugyancsak szeptember 1-én ment nyuga
lomba Velten Armand rajztanár, aki már az előző iskolai évet beteg- 
szabadságon töltötte. A megüresedett állást Richly Emil foglalta el, 
aki Velten Armandot betegszabadsága alatt helyettesítette. Az iskolai 
főhatóság az internátusbán egy harmadik nevelőtanárt állást létesített 
s erre Kolompár Mihály oki. magyar-latin szakos tanárt alkalmazta, aki 
egyúttal gimnáziumi óraadó tanár is lett. Mivel már á múlt esztendőben 
megüresedett és betöltetlen maradt latin-görög tanszéket az első fél
évben még nem foglalhatta el az óraadó tanárnak megválasztott Gyóni 
Mátyás, Szever Pál ny. igazgató és Szever János ny. gimn. tanár 
segítettek a helyettesítésben, akiknek ezúttal is hálás köszönetét mon
dunk munkájukért. Szeptember 13-án megvált intézetünktől négy évi 
eredményes működés után Inokai Béla internátusi nevelő- és gimná
ziumi óraadó tanár, mivel a székesfehérvári állami gimnáziumhoz kapott 
beosztást. Helyét Liszka István oki. magyar-német szakos tanár töl
tötte be. Dr Guoth Kálmán h. tanár november 15-től kezdődőleg az 
iskolai év végéig tanulmányi szabadságot kapott és Párizsba ment
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francia állami ösztöndíjon. Helyetteséül Nagy Béla oki. középiskolai 
tanár jött. Január 13-án Kolompár Mihály távozott körünkből az ung
vári állami gimnáziumba, január 23-án pedig Blaskovits Aladár inter- 
nátusi nevelő- és gimnáziumi óraadó tanár hagyta el intézetünket 2 XU 
évi komoly működés után, minthogy a fővárosnál kapott alkalmazást. 
Állásukat csak február 1-én lehetett betölteni; Kolompár Mihály he
lyére Rágyánszki Pál, Blaskovits Aladár állásába Kunos András jött. 
Áz elláttatlan órákat a félév végéig szakszerűen helyettesítettük.

Az iskolai év folyamán több kartárs teljesített katonai szolgálatot: 
Dr Varga Ferenc szeptember 27-től december 13-ig, Zalán Frigyes 
október 17-től november 16-ig, Dr Reuss Pál március 16-tól május 
6-ig. Helyettesítésük szakszerűen történt.

R tanítás az I.—IV. osztályban a gimnáziumi tanterv szerint 
folyt, az V.—VIII. osztályban azonban még a reálgimnáziumi tantervet 
követtük. A jövő iskolai évben az V. osztály is gimnáziumi jellegű 
lesz, a tanulók itt választhatnak a francia és a görög nyelv között.

Hivatalos látogatások. Az állami felügyeleti jog gyakorlására 
intézetünket ebben az iskolai évben március hó 8—11. napjain látogatta 
meg Marczinkó Andor tankerületi középiskolai szakelőadó. A látogatás 
negyedik napján megjelent Dr Jámbor György c. tankerületi főigazgató, 
tanügyi főtanácsos is. Az iskolalátogató a látogatás során szerzett 
tapasztalatokat a március 11-én tartott értekezleten közölte; megálla
pította, hogy a tanári testület komoly munkájával mindent elkövet 
hivatásának teljesítésére és az iskola színvonalának emelésére Elismerő 
szavai, útmutatásai további buzdításul szolgálnak a jövő munkájára. 
A látogatás idején két napon át Dr Horváth Károly László gimnáziumi 
felügyelő is megjelent az egyes órákon.

Dr H Gaudy László kerületi vallástanítási középiskolai felügyelő 
április 20-án látogatta meg iskolánkat s figyelte meg a vallástanítást.

Köcza Géza tanügyi tanácsos, testnevelési szakfelügyelő január 
27-én látogatta meg a testnevelési órákat, ugyanakkor közölte észre
vételeit s értékes útbaigazításait.

Az igazgató az iskolai év folyamán 106 órát látogatott meg s 
18 órát helyettesített. Félévenként egyszer átnézte a tanulók írásbeli 
dolgozatait és rajzait, az osztálynaplókat több ízben felülvizsgálta. 
Az egyes tanárok is látogatták egymás óráit, hogy a tanulókat ala
posabban megismerjék s egymás módszerét megfigyelhessék.

Bemutató óra a gyakori változások és helyettesítések miatt 
csak egy volt. Zalán Frigyes január 25-én a VII. osztályban a természet- 
tanból „Sűrűségmeghatározás“ címen tartott előadást. Az órán jelen 
volt az igazgató s több tanár. Az utána folytatott megbeszélés észre
vételeit külön naplóba jegyeztük fel.

Értekezletek. A tanári kar az iskolai évben összesen 25 érte
kezletet tartott. Módszeres értekezlet szeptember 16-án és február 
10-én volt. Az elsőn az igazgató általános módszertani elvekre hívta 
fel a testület figyelmét s közölte a tanmenetekre vonatkozó utasítá
sokat ; Dr Varga Ferenc a légoltalmi tantervi tájékoztatót ismertette ;
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Csizmadia György a nyári továbbképző tanfolyamon a magyar nyelvvel 
és irodalommal kapcsolatban szerzett tapasztalatairól számolt be. 
A II. félévi módszeres értekezleten az igazgató beszámolt az 1. félévi 
óralátogatásokon szerzett tapasztalatairól s az írásbeli dolgozatok át
vizsgálásánál felmerült kívánalmakról. Stibrányi Gyula a Tantervi Uta
sításokból a filozófiára vonatkozó részt ismertette, Dr Varga Ferenc 
a természetrajz szerepét fejtegette. Egyébként a Tantervi Utasítások 
sorozatos megbeszélése más értekezleteken is szerepeit. Az I. félévi 
nevelési tárgyú értekezleten az igazgató a rendszeretetre nevelésről 
beszélt, a II. félévin Kühn Ernő a vallásos nevelést tárgyalta.

Ä szülőkkel való érintkezés, szülői értekezlet. A szülők 
gyakran keresik fel az iskolát s érdeklődnek gyermekeik haladásáról. 
Sajnos, még mindig akadnak olyanok, akik csak közvetlen az osztá
lyozás előtt, esetleg az érdemjegyek közlése után jelennek meg s 
kutatják a baj okát. Pedig sokszor meg lehetne előzni a bajt, ha ide
jében történnék az érdeklődés. Januárban és júniusban az osztályozást 
megelőző hetekben tanulmányi előmenetelről elvi okokból nem tár
gyalunk, máskor azonban szívesen adunk felvilágositást és tanácsokat 
az érdeklődőknek. Külön fogadó órákat nem tartunk, bármely napon, 
az óraközi szünetekben is, rendelkezésre állunk. A szülői ház és az 
iskola közti érintkezést akarja megkönnyíteni az iskolai év elején be
vezetett Ellenőrző könyvecske, amely nemcsak a tanuló haladásáról 
és viselkedéséről ad időnként tájékoztatást, de a szülői kívánságokat 
is elhozza az iskolába. Mivel sok a vasúton bejáró tanuló, a szülőket 
nehéz közös értekezletre összehívni. Ennek ellenére is nagy számmal 
jelentek meg a korábban tervezett, de egyéb zavaró körülmények 
miatt csak március 23-án tartott értekezleten. Ezen az összejövetelen 
az igazgató az osztályozás új rendjét ismertette, s a gyakorlati pályákra 
hívta fel a szülők figyelmét, Jancsik Mihály igazgatóhelyettes pedig 
arról beszélt, hogyan lehet a szülői ház segítő társa a tanárnak.

Valláserkölcsi nevelés. A magyar középiskola egyik főfeladata, 
hogy vallásos alapon erkölcsös polgárokat neveljen. Ezt a szempontot 
nem tévesztettük szem elől, a tanítás minden ágazatában megragadtuk 
a kedvező alkalmat. A vallástani órák egyházi énekkel és imával, a 
többi órák imával és a magyar hiszekegy elmondásával kezdődtek és 
fejeződtek be.

Az evangélikus tanulók a tanári karral ősszel és tavasszal a 
templomba jártak közös istentiszteletre. Mikor az igehirdetés nem 
magyar nyelven történt, evangélikus növendékeink részére külön ifjú
sági istentiszteletet tartott Kühn Ernő vallástanár. Ezeken az isten
tiszteleteken Perényi Rezső ny. igazgatótanító orgonáit, szíves közre
működését e helyről is köszönjük. A hidegebb időkben az internátus 
nagytermében tartottunk külön ifjúsági istentiszteletet. Az Úr asztalához 
október 30-án és május 7-én járult a tanári kar az ifjúsággal együtt. 
Előtte megfelelő deprekáció volt; egy-egy VIII. osztályú tanuló az 
ifjúság nevében bocsánatot kért, a bűnbánó beszédre a VIII. osztály 
főnöke válaszolt. A konfirmáció június 4-én volt, 5 tanulónk nyert 
hitbeli megerősítést. A vallásos nevelést előmozdította az ifjúsági 
gyámintézet működése is.
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A helybeli leánynevelő-intézettel az iskolai év folyamán három 
vallásos estélyt rendeztünk, ezen az aszódi és vidéki protestáns közön
ség mindig szép számmal vett részt.

Az elsőt október 30-án, a reformáció előestéjén rendeztük a kö
vetkező műsorral: 1. Erős vár a mi Istenünk. (1. vers.) Énekelte az 
egész közönség. 2. Monteverdi: Jertek egybe, jertek . . .  Énekelte a 
leánynevelő-intézet egyházi énekkara. 3. Reményik Sándor: Kegyelem. 
Szavalta Molnár Mária IV. o. n. 4. Halmos: Részlet a LXI. zsoltárból. 
Énekelte a leánynevelő-intézet egyházi énekkara. 5. Ünnepi beszédet 
mondott Kűhn Érnő gimnáziumi vallástanár. 6. Rónaszéki Lajos: Te 
erős, hatalmas, nagy Isten. Előadták Návrádi Hugó IV. o. t., Török 
Gusztáv IV. o. t. hegedűn; Roth Lajos V. o. t. mélyhegedűn; Würtzler 
Arisztid IV. o. t. zongorán. 7. Porkoláb Gyula: Október 31-én. Sza
valta Schneider András VI. o. t. 8. Kapi Gyula: Mint kőszál a ten
gerben . .. Énekelte a gimnázium egyházi énekkara. 9. Ne csüggedj 
el kicsiny sereg. (1. vers.) Énekelte az egész közönség.

A második, november 27-iki vallásos est műsora: 1. Közének:
Emberek, készüljetek. (112. ének 1. verse.) 2. Reményik: Lefelé menet. 
Szavalta Kovács Kató IV. o. n. 3. Vulpius: Istent dicsérni... Előadta 
a leánynevelő-intézet egyházi énekkara. 4. Schulek Tibor tábori lelkész 
adventi elmélkedést tartott. 5. Lukas Osiander Jöjj népek Megvállója. 
Előadta a gimnázium egyházi énekkara. 6. Varasdy: Adventi vendég. 
Szavalta Hernád Tibor VII. o. t. 7. Gebhardi: Glória. Előadta a leány
nevelő-intézet és a gimnázium egyházi énekkara. 8. Közének. (112. 
ének 4. verse.)

A harmadik, böjti vallásos estet március 12-én tartottuk, ennek 
műsora a következő volt: 1. Közének: Hullj óh Jézus drága vére.
2. Palestrina: Nagy Felség, diadalmas Úr. Énekelte a leánynevelő- 
intézet egyházi énekkara. 3. Szirti János : Az Úr előtt. Szavalta Aradi 
Magda gazd. növ. 4. Kerényi gyűjtéséből: Az Úristen őriz engem, 
Óh szeretet szent emléke. Énekelte a leánynevelő-intézet egyházi 
énekkara. 5. Szilassy József: Vak ember miatyánkja. Szavalta Szilassy 
József Vili. o. t. 6. Kreutzer: Áll a Golgota keresztje. Énekelte a gim
názium egyházi énekkara. 7. Szász Károly: Krisztus Pilátus előtt. 
Szavalta Fuszek Rezső VII. o. t. 8. Ünnepi beszédet mondott Kertész 
Ferenc vanyarci ev. lelkész. 9. Közének: Krisztus ártatlan Bárány...

Hiterősítő csendes napokat kétszer tartottunk az iskolai évben. 
Az első alkalommal november 26-án és 27-én Dezséry László egyet, 
ifjúsági lelkész az Isten nélküli és az Istennel való életről beszélt, 
Zalán Frigyes és Kűhn Ernő tanárok, Schimmert Pál egyetemi hall
gató, Tessényi Kornél segédlelkész bibliaköröket vezettek. Március 
24. és 25. napjain Benczúr László és Foltin Brúnó segédlelkészek, 
Lantos Pál bölcsészethallgató, Kűhn Ernő és Zalán Frigyes tanárok 
tartottak előadásokat. Az Aszódi Protestáns Nőegylet vallásos estéin 
mindig megjelentek az evangélikus tanulók tanáraikkal együtt.

A református tanulók hitéletét Székely Ödön hévizgyörki refor
mátus lelkész gondozta, a vallástani órákat hetenként egyszer össze
vonva tartotta.
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A római katolikus növendékek hitéletének gondozását Kausz 
József hévízgyörki expositus, egyházilag és államilag kinevezett hit
oktató végezte. A tanulók ünnepnapokon az aszódi plébániatemplom
ban hallgattak misét és kaptak exhortatiót. A lelki gyakorlatokat és a 
gyónást az előírt időkben megtartották.

Az izraelita tanulók hitoktatását Dr Berg József aszódi főrabbi 
látta el.

Hazafias nevelés. A valláserkölcsi neveléssel együtt a hazafias 
érzést is igyekeztünk az ifjúság lelkében minél mélyebben meggyöke
reztetni és megerősíteni. Mindig szemünk előtt lebegett, hogy a vallá
sos érzéssel párosult hazaszeretet nagy tettekre tudja sarkalni az 
egyént. Sok alkalom kínálkozik az egyes tantárgyak keretében a haza
fias nevelésre s ezt sohasem hagytuk figyelmen kívül.

November 3-án a bécsi döntés hírére minden osztályban meg
emlékeztünk a bekövetkező nagy fordulatról, a várható nagy esemé
nyekről. November 7-én a magyarlakta Felvidék felszabadulását ünne
peltük. November 11-én, amikor a rádió helyszini közvetítést adott 
Kormányzó Urunk kassai ünnepélyes bevonulásáról, a rajzteremben 
hallgattuk végig megilletődött lélekkel a nagy ünnepséget. Megemlé
keztünk a tavasszal folytatódott felszabadulásról, a Ruténföld vissza
téréséről.

A tanulók hazafias áldozatkészségüket is megmutatták. A Horthy 
Miklós-repülőalapra összesen 69.47 P-t adtak össze megtakarított 
filléreikből. A „Magyar a magyarért“ mozgalom felhívására 49 kötet 
szépirodalmi könyvet küldtek a hazatérő magyar tanulótestvérek szá
mára. Azonkívül nélkülözhető tankönyveket is ajánlottak fel a vissza
tért iskolák számára, ezekből néhányat a lévai állami gimnázium kért.

Ebben az iskolai évben a következő hazafias ünnepélyeket 
tartottuk.

Október 6-án az aradi vértanuk emlékét ünnepeltük a Petőfi- 
önképzökör rendezésében az alábbi műsorral: 1. Himnusz. Közének.
2. Bevezetőt mondott Várszegi Ferenc Vili. o. t., az önképzőkör tit
kára. 3. „Eskü“ című költeményét szavalta Czverkó András VI. o. t. 
4. Ünnepi megemlékezést tartott Szilassy József VIII. o. t., az önképző
kör ifjúsági elnöke. 5. Az internátus zenekara játszott Rónaszéki Lajos 
javítónevelő-intézeti főtiszt vezetésével. 6. „Üzenet" című versét 
szavalta Fink Kálmán VI. o. t. 7. Szózat. Közének.

December 5-én, Kormányzó Urunk nevenapjának előestéjén a 
Petőfi-cserkészcsapat rendezett ünnepélyt, ennek műsora; 1. Csapat
induló. Skorka—Haberehrn. Énekelte a csapat. 2. Magyarnak lenni. 
Sajó Sándor verse. Szavalta Fink Kálmán őrsvezető. 3. Them Károly: 
Régi magyar induló. Előadta Rónaszéki Lajos javitónevelő-intézeti 
főtiszt vezetésével az internátus zenekara. 4. Ünnepi megemlékezést 
tartott Erős Sándor gödöllői evangélikus lelkész. 5. Utolsó kérés. Szath- 
máry István verse. Szavalta Körmöci Sándor cserkész. 6. Fetkás 
Oszkár: A vándormadár. Induló. Előadta Rónaszéki Lajos javítónevelő
intézeti főtiszt vezetésével az internátus zenekara. 7. Tábori beszá
molót tartott Hernád Tibor őrsvezető. 8. Modern cserkésztábor. Szín
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darab 1 felvonásban. írta Harangi László. Előadták: Fink Kálmán, 
Lovagi Tibor és Papp Barna őrsvezetők, Skonda Béla segédőrsvezető, 
Pongó Gyula és Szende György cserkészek.

Március 15-én a következő műsoros ünnepélyt rendezte a Petőfi- 
önképzőkör: 1. Himnusz. 2. Bevezetőt mondott Várszegi Ferenc VIII.
o. t., az önképzőkör titkára. 3. „Nemzeti dal" előadta a szavalókórus. 
4. Fink Kálmán VI. o. t. költeményét szavalta. 5. Cinka Panna nótája, 
előadta a zenekar. 6. Ünnepi beszédet mondott Szilassy József Vili.
o. t., az önképzőkör ifjúsági elnöke. 7. „Nemzeti dal“, előadta a gimná
zium énekkara Kühn Ernő tanár vezénylésével. 8. Tatár András VI. o. t. 
„Eskü“ című versét szavalta Kerényi Béla VII. o. t. 9. Hunyadi-induló, 
előadta a zenekar. 10. Szózat.

E napon a Petőfi-cserkészcsapat a hagyománynak hódolva meg
koszorúzta Petőfi egykori lakóházán és a régi gimnázium falában 
elhelyezett emléktáblát.

A község hazafias ünnepélyein is megjelentek tanulóink; a világ
háborúban elesett hősök emlékünnepén Lovagi Tibor VI. o. t. szava
lattal is szerepelt.

M egem lékezések. Az ünnepélyeken kívül más megemlékezé
seket is tartottunk egy-egy óra keretében, vagy igazgatói körözvény 
alakjában. Október 17-én a finn, észt és magyar rokonságot méltattuk. 
Október utolsó hetében a takarékosság 10 parancsolatáról beszéltünk. 
Június 1—3. napjain a magyar könyvről emlékeztünk meg a magyar 
órákon. Június 3-án a madarak és fák napját tartottuk. Június 22-én, 
az iskolai évzárás napján tartottuk a jótevők ünnepét. Kűhn Ernő 
vallástanár évzáró imájában, az igazgató évzáró beszédében emlékezett 
meg azokról, akik az iskolát alapították, támogatták, tanulóinkat 
segélyezték.

Ä tanulók létszám a az előző évhez képest apadást mutat. 
Beiratkozott összesen 391 tanuló (az előző évben 439). A csökkenés 
magyarázata: a multévi magas létszámú IV. osztályból sokan mentek 
másféle iskolába, többen nem folytatták tanulmányaikat, kevesebb a 
leánytanuló.

Ä vonaton bejáró tanulók száma így oszlott meg: Hatvan 
felől 45, Gödöllő felől 26, Balassagyarmat felől 38, összesen 109 
tanuló, tehát kevesebb mint tavaly. A közeli falvakból többen gyalog, 
kerékpáron vagy kocsin tették meg az utat. A vonatról bejáró tanu
lókat reggelenként Nyíry Sándor tanár várta az állomáson és vezette 
fel az iskolába. Az előadások után a vonat indulásáig a napközi ott
honokban tartózkodtak a tanulók, s készültek a következő napra. 
A felügyeletet itt Csizmadia György és Richly Emil tanárok látták el, 
ugyancsak ők vezették le az állomásra a tanulókat.

Ä leánymagántanulók létszáma 47 volt, a múlt évben 65. 
A csökkenés azzal magyarázható, hogy egyesek gyakorlati irányú 
iskolába mentek, mások az általános elégséges előmenetel miatt nem 
lehettek bejárók s így nem iratkoztak be. A beírt leánytanulók közül 
összesen 40 volt bejáró. A leányok az óraközi szünetekben a tanári
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szobával szemben külön teremben tartózkodnak, innen mennek az 
órára a tanárral együtt, ugyancsak vele jönnek le. Kedvező idő esetén 
az iskola előtti téren vannak. A felügyelönő az órákon kívül állandóan 
mellettük van. A testnevelési órákat tanárnő látja el. A bejáró leány
magántanulók közül 4 a leánynevelő-intézetben lakott.

Ä tanulók erkölcsi m agaviseleté ellen súlyosabb kifogások 
nem fordultak elő, kizárással végződő eset nem volt.

Ä tanulmányi eredmény kielégítő. Hasznosnak bizonyult az 
ellenőrző könyv bevezetése és alkalmazása ; a szülő vagy helyettese 
idejében értesülhetett a tanuló hanyatlásáról s megtehette a szükséges 
intézkedéseket.

A középiskolai tanulók országos tanulmányi versenyén Budapesten 
május 22-én Várszegi Ferenc Vili. o. t. szerepelt a történelemből, a 
harmadik helyen dicséretet nyert.

A Gyorsíró országos szabatos pályázatán Nagy Gabriella V., 
Hlavács Lajos IV. és Csere András IV, a Gyorsirástudomány pályázatán 
Hídvégi Zoltán IV. o. t. nyert dicsérő oklevelet.

Ä tanulók egészség i állapota általában megfelelő volt. A téli 
hónapokban a fellépő influenza miatt a mulasztások száma emelkedett, 
de az iskola bezárására nem került sor. Dr Liptai István iskolai orvos 
szeptember 19-én, október 14-én, november 10-én, december 10-én 
és március 14-én vizsgálta meg tanulóinkat az iskolában. Dr Kiss 
Vilmos járási tiszti orvos december 9-én látogatta meg az iskolát. 
Az iskolai orvos a beutaló lap alapján reggelenként rendelőjében 
vizsgálta meg a jelentkező beteg tanulókat.

Ä tanulók segélyezése. Mindazokat a tanulókat, akik jó eló- 
menetelűek és szegénységüket igazolták, kérvényük alapján tandíj
elengedésben részesítettük. Az I. félévben 69 tanuló 1485 P-t kitevő 
tandíjelengedést kapott, a II. félévben 84 tanulónak 1766.25 P-t enged
tek el. — Az ifjúsági segélykönyvtárból 93 tanuló kapott 461 darab 
könyvet használatra 1751.70 P értékben.

Tanulmányi kirándulások. Az első kirándulást 29 tanulóval 
november 29-én Csizmadia György tanár vezette Budapestre. A kirán
dulók megtekintették a Kerepesi-temetőt, felkeresték nagyjaink sírját, 
majd a Táj- és Népkutató Központ kiállítását nézték meg. Haberehrn 
Gusztáv és Zalán Frigyes tanárok április 22-én 51 tanulóval Budapest 
nevezetességeit, az Országházat, a Stúdiót szemlélték meg, este pedig 
az Operában a Pillangókisasszony előadását hallgatták meg. Május 
4-én Csizmadia György tanár az V. osztály tanulóival megtekintette 
a helybeli Petőfi-nyomdát. Június 8-án 51 tanulónk Budapesten a 
Fűvészkertet, a Közlekedési Múzeumot járta be, délután pedig a magyar
olasz csapat labdarugómérkőzését nézték végig. Vezető tanárok Csiz
madia György, Nyíry Sándor és Richly Emil voltak.

Term észetrajzi kirándulások: Javítóneveló-intézet kertészete 
szeptember 13-án a II. osztály 40 tanulója délután 2—4-ig; szeptem
ber 15-én az I. osztály 52 tanulója délután 2—4-ig: a gyümölcsös és 
konyhakert tanulmányozása.
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Csintovány szeptember 17-én az V. osztály 38 tanulója délután 
2—6-ig : őszi növénygyűjtés.

Aszód—Domony közötti Galga-völgy szeptember 24-én a VI. 
osztály 35 tanulója délután 2 30 — 7-ig: az állatvilág megfigyelése.

Vas-féle agyagárútelep megtekintése január 11-én, IV. osztály 
40 tanulója, 1 ó ra : anyagfeldolgozás megfigyelése.

Csintovány március 4-én, délután 2—4 15-ig a II. osztály 34 tanu
lója: az erdő tavaszi életének megfigyelése.

Galga-menti rétek, bagi halastó április 22-én délután 2—4-ig a 
II. osztály 34 tanulója: a rét és vizek tavaszi életének megfigyelése.

Újtelep április 22-én délelőtt 1 óra, az I. osztály 55 tanulója: 
a házi kert megfigyelése.

Boki-völgy április 29-én délután 2—4-ig, a IV. osztály 37 tanu
lója : földtani kirándulás.

Ujtelep-Beketanya-Kartali szántók május 4-én délelőtt 1 óra, a 
II. osztály 41 tanulója: a házi kert és a szántóföld tavaszi életének 
megfigyelése.

Bagi rétek, Turbina-malom május 6-án az V. osztály 36 tanulója 
délután 2 30—6-ig: tavaszi növénygyüjtés.

Nógrádkövesd, andezitbánya május 18-án a IV. osztály 37 tanu
lója : egész napos földtani kirándulás.

Légoltalom. A légoltalmi tantervben előírt anyagot az illetékes 
szaktanárok óráik keretében elvégezték. Az ismeretek elsajátításának 
megkönnyítésére 18 darab légoltalmi és légvédelmi faliképet szereztünk 
be, ezeket a folyosón függesztettük ki; ezenkívül szereztünk be gáz
álarcokat is. Megszerveztük a légoltalomnál szükséges egyes őrsége
ket, osztagokat s meghatároztuk feladatukat. Többször volt légoltalmi 
riadó, ilyenkor a tanulók a kijelölt óvóhelyekre vonultak.

Első segélynyújtási tanfolyam ot tartott október 27—29-ig 
a Vármegyék és Városok Országos Mentőegyesületének kiküldöttje, 
Dr Hunyady Balázs főorvos a IV.—VIII. o. tanulók számára. Előadása 
sorozatán a légoltalommal és légvédelemmel kapcsolatos dolgokat is 
tárgyalta.

Nyilvános előadások. Tanulóinkat alkalmilag elvittük több 
nevelő és tanító hatású előadásra. A helybeli Kultúr-Mozgóban decem
ber 14-én „A királynő álma“ című filmet nézték meg, január 14-én 
az „Észak felé“ című hazafias filmben gyönyörködtek, április 19-én és 
20-án a berlini olimpiászról készült felvételeket nézték végig. György 
Dénes tanár, szavalóművész március 4-én az erdélyi irodalomról be
szélt az ifjúság előtt s az erdélyi magyar költészet remekeiből szavalt. 
Azonkívül a különböző helyi egyesületek, intézmények műkedvelő elő
adásait, főpróbáit is végignézték a jelentkező diákok.

M űsoros táncestély. Február 1-én, az I. félévi szünetben zaj
lott le Aszód és környékének nagy érdeklődése mellett a szinte 
hagyományosnak nevezhető diákbál. A jól sikerült estély tiszta bevé
telét a Petőfi-szoboralapra fordítottuk. A műsort Csizmadia György, 
a Petőfi-önképzőkör tanárelnöke állította össze, a báli részt Jancsik 
Mihály kartársunk irányította.
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Ballagás és szalagszentelés. A Vili. osztályú tanulók május 
12-én déli 12 órakor búcsúztak el hagyományos módon az iskolától, 
tanáraiktól és tanulótársaiktól. Az iskola udvarán folyt le a kis ünne
pély, amelyen a szülők közül is többen megjelentek. A búcsúzó diákok 
az iskolacsengő szavára megindultak lassú menetben a II. emeletről, 
az osztályukból, s elbúcsúzva a termektől, az udvarra vonultak. Itt 
Szilassy József mondott búcsút az iskolának, a tanári karnak és az 
ifjúságnak. A tanári kar nevében Jancsik Mihály osztályfőnök válaszolt 
s lelkére kötötte a távozóknak, hogy az életben is őrizzék meg azt a 
szellemet, amelyben az iskola nyolc éven át nevelte őket. A különböző 
ifjúsági egyesületek vezetői buzdító szavakkal jelképesen átadták az 
egyes körök vezetését utódaiknak. Ezután az osztályfőnök a távozó 
diákok zöld szalagjaival megérintette az asztalon elhelyezett bibliát, 
a szalagok szélét borba mártotta, megérintette velük a kenyeret ezzel 
az idézettel: „Isten áldd meg a magyart, jókedvvel, bőséggel“. Az át
nyújtott szalagot ezután keblükre tűzték a búcsúzó diákok, s a régi 
diáknóta hangjai mellett körülballagták az épületet, majd felkeresték 
a régi gimnáziumot s megkoszorúzták a Petőfi-emléktáblát.

Júniális, a madarak és fák napja. Június 3-án zajlott le ez 
a régi hagyományos erdei ünnepély. Az ifjúság reggel zászló alatt 
zeneszóval vonult végig a község főútvonalán, azután elindult a menet 
a kisbagi erdő felé. Útközben a Petőfi-forrásnál rövid kis megemlé
kezéssel adózott Petőfi emlékének; Tarjáni Gyula VII. o. t. beszélt 
Petőfi természetszeretetéről, Fink Kálmán pedig alkalmi versét szavalta 
el. Az erdőben tartottuk meg a madarak és fák ünnepét. Tarjáni 
Gyula tanuló méltatta jelentőségüket, utána Várady Zoltán VII. o. t. 
adta elő Tatár András VI. o. t. „Majálisra“ c. alkalmi versét. Majd a 
júniálison megjelent Kovách Ernő budapesti szavalóművész néhány 
komoly és tréfás költeményt szavalt el. Vidám hangulatban, kellemes 
szórakozással, tánccal telt el a nap; jól érezte magát a nagy számban 
megjelent közönség is. A szépen sikerült juniálist Jancsik Mihály 
kartárs rendezte meg nagy körültekintéssel, a megemlékezéseket 
Csizmadia György, az önképzőkör tanárelnöke irányította.

Segélyek, adományok. Az aszódi evangélikus egyház, a gim
názium egykori fenntartója, a szokásos évi 32 P-t, mint az intézet 
átadásakor vállalt régi segélyt, átutalta az iskolának. A VKM-től a 
régi államsegély címén 3'99 P érkezett be.

Egyéb adományok: Dr Nagy-Iványi Fekete Géza min. tanácsos, 
aki az előző iskolai év végén érettségi kormányképviselő volt, 15 P-t 
adott a Segélyegyletnek. Liptai János ny. igazgatótanító 20 P-t adomá
nyozott (a Segélyegyletnek, a cserkészek nyári kirándulására, az Önképző
körnek és a Sportkörnek 5—5 P). Pécsudvardi István gödöllői vasúti 
vendéglős nemzetiszínű zászlót ajándékozott az intézetnek. Perin Béla 
helybeli gyógyszerész a természetrajzi szertár részére különböző 
szereket küldött. Dr Dimo A. Boikliev bolgár költő „Bolgár költők 
Antológiája“ című munkáját személyesen adományozta az intézetnek 
a Petőfi-ereklyék megtekintése alkalmából; a Petöfi-szekrényben 
helyeztük el, mert Petőfire vonatkozó költeményeket is tartalmaz. 
A többi adományt a jutalmazások, könyvtárak és szertárak rovatában 
mutatjuk ki. E helyről is hálásan köszönjük a szíves adományokat.
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Ösztöndíjat, jutalmat nyert tanulók.
1. A Horthy Miklós-féle egyik 200 pengős ösztöndíjat a vallás- és 

közoktatásügyi minisztérium az iskolai év folyamán folytatólag meg
adta Jakus Pál VII. o. tanulónak.

2. A közalkalmazottak gyermekei részére megállapított tanul
mányi segélyből a vallás- és közoktatásügyi minisztérium Várady Zol
tán VII. o. t. részére 100 P-t folyósított.

3. Özv. D. Kiss Istvánná, megboldogult férje, néhai D. Kiss István 
dunáninneni evangélikus egyházkerületi püspök emlékére létesített 
1000 P-ős alapítványának múlt évi kamatát, 27 P 46 fillért az alapító 
kívánságára Ecsery Zoltán II. o. t. kapta.

4. A bányai evangélikus egyházkerület és a felső pestmegyei espe- 
resség 20—20 P-ős adományából Augusztin Gusztáv VI., Klenovszky 
Pál VII., Kusnyár Pál III. és Török Gusztáv IV. o. tanulók részesültek 
10—10 P jutalomban.

5. A gróf Telekiné Roth Johanna-féle ösztöndíjat, 10—10 pengőt 
Szilassy József VIII. és Tarjáni Gyula VII. o. tanulók nyerték el.

6. Dr Osváth Gedeon alapítványának kamatait a Petőfi-önképző- 
kör 10 P-re egészítette ki s ezt Tatár András VI. o. t. kapta.

7. A vonaton bejáró tanulók felügyelő tanárai 10—10 P jutalmat 
adtak Balogh István, Horváth László és Kovács István VIII. o. tanu
lóknak, mint a bejáró növendékek lelkiismeretes vigyázóinak.

8. Az aszódi Hangya-Szövetkezet 16 darab egyenként 10 pengő 
értékű üzletrészkönyvecskét adományozott jó előmenetelű tanulók 
jutalmazására. Ezeket a következők kapták: Drexler Győző és Pongó 
Bertalan I., Avar Zoltán és Tuschák Róbert II., Kiss Attila és Ober- 
czán Dániel III., Fejes Dénes és Godányi Dénes IV., Palya Antal és 
Siklósi Lajos V., Honéczy Zoltán és Nagy Lajos VI., Fáth János és 
Reizinger Pál VII., Palya Mihály és Várszegi Ferenc VIII. o. t.

A gimnázium részére létesített egyéb alapítványok kamatai az 
Aszódi Takarékpénztár felszámolása miatt nem jöhettek figyelembe.

Könyvjutalmak.
1. A Királyi Magyar Egyetemi Nyomda adományából (17 kötet) 

1 — 1 könyvet kapott: Legéndi Miklós, Huber József, Pauló Lajos és 
Szügyi Dezső I., Borszék Lajos és Radó Imre II., Kiss Attila III., 
Füzér Ferenc és Návrádi Hugó IV, Csányi Sándor, Garami Lajos és 
Rigó János V., Zátonyi Árpád VI., Jakus Pál és Reizinger Pál VII., 
Aranyi Pál és Balogh István VIII. o. t.

2. A Légrády Testvérek adományából (10 kötet) 1 — 1 könyvet 
nyert: Bátyi István és Tárnává Rudolf I., Gólya Gábor és Strbák 
István II., Czirbusz Endre, Hídvégi László és Oberczán Dániel III., 
Hlavács Lajos, Hídvégi Zoltán és Székessy Miklós IV. o. t.

3. Kullmann László m. kir. kér. főtanácsos könyvadományából 
(7 kötet) a következők részesültek: Berecz József, Nagy Géza és
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Skonda Béla VI., Kaján József, Klenovszki Pál, Tarjáni Gyula és 
* Fuszek Rezső VII. o. t.

4. A Scholtz Testvérek adományából (4 kötet) Czifra István, Ritly 
Endre és Pongó Bertalan I., Hlavács Gyula VII. o. t. kapott 1 — 1 
könyvet.

5. A Franklin-Társulcit adományából (4 kötet): Kusnyár Pál III., 
Nagy Lajos és Szabó József VI. o. t.

6. Kákái Lajos könyvkiadó 2 kötet adományát Baum Mihály és 
Medve Ferenc VIII. o. t. nyerte el.

7. Dr Sréter János losonci szolgabiró adományából Horváth 
László VIII. és Hernád Tibor VII. o. t. kapott 1 — 1 könyvet.

8. Haberehrn Gusztáv tanár adományából 1 — 1 Korál-könyvet 
kapott Szügyi Dezső és Tárnává Rudolf I. o. t.

9. Inokai Béla székesfehérvári áll. gimn. tanár Török Gusztáv
IV. o. tanulónak 1 ajándékkönyvet küldött.

10. Töpfer Béla könyvkereskedő adományát (4 kötet) Saffárik 
Gyula I., Avar Zoltán, Tóth Miklós és Tuschák Róbert II. o. tanulók 
nyerték el.

11. Lőwy Andor könyvkereskedő adományából (4 kötet) Darvas 
Sándor V., Augusztin Gusztáv VI., Fáth Janos és Várady Zoltán VII. 
o. t. részesült.

12. A Petőfi-Önképzökör adományából kiváló önképzőköri mun
kásságukért: Szilassy József, Horváth László, Várszegi Ferenc, Balogh 
István és Medve Ferenc VIII, Tarjáni Gyula és Fáth János VII., 
Tatár András és Finkei Kálmán VI., Podhragyay László és Palya 
Antal V. o. t. részesültek könyvjutalomban.

A szíves adományozóknak ezúttal is hálás köszönetét mondunk.

írásbeli dolgozatok tételei
a magyar nyelvből és irodalomból.

V. osztály.
1. a) A hazafiúi fájdalom jelentkezése Tompa „A gólyához“ című 

költeményében, b) Mikor nem lesz hiábavaló szüleim velem való fárado
zása? c) A magyar testvériség eszméje osztályunkban egymás között. 
(Iskolai dolgozat.) 2. a) A trianoni békeszerződés igazságtalan és káros 
volta. (Apponyi beszéde alapján.) b) Elsősorban magunkban kell bíznunk. 
(Kossuth beszéde alapján.) c) A természet haldoklása. (Házi dolgozat.) 
3. a) Visszanyertük felvidéki magyarlakta területeink jórészét, b) Gondo
latok Petőfi „Magyar vagyok“ című költeményével kapcsolatban. (Iskolai 
dolgozat.) 4. a) Ünnepi beszéd a hősök emlékünnepén, b) Üdvözlő 
beszéd felvidéki magyar testvéreinkhez, c) Buzdító beszéd osztálytársaim
hoz a hazaszeretetről. (Házi dolgozat.) 5. a) A természet télen, b) Szabadon 
választott elbeszélés. (Iskolai dolgozat.) 6. a) A magyarság sorsa az el-
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nyomatás alatt. („Az új földesúr“ alapján.) b) Simándy Pál küzdelme a 
magyarságért. („Az elnémult harangok“ alapján.) c) „Az új földesúr“ 
nőalakjai. (Házi dolgozat.) 7. a) Szeressük, óvjuk édes anyanyelvűnket! 
b) Miben látom március 15.-e jelentőségét? c) Az osztály szelleme. 
(Iskolai dolgozat.) 8. a) A gombák, b) Mivel foglalkozom legszíveseb
ben ? c) Olvasmányaim hatása reám. (Házi dolgozat.)

VI. osztály.
1. a) Katonák a faluban, b) Miért gyönyörködtet a költészet? 

(Iskolai dolgozat.) 2. a) A népdal és Petőfi dalai. (Házi dolgozat.) 3. a) 
Hogyan olvassak? b) A nagy felfedezések története, c) Védekezés az 
időjárás viszontagságai ellen. (Iskolai dolgozat.) 4. a) Az Alföld Petőfi 
leíró költeményeiben, b) A humanizmus és renaissance hatása, c) A férgek. 
(Házi dolgozat.) 5. a) Kell-e félni a kötelező olvasmányoktól ? b) A gép 
és a modern ember. (Iskolai dolgozat.) 6. a) Arany balladáinak tragi
kuma. (Házi dolgozat.) 7. a) Antigone tragikuma, b) Egy regény mél
tatása. c) Shakespeare egy tragikus hősének jellemfejlődése. (Házi 
dolgozat.) 8. ö) Mit jelent számunkra a Ruténföld visszacsatolása? b) 
„Ballag már a vén diák . .. “. (Iskolai dolgozat.)

VII. osztály.
1. a) Gondolatok az önképzőkörről, b) Mit jelent számomra a 

magyar nemzeti irodalom? c) Milyennek gondolom az igazi barátságot? 
(Iskolai dolgozat.) 2. a) Középkori legendáink főalakjainak lelki világa. 
b) Protestánskori líránk főindítékai, c) Tinódi Lantos Sebestyén tanításai 
és jelentősége. (Házi dolgozat.) 3. a) Balassi Bálint költészetének fő
jellemvonásai. b) Gondolatok felvidéki magyarlakta területeink jórészének 
visszacsatolásával kapcsolatban. (Iskolai dolgozat.) 4. á) A felvilágosodás 
és a francia forradalom hatása Magyarországon, b) Életrajzom. (Házi 
dolgozat.) 5. ű) Beszéd a hősök emlékünnepén, b) Zrínyi Miklós eszméi 
a „Török áfiumban“ és a „Siralmas panaszban“, c) Az önművelés, az 
ismeretszerzés fontossága. (Iskolai dolgozat.) 6. a) Léghajózás és repülés.
b) Bessenyei gondolatai a magyar nyelv fejlesztése érdekében, c) Erények 
és hibák a diákság életében. (Házi dolgozat.) 7. a) A peleskei nótárius 
tapasztalatai budai utazása alkalmából, b) Őszintén magamról, c) Milyen 
nagy változásokon mentem át eddig? (Iskolai dolgozat.) 8. a) Eszmék 
Berzsenyi költészetében, b) Kazinczy küzdelme a magyar művelődés 
szolgálatában, c) Magyar művelődési kérdések Kazinczy és a korabeli 
magyar írók leveleiben. (Házi dolgozat.)

VIII. osztály.
1. ö) Miért fontos a magyar múlt ismerete ? b) A magyar társadalom 

alakjai Kisfaludy Károly vígjátékaiban, c) Bánk bán tragikuma. (Iskolai 
dolgozat.) 2. a) A magyar élet nagy kérdései Vörösmarty hazafias lírá
jában. b) Magyar mulasztások, magyar feladatok Eötvös regényköltésze
tében. (Házi dolgozat.) 3. a) Mire köteleznek bennünket a magyar 
közelmúlt tanulságai? b) Az áldozathozatal jelentősége a nemzet életében.
c) Hogyan mélyíthetjük el lelkűnkben már iskolai tanulmányaink folyamán
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a magyar egymásrautaltság érzését. (Iskolai dolgozat.) 4. a) Tompa 
Mihály lírájának főindítékai, b) Az embersors kétségei, kérdései Petőfi 
bölcselő költeményeiben, c) Arany balladáinak alakjai az emberi élet 
sodrában. (Házi dolgozat.) 5. a) A szabad verseny „Az ember tragédiá
jában“. b) Jókai Mór regényköltészete, c) Vajda és Reviczky költészete. 
(Iskolai dolgozat.) 6. a) Mit köszönhet az emberiség a rádiónak? b) A 
magyarság küzdelme a XVII. században a rendi alkotmányért s a val
lásszabadságért. c) A magyarság kérdései Ady Endre költészetében. 
(Házi dolgozat.) 7. a) Pályaválasztás előtt, b) Az életbe való kilépés 
előtt, c) Hivatásunk a magyar életben. (Iskolai dolgozat.)

Rendkívüli tárgyak, tanfolyamok.

Ném et társalgás egy csoportban volt a IV.—VIII. o. tanulók 
részére heti 1 órában. Társalgás a mindennapi élettel kapcsolatban, 
időszerű kérdések megbeszélése ismeretterjesztő és szórakoztató ol
vasmányok alapján. Résztvettek a IV. osztályból: Burda János, Fábián 
Nándor, Godányi Dénes, Hídvégi Zoltán; a VI. osztályból: Fekete
László, Halász Zoltán, Körmendy Miltiádesz, Koronka Géza, Schaff 
Viktor, Seres Olivér, Skonda Béla, Pécsudvardi István, Visy József, 
Zátonyi Árpád; a VIII. osztályból: Medve Ferenc, Várszegi Ferenc, 
Winkler György, összesen 17 tanuló. Vezető tanár: Dr Reuss Pál. 
Évi díj 8 pengő.

Fizikai gyakorlatok. A hetenként egyszer tartott fizikai gya
korlatokon a III. osztály 12 és a VIII. osztály 32 tanulója vett részt 
Kunos András és Zalán Frigyes tanárok vezetésével egy, illetve három 
csoportban. A fizikai gyakorlatokért beszedett díjakat, havi 1 pengőt, 
a fizikai szertár gyarapítására fordítjuk.

Rendkívüli rajz egy csoportban az I.—VI. és VIII. o. tanulók 
részére heti 2 órában. Cél az alsó osztályokban: Vázolása, rajzolása 
és festése különböző síkdíszítményű elemeknek (pl. magyaros síkfor
mák, folt visszaadások, illetőleg stilizált állati formák stb.), a tapasz
talati látszattan törvényeinek megismerése és alkalmazása geometriai 
testcsoportokon illetőleg használati tárgyakon. Felsőbb osztályokban : 
csendéletfestés, figurális rajzolás gipszminták után, épület- és szoba
belsőségek rajzolása, plakáttervezés, tájképrajzolás és festés, kedvező 
idő esetén kinn a szabadban, falusi udvarokon. Résztvevő tanulók: 
Saffarik Gyula, Tóth Károly, Preizner Gyula, Kovács Zoltán I.; Avar 
Zoltán, Ecsery Zoltán, Kovács Attila, Tóth Miklós, Tusák Róbert II.; 
Dajka Zoltán, Kovács Miklós III.; Godányi Dénes, Hornyánszky Gyula 
IV.; Keresztes Pál, Darvas Sándor V.; Augusztin Gusztáv, Kolta Sán
dor, Harsányi Fedor VI. és Sándor Balázs VIII. o. t. összesen 19 
tanuló. Havi tandíj 2 P. Vezető tanár: Richly Emil.
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Egyházi ének. Az I.—IV. osztály evangélikus tanulói két cso
portban tanultak egyházi énekeket heti 1 — 1 órában. Tanította: Kühn 
Ernő vallástanár.

Karének. Résztvett benne 77 tanuló. Szopránban 21, altban 19, 
tenorban 17, basszusban 20 tanuló. Osztályok szerint: I. o. 12, II. o. 7,
III. o. 9, IV. o. 10, V. o. 11, VI. o. 9, VII. o. 11, VIII. o. 8 tanuló. 
Végzett anyag: Kapi Gyula: Mint kőszál a tengerben...; Lukas Osi- 
ander: Jöjj népek Megváltója; Kreutzer: Áll a Golgota keresztje; 
Gebhardi: G lória...; Sz. Nagy Károly: Talpra magyar; Doppler: Tied 
vagyok; Gaál Ferenc: Járjatok b e . . . ;  Bárdos: Katonanóták. Vezető: 
Kühn Ernő gimnáziumi tanár.

Ä ggorsírási gyakorló órákat 8 tanuló részvételével 2 cso
portban heti 1 — 1 órában Zalán Frigyes tanár felügyelete mellett Fáth 
János VII. o. t. vezette. Résztvettek: Darvas Sándor és Katona István 
V, Augusztin Gusztáv, Fink Kálmán és Rozs László VI. o. t. a kezdő 
csoportban; Hlavács Gyula, Reizinger Pál és Várady Zoltán VII. o. t. 
a haladók csoportjában.

Zene. Az ifjúság zenekedvelő tagjai az internátusi zenekarban 
működtek, külön cigányzenekar kellő számú jelentkező hiányában nem 
alakult meg ebben az évben.

Vívás. A vívást két csoportban (kezdők és haladók) gyakorolták 
heti 2—2 órában Nyíry Sándor testnevelési tanár felügyelete alatt. 
Tandij havi 4 P volt. Résztvettek a kezdő csoportban: Kiss Attila III., 
Fábián Nándor IV., Sándor Iván V, Vas Ferenc V, Skonda Béla VI., 
Winkler György VIII. o. t. A haladó csoportban: Darvas Sándor V, 
Hauser Zoltán V., Körmendy Miltiádesz VI., Fekete László VI., Králik 
Jenő VII., Weinberger István VII. o. t.

Ä tánctanfolyam október 12-től november 23-ig tartott Viola 
Józsefné gödöllői oki. tánctanitónő vezetésével, 34 fiú 12 leány vett 
részt benne. A táncórák az iskola rajztermében voltak tanári felügye
let mellett, azonkívül a leányok felügyelőnője is állandóan jelen volt. 
A táncvizsga november 23-án folyt le délután 5 órától 72 9-ig a Járási 
Ipartestület székházában, ezen a szereplő tanulók szülei és hozzá
tartozói is megjelentek.
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R z  internátus.
Internátusunknak ez a nyolcadik éve. A tanév elején felvettünk 

52 növendéket, kimaradt 1 tanuló. Létszám az év végén: 51.
A növendékek megoszlása osztályok szerint: I. osztály: Huber 

József, Gottstein Ottó, Legéndi Miklós, Saffárik Gyula, Zilahy Gyula; 
II. osztály: Borszék Lajos, Csere Sándor, Ecsery Zoltán, Kapitány 
István, Kemenczey Albert; III. osztály: Keresztes Ödön; IV. osztály: 
Csere András, Hornyánszky Gyula, Katona Mihály, Návrádi Hugó, 
Szende György, Székessy Miklós, Török Gusztáv, Würtzler Arisztid; 
V. osztály: Balogh Károly, Börzsönyi János, Jaczó Ferenc, Keresztes 
Pál, Litauszky Géza, Nagy Zoltán, Nándory Pál, Török László, Thomka 
Aladár, Zsadányi Guidó; VI. osztály: Augusztin Gusztáv, Barla György, 
Borcsiczky József, Faragó István, Gebauer Béla, Harsányi Lajos, Hám 
Gyula, Kolta Sándor, Lovagi Tibor, Nagy Géza, Schneider András, 
Tarr Ferenc; VII. osztály: Börzsönyi László, Fuszek Rezső, Hernád 
Tibor, Illés László, Kaján József, Kéri János, Körmöczi Sándor, Papp 
Barna; Vili. osztály: Mohar László, Veiner Zoltán.

Kimaradt: Bayer Tibor IV. o. t.
A növendékek megoszlása vallás szerint: evangélikus 35, refor

mátus 4, római katolikus 11, izraelita 2.
A teljes ellátás évi díja 600 P volt és félévenként 5—5 P orvosi 

mellékdíj.
A növendékek 8 családba osztva éltek egy-egy nagyobb fiú 

vezetése mellett, s megállapított napirend szerint végezték munkájukat.
R z  internátus vezetője: Dr Czirbusz Endre ephorus; bent

lakó nevelőtanárok: Liszka István, Kunos András és Rágyánszki Pál.
Magaviselet tekintetében súlyosabb kifogás nem merült fel. Az 

átlagos tanulmányi eredmény megfelel egy jobb osztály haladásának.
Ä könyvtár 344 kötetből áll. Idei gyarapodás 167 kötet. 

(Vétel: 26 kötet, ajándék: 141 kötet.) Könyvadományok a következők 
voltak: Derce Pál 78, Kemény Kornél 17, Szilágyi Béla 12 kötet. 
Mindhárman volt növendékeink, akik az intézet iránti jóindulatukat, 
hálájukat ezen az utón is kifejezésre kívánták juttatni. Adományoztak 
még: Hernád Tibor 4, Nándory Pál 15, Kaján József 1, Illés László 2, 
Návrádi Hugó 1, Schneider András 7, Lovagi Tibor 1, Zsadányi Guidó 
3 kötetet. Ä könyvtár hetenként kétszer, szerdán és szombaton állott 
a tanulók rendelkezésére.

Ä zenetanfolyam  vezetői az idei tanévben Rónaszéki Lajos 
és Lehr Béla m. kir. javítónevelő-intézeti főtisztek voltak. Hegedűt 
tanultak; Gottstein Ottó I. o., Borszék Lajos és Kapitány István II. o. 
Návrádi Hugó, Szende György és Török Gusztáv IV. o., Börzsönyi 
János V. o., Barla György VI. o. tanulók. Zongorát tanultak: Legéndi 
Miklós és Saffárik Gyula I. o., Thomka Aladár V. o., Würtzler Arisz
tid és Szende György IV. o. tanulók. Február 1-én, az intézet műsoros 
estjén ismét egy régi indulót és egy keringőt adott elő a zenekar 
szép sikerrel Rónaszéki Lajos vezetésével. A zenekar június 18-án 
délelőtt 11 órakor tartotta évzáró hangversenyét az internátus nagy
termében.
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Ä ném et társalgási tanfolgam ot az idén is megtartottuk, 
vezetője Liszka István szaktanár volt. A tanfolyamon resztvettek az 
internátus összes növendékei. A tanítás 4 csoportban, heti 1 — 1 órá
ban történt. Az I. csoport, a teljesen kezdők csoportja, a nyelvtani 
alapismeretek elsajátítása mellett a mindennapi élet szavaival és ki
fejezéseivel ismerkedett meg. A II., III. és IV. csoport az alsó, középső 
és felső foknak megfelelő rendszeres és módszeres olvasmányok és 
beszédgyakorlatok anyaga szerint dolgozott. A legszorgalmasabb tanu
lók a következők: Lesöpört: Borszék Lajos II. o.; II. csoport: Török 
Gusztáv IV. o .; III. csoport: Nagy Géza VI. o.; IV. csoport: Huber 
József I. o. tanulók, akik könyvjutalomban részesültek.

Internátusi orvos: Dr Liptai István körorvos, aki munkakörét e 
tanévben is nagy buzgalommal, a tőle megszokott ügyszeretettel látta el.

Äz élelm ezés vezetője e tanévben is Burró Imréné tanító
özvegy volt, akinek munkájában Irma leánya is segédkezett, amiért 
neki e helyen is köszönetét mondunk.

Látogatások. Marczinkó Andor tankerületi középiskolai szak
előadó hivatalos látogatásakor március 10-én internátusunkat is fel
kereste. Dr Horváth Károly László gimnáziumi felügyelő és Nagy Imre 
gimnáziumi igazgató több Ízben is tettek látogatást, hogy bizonyságot 
szerezzenek az itt folyó munkáról és életről.

Végül hálás köszönettel emlékezünk meg a következő ado
mányokról :

Vitéz Kolta Sándor Budapest: kávé, tea, cukor, rum; Litauszky 
Pál községi főjegyző Csány: 4 drb nyúl; Perin Béla gyógyszerész 
Aszód: a könyvtár gyarapítására 8 pengő; Návrádi Aladár üveggyári 
fővillanyszerelő: 120 drb különböző villanykörte; Gottstein Vilmos 
Újpest: 2 drb abrosz és 12 drb asztalkendő.

In ternátusi tá jék oztató .
Az internátusba való felvételre július hó 10-ig kell jelentkezni. 

A jelentkezés az internátus vezetőségéhez címzett levélben történik. Új nö
vendékeknél a születési anyakönyvi kivonat és az eddigi iskolai bizo
nyítványok melléklendők. A vezetőség az érdekelt szülőket az elintézés 
módjáról július hó 20-ig értesíti.

Fizetendő díjak. A teljes ellátás (napi négyszeri étkezés: reggeli, 
ebéd, uzsonna, vacsora, lakás, fűtés, világítás, mosás, tanulmányi fel
ügyelet) díja egy tanévre 600 pengő, mely összeg havi részletekben 
is fizethető. Ezenkívül minden növendék mellékdíj címén egész tanévre 
10 pengőt fizet (orvosi díj), melynek felerésze a felvételkor (július hó), 
másik fele februárban fizetendő. Az esetleges gyógyszerszámlák és 
rongálások a szülőt terhelik.

Minden pénzküldemény — az Evangélikus Petőfi-gimnázium Inter- 
nátusa Aszód, 52.474. sz. — csekkszámlára küldendő minden hó 5-ig. 
A hátlapon feltüntetendő mindig az összeg részletes rendeltetése (inter
nátusi díj, mellékdíj, tandíj, zsebpénz stb.) Csekkszámlakezelési költ
ségre évi 2 pengőt számítunk fel.

A felvétel egy tanévre szól. Évközi kilépés csak a szülő írás
beli bejelentése alapján történhetik s ez esetben az ellátási díj a ki
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lépést követő egy havi időtartamra még kifizetendő. Ugyancsak az 
egy hónapi ellátási dijat és a 10 pengő mellékdíjat tartozik megfizetni 
a felvett, de helyét el nem foglaló növendék. A szülő vagy helyettese 
írásban kötelezi magát a díjak pontos fizetésére. A befizetett díjakat 
vissza nem adjuk.

Ruházati felszerelés. 1. Felsőruha tekintetében külön kikötésünk 
nincs. Intézeti sapka viselése kötelező, magyaros ruha viselését ajánl
juk. Lábbeliből 2 pár cipő és 1 pár papucs szükséges.

2. Fehérnemű: 6 drb nappali ing, 3 drb hálóing, 6 drb alsó
nadrág, 12 drb zsebkendő, 6 pár harisnya, 4 drb törülköző.

3. Ágynemű: 1 paplan gombokkal, 2 huzattal, 1 nagy párna, 
2 huzattal, 2 ágylepedő, 1 takaró (pokróc), s lepedő a fürdéshez.

4. Evőeszköz: kanál, kés, villa, 3 drb asztalkendő.
5. Ruhakefe, fésű, fogkefe, fogpor, fogkrém, pohár, mosdószappan.
6. Sárkefe, bekenő- és fényesítőkefe, cipőkrém.
7. Zsák szennyes ruha számára.
A ruhaneműek minden darabjába az internátus vezetősége által 

megállapított szám jól mosható piros pamuttal bevarrandó, illetve a 
többi felszerelési tárgyakba bevésendő. A tanév elején a megérkezés
kor minden növendék összes felszereléséről két példányban kiállított 
leltárt ad át az internátus vezetőségének.

Eggéb tudnivalók. A növendékek állandó tanári felügyelet és 
irányítás mellett végzik munkájukat. Családokba (kamarákba) osztva 
élnek, de ezenkívül van közös foglalkozó, illetve társalgó termük. Gon
dosan őrködünk a felett, hogy a növendékek vallási kötelezettségeiknek 
pontosan tegyenek eleget. Gondoskodás történik a tanulók megfelelő 
időben való fürdéséről és a sportolásról. A német társalgási órán (cso
portonként heti egy-egy óra) való részvétel díja évi 8 pengő. Szülők 
kérelmére a növendékek zenében is (hegedű és zongora) nyerhetnek 
oktatást külön díjazás mellett. A gyengélkedők számára külön szobák
ról gondoskodtunk. A növendékeket megérkezésük alkalmával az in- 
ternátusi orvos megvizsgálja.

Az I.—III. osztályba járó növendékek maguknál zsebpénzt nem 
tarthatnak. A IV.—VIII. osztályú növendékeknek adott zsebpénz ösz- 
szege bejelentendő és arról mindenki pénztári kisnaplót vezet. Az 
internátusi vezető a kisebb kiadások fedezésére befizetett összeg fel- 
használásáról időnkint elszámolást ad. A küldött csomagokat a gond
noknő kezeli.

A növendékek meglátogatása minden hó első és harmadik vasár
napján történik, más időben csak indokolt esetben, az internátusi vezető 
előzetes engedélyével lehetséges.

Tájékozásul végül közöljük a gimnáziumi dijakat. Beirási díj 26 
pengő, mely összeg a beírás alkalmával fizetendő. Tandíj egész tan
évre 90 pengő, mely összeg negyedévi részletekben, vagy havonta tör- 
leszthető. Izraelita tanulóknál még 40 pengő évi fenntartási díj van. 
E díjak a gimnázium tandíjpénztára címére küldendők (postautalvány kül
deménynél kiváltási díjat mellékelni kell), az internátusi díjakat pedig 
mindenkor az internátus vezetőségének, vagy az internátus csekk
számlájára.

Esetleges részletkérdésekre készséggel nyújtunk felvilágosítást.
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Ä tanulók névsora, vallása, osztályzata.
R övid ítések  m agyarázata : ev. =  evangélikus, ref. = református, rk. =  

római katolikus, gk. =  görög katolikus, unit. =  unitárius, izr. =  izraelita, bapt. = 
baptista, ök. =  örméng katolikus. — fm. =  felmentett. — ism. =  ismétlő. — 
e. =  egész tandíjmentes, h. =  háromnegyed tandíjmentes, f. =  fél tandíjmentes, 
n. =  negyed tandíjmentes. — kit. =  kitűnő, jel. =  jeles, els. =  elégséges, élt. =  
elégtelen.

I. o sz tá ly .
Osztályfőnök: Richly Emil.

A tanuló neve és vallása
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Bakonyi Lajos rk. 1 1 1 1 2 2 2 2 2 i 1 1 jó — —

Bártfai Gyula rk. 2 3 2 3 4 4 3 4 3 i 2 2 élt — —
Bátyi István rk. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i 1 1 kit — n
Bernát István rk. 1 1 1 1 3 2 3 3 2 2 2 2 els — —

5 Boda Károly rk. 2 3 2 3 3 3 2 3 3 fm 3 2 els — —
Czifra István rk. 1 1 1 1 2 1 2 1 1 1 2 1 jó — u
Cseri Ferenc rk. 1 2 1 2 3 3 3 3 2 1 2 1 els ——
Deine András rk. 1 3 2 3 3 3 2 2 2 1 2 1 els — —
Drexler Győző rk. 1 1 1 1 1 2 1 2 2 1 1 2 jó — —

10 Dudás András rk. 2 2 2 2 3 3 3 3 1 1 1 1 els — —
Dudás István rk. 2 1 2 3 3 3 2 3 3 2 2 2 els — —
Dufner József rk 1 I 1 2 3 2 2 1 1 1 2 2 jó — n
Fábián József rk. 1 2 1 3 3 3 3 3 2 2 2 2 els — —
Galambos Attila rk. 1 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 1 jó — f

löGoczon Frigyes rk. 1 2 1 2 3 2 2 2 2 2 1 2 jó — —
Gottstein Ottó ev. 2 3 2 3 3 4 3 3 3 1 2 1 élt — —
Harangozó László rk. 1 1 1 2 2 2 2 1 1 1 2 2 jó — f
Honig György rk. 1 3 2 3 3 4 3 4 3 2 2 1 élt ——
Huber József ev. 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 jel — —

20 Kókai István rk. 2 4 1 3 2 4 2 2 3 2 2 1 élt — —
Koncz Dezső rk. 1 3 1 3 2 2 1 2 2 1 1 2 jö — —

Kovács Zoltán rk. 2 2 2 3 3 3 3 3 2 2 1 2 els — —
Legéndi Miklós rk. 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 jó — f
Major István rk. 1 2 1 3 3 3 3 3 3 fm 3 2 els — —

25 Mester Károly rk. 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 jó — —
Molnár Andor ev. 1 1 1 2 3 2 3 3 1 1 1 1 els — n
Nagyajtai Ferenc rk. 1 2 1 2 2 3 2 2 1 1 2 2 jó — —
Németh József rk. 1 1 1 2 2 3 1 2 2 1 2 1 jó — n
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Palya János rk. 2 3 2 3 3 4 3 3 3 i 2 2 élt
30 Pauló Lajos ev. 1 1 1 1 2 1 1 1 1 i 2 1 jel — —

Pongó Bertalan ref. 1 1 1 1 2 1 1 2 2 i 1 1 jó — —

Pozsonyi József rk. 2 4 3 3 4 4 3 3 2 3 2 2 élt — ____

Preizner Gyula rk. 2 3 2 2 2 3 2 2 2 2 2 1 jó ___ n
Ritly Endre rk. 1 1 I 1 1 2 1 2 1 1 1 1 jó ____ ___

35 Saffarik Gyula ev. 1 2 1 2 2 2 3 2 1 1 1 2 ió — ____

Siller Zoltán ev. 2 4 2 3 3 3 3 4 3 2 2 2 élt ___ _
Sinkovits György ev. 1 1 1 2 2 2 2 3 1 1 1 2 jó ___ n
Scliandl Lóránt rk. 2 3 2 3 2 3 2 3 3 2 3 2 els ___ ____

Szarvas Ferenc rk. 1 2 2 3 3 4 3 2 2 fm 2 2 élt ___ ___

40 Szlavkovszki István ev. 2 3 2 3 3 4 2 2 3 2 3 2 élt ___ ___

Szölgyén László rk. 3 4 2 3 3 4 3 3 3 2 3 1 élt — —

Szügyi Dezső ev. 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 jel — f
Tárnává Rudolf ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 kit ___ f
Tarnói Miklós rk. 2 3 2 3 3 4 3 3 1 1 1 2 élt ___ _

45 Tóth Károly rk. 1 1 1 2 2 2 2 2 2 1 1 1 jó ___ n
Tóth Lóránt rk. 2 4 2 3 4 4 3 4 3 3 3 3 élt ___ ____

Tóth Sándor rk. 3 4 2 3 3 4 3 3 3 2 3 2 élt ___ ____

Vaigel Lajos ev. 1 2 1 2 2 3 3 2 2 1 2 1 els ____ —

Várady Zoltán ref. 1 2 2 1 3 2 3 3 3 2 2 2 els — —

öOVirágh Gyula rk. 2 2 2 3 3 3 3 3 3 2 3 2 els ____ ____

Zilahy Gyula ref. 2 2 3 2 3 3 3 2 1 1 1 1 els — —

Magántanulók;

Börzsönyi Éva ev. _ ___ 1 2 2 2 1 3 2 1 1 1 jó _ _

Lukács Mária rk. — ___ 1 1 2 2 2 3 1fm 1 1 jó ___ ___

Tari Anna rk. — ___ 1 2 2 2 2 3 1fm 1 1 jó ___ ___

55 Schwank Adél ev. —— 1 2 3 2 2 2 2 1 2 1 jó — —
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Avar Zoltán rk. 1 1 i 1 1 1 1 1 í 1 1 kit _ _
Borszék Lajos ev. 1 1 i 2 2 2 2 2 2 1 1 JO — —
Csere Sándor ev. 2 3 i 3 3 3 3 4 2 3 2 élt — —
Cserháti Csaba rk. 2 3 i 2 2 3 3 3 2 2 2 els — —

5 Dénes Tibor ref. 2 3 2 3 2 3 2 3 2 2 2 els — —

Ecsery Zoltán ev. 2 2 1 1 1 1 1 3 2 3 2 jó — —
Frajna Ferenc rk. 1 3 2 2 2 2 3 3 2 3 2 els — —

Frajna István rk. 1 3 1 3 2 3 3 3 2 3 2 els — —

Géczi István rk. 1 2 1 2 3 2 2 2 2 2 2 jó — —

10 Gólya Gábor rk. 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 jel f f
Gross József izr. 1 2 1 2 2 2 2 3 2 3 2 l'ó — —

Hannover György izr. 1 2 1 2 2 2 2 3 2 2 3 jó n n
Inotai László rk. 2 3 1 3 2 3 3 3 3 2 2 els — —

Kapitány István ref. 2 3 1 2 1 3 2 3 3 2 2 els — —
15 Katona András rk. 1 2 *i 2 2 2 3 3 2 2 2 els — —

Kemenczei Albert ev. 1 2 1 2 2 2 2 2 2 1 2 jó — —

Keményfi Ottó rk. 2 2 1 3 2 3 2 3 3 fm 2 els — —
Kerti Sándor rk. 2 3 1 3 1 3 3 3 3 3 1 els — —

Kis Géza rk. 2 3 1 3 2 3 3 3 3 2 1 els — —

20 Kovács Attila rk. 2 3 1 3 2 3 3 3 2 3 2 els — —

Krémer Sándor izr. 1 2 2 3 3 3 3 3 2 fm 2 els — —

László József ev. 2 3 1 2 2 2 2 3 3 2 2 els — —

Madarász László rk. 1 2 1 2 2 2 1 3 2 2 2 jó — -

Mészáros József rk. 2 3 2 3 3 3 3 3 3 3 2 els — —

25 Nagy Lajos rk. 2 3 2 2 3 2 2 3 2 3 2 els — —

Podlipszki Ervin rk. 2 4 2 3 3 3 3 4 3 3 2 élt — -

Povázsan Gyula rk. 2 4 2 3 2 3 2 3 3 3 2 els — —

Radó Imre ref. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 kit n n
Schaff Géza rk. 2 3 1 3 3 3 2 3 3 3 2 els — —

30 Schwarc György izr. 2 2 2 2 2 3 2 3 3 3 2 els — —

Somorai János rk. 2 3 2 3 3 3 3 4 3 2 2 élt — —

Steier Endre izr. 3 4 2 3 3 3 3 4 3 3 3 élt — —

Strbák István ev.. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 kit f f
Szabó Sándor rk. ism. 2 3 2 2 2 3 2 2 2 2 2 jó — —

35 Szántai József rk. 2 3 2 3 2 3 3 3 2 1 2 els — —

Szénási Ferenc ev. 1 2 1 2 3 3 2 3 1 1 1 els f f
Tarnay József rk. 2 3 2 3 3 3 3 3 1 1 2 els — —

Tóth Miklós rk. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 kit — —

Tóth Tibor rk. ism. 2 4 2 3 3 3 3 4 2 2 2 élt — —

40Tuschák Róbert rk. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 kit f f
Kimaradt: Remenár Mihály rk. ism.
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III. o sz tá ly .
Osztályfőnök: Dr Nagy Béla.
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Avar Ottó rk. 1 3 2 3 2 3 2 2 3 2 3 2 2 els
Blázsik Ferenc rk. 1 2 1 2 3 3 2 1 2 3 3 2 2 els — —

Bobály Tibor rk. 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 els — —

Boda József rk. 1 2 3 3 3 3 3 3 3 4 3 3 2 élt — —

öCsobán Márton ev. 1 3 1 3 3 3 3 2 3 3 3 1 1 els — —

Csukly László rk. 1 2 1 1 2 2 2 2 1 2 2 1 1 jó n n
Czibor László rk. 2 4 3 3 4 3 3 3 3 3 2 3 3 élt — —

Czifra István rk. 1 2 2 3 3 3 3 3 3 3 1fm 2 els — —

Czirbusz Endre ev. 1 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 jó e e
10 Dajka Zoltán rk. 2 3 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 3 els — —

Fábián Zoltán rk. 1 1 1 2 2 1 2 2 2 3 2 2 2 jó — —

Fejes Dénes rk. 1 1 1 1 1 2 1 2 1 2 1 1 1 jó n n
Galambos Zoltán rk. 1 2 2 3 1 2 3 3 2 3 2 1 1 els — —

Halász Jenő ev. 1 1 1 2 2 2 1 1 3 2 2 2 2Tó n n
15 Hídvégi László rk. 1 1 1 1 1 1 1 I 1 1 1 1 2 kit n n

Hoffer András rk. 1 2 2 3 3 2 3 3 3 2 2 2 2 els — —

Jármai Károly ev. 2 2 1 3 3 3 3 3 2 3 3 2 3 els — —

Jónás József ev. 1 1 1 1 3 3 2 2 3 3 3 2 2 els — —

Juhász Dániel ev. 2 1 2 3 3 2 3 3 3 3 3 2 2 els — —

20 Kallós Endre rk. 1 1 2 3 3 3 2 3 3 3 3 2 2 els — —

Kaluzsa Tibor ev. 2 3 1 3 3 2 3 3 3 3 3 2 2 els ___ —

Kamodi Árpád rk. 2 1 2 3 3 3 3 3 3 4 3 3 2 élt — —

Katona István rk. 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 jó — —

Keltái Jenő rk. 1 1 2 2 3 3 3 2 2 3 2 3 2 els ___ —

25 Keményfi Imre rk. 1 1 1 2 3 2 2 3 3 2 2 2 1 els — —

Keresztes Ödön ref. 1 1 2 3 3 2 3 3 3 3 3 3 1 els ___ —

Kis Attila rk. 1 2 1 2 1 1 2 2 2 2 3 1 1 jó n n
Kollár Pál rk. ism. 1 2 1 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 els — —

Kondora Tibor ev. 2 2 1 2 3 2 2 3 3 3 2 2 2 els ___ —

30 Kovács Miklós rk. 1 2 2 2 3 3 2 2 3 3 2 2 1 els ___ —

Könczöl Lajos rk. 2 2 2 3 3 3 4 3 3 3 3 2 2 élt — —

Kusnyár Pál ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 kit e e
Matkovics Lajos ev. 1 1 1 1 I 1 1 2 2 2 1 2 1 jó f f
Mester Ottó rk. I 2 1 3 3 3 3 3 2 2 3 2 2 els ___ —

35 Miklós János ev. 2 3 1 2 3 2 2 3 2 3 3 3 3 els — ___

Oberczán Dániel ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 jel f f
Pierer Mihály rk. 2 2 3 3 4 3 4 3 4 4 3 2 2 élt _ —

Pintér Mihály ev. 1 2 1 3 3 2 3 3 2 3 3 1 2 els — —

Seres Ernő ev. 1 2 2 3 3 2 3 3 3 4 3 3 1 élt — —
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40 Soós Imre ref. 2 2 3 3 3 4 3 3 4 4 3 2 2 élt
—

Szokoly János rk. 1 2 2 3 3 4 3 3 3 3 3 2 2 élt — —
Szölgyén János rk. 2 2 1 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 els — —
Torda András ev. ism. 2 2 2 3 3 3 4 3 3 3 2 2 2 élt — _
Weiberger András izr. 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 els — —

Magántanulók:

45Fülöp Veronika izr. — — 1 1 1 2 1 1 2 2 2 2 1 jó _
Jakab József rk. — — 2 3 2 2 3 3 2 3 2 1 2 els — _
Koronka Kornélia rk. — — 1 r%z 2 3 2 2 2 2 1 2 1 jó _ _
Pécsudvardi Erzsé-

bet rk. — — 1 1 1 1 1 1 1 2 1 — 1 jel _ —

Thomka Veronika ev. — — 1 1 1 3 1 2 2 2 2 — 1 jó —

Kimaradt: Sárkány Ernő izr.
Meghalt: Gergely János rk. 

Vizsgálation maradt: Váradi Zoltán izr. ism.
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Aszódi Károly rk. 1 3 i 3 3 3 3 3 3 3 i 1 3 els _
Balázs Pál ev. 1 2 3 1 3 3 3 3 4 2 2 1 2 élt — —
Bokor István ref. ism. 
Böszörmény Vargha

2 3 3 3 3 4 3 3 3 2 2 1 2 élt — —

Attila ref ism. 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 fm 1 3 els — —
5 Burda János ev. 2 2 1 3 3 3 3 3 3 2 2 1 3 els — —

Csere András ev. 1 2 1 2 2 3 3 3 3 1 2 1 2 els — —
Drenyovszky László ev. 2 3 2 3 2 4 3 3 3 3 3 1 3 élt — —
Egervári László rk. 2 3 2 2 3 3 2 3 3 2 2 1 2 els — —
Farkas József ev. 2 3 2 3 3 3 3 3 4 3 2 1 4 élt — —

10 Fábián Nándor rk. 1 2 1 1 1 3 2 2 3 3 1 1 2 els — —

Füzér Ferenc rk. I 1 1 1 1 1 1 2 1 1 fm 1 1 jel f f
Godányi Dénes rk. 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 2 1 1 jó n n
Gréczy Oszkár rk. 1 3 2 3 2 3 3 3 4 3 1 1 3 élt — —
Haskó Endre izr. 1 3 1 3 3 3 3 2 3 3 3 1 3 els — —

15 Hendrei Tibor rk. 2 3 1 2 2 2 2 3 3 3 3 1 3 els — __

Hídvégi Zoltán ref 1 1 1 1 1 I 1 1 2 1 1 1 1 jel — —
Hlavács Lajos ev. 1 1 1 1 1 2 2 2 2 3 2 1 1 jó f f
Hornyánszky Gyula ev 1 3 1 2 3 3 2 5 4 1 1 1 3 élt — —
Joó Ferenc rk. 1 2 1 2 3 3 3 3 3 1 3 1 1 els • - —

20 Katona Mihály izr. 1 2 2 2 2 3 3 4 3 3 2 1 3 élt — —
Lévai Mihály ref. 2 2 3 3 3 3 3 3 3 2 fm 1 2 els — —
Liska Károly ev. 2 2 1 2 3 3 3 3 3 3 3 1 2 els — —
Mezei István rk. 1 2 1 1 2 2 2 3 3 1 1 1 2 els n n
Mészáros Lajos ref. 2 3 2 3 3 3 3 3 4 3 2 1 3 élt __ —

25 Nagy Vendel rk. 2 3 3 3 3 4 3 3 4 3 2 1 4 élt — __
Návrádi Húgó ev. 1 1 1 1 1 1 2 3 2 2 2 1 1 jó n n
Patai Endre gör. kath. 2 3 1 3 3 3 3 3 3 3 fm 1 3 els __ —
Peja Sándor rk. 1 3 1 3 3 3 3 3 3 2 3 1 3 els — __
Pongó Gyula ref. 1 2 2 1 2 3 3 2 3 1 3 1 2 els — __

30Roób Gusztáv ev. 2 2 1 1 2 3 2 2 3 1 1 1 2 els __

Sármezey Árpád rk. 2 3 1 1 1 3 2 2 3 3 2 1 3 els — —
Számpor János ev. 2 3 2 3 3 4 4 4 4 3 3 1 4 élt — —
Szende György ev. 1 3 1 1 2 2 3 3 2 1 2 1 2 els f f
Székessy Miklós rk. 1 2 1 1 1 2 1 2 2 1 2 1 1 jó __ —

35 Török Gusztáv ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 kit h h
Veréb István rk. 1 2 1 2 2 3 2 3 3 3 2 1 1 els _ _
Vladár Ferenc ev. 1 2 1 2 2 3 3 3 3 3 2 1 2 els _ —
Wiirtzler Arisztid ev. 1 2 1 3 3 3 3 3 3 1 2 1 3 els — —
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Zágonyi László ev. 2 3 2 3 3 4 3 4 3 2 fm 1 2 els — —

Magántanulók:

40 Bagi Magdolna ref. — — 1 1 1 1 1 1 2 1 fm 1 1 jel f f
Förhéncz Erzsébet rk. — — 1 1 1 2 1 2 1 2 1 1 2 jó n n
Fülöp Éva izr. — — 1 1 2 2 2 3 2 1 2 1 2 jó — —
Jónás Erzsébet rk. — — 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1 1 jó f f
Mészáros Ildikó ev. — — 1 1 2 3 3 2 2 2 2 1 2 els f f

45 Veres Magda rk. — — 1 1 2 2 2 2 2 2 2 1 2 jó — —

Zábory Sarolta rk. — — 1 1 1 2 1 2 2 1 1 1 1 jó — —

Kimaradt: Beyer Tibor r. k.

4
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O s z t á l y f ő n ö k :  Csizmadia György.
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Balogh Károly rk. 1 3 2 3 4 3 3 _ 3 4 4 3 fm 4 élt
Börzsönyi János ev. 1 2 1 2 1 1 1 — 2 2 2 3 2 1 jó — —
Brack György izr. 1 1 1 2 2 1 2 — 3 2 3 2 3 2 els — —
Czinkota Mihály rk. 2 3 3 3 3 3 3 — 3 3 3 3 2 3 els — —

5 Csányi Sándor rk. 1 1 1 1 2 2 1 — 1 1 1 2 2 2 íó f f
Cséplő Tibor rk. 2 3 3 3 3 3 3 — 3 3 4 3 3 4 élt — —
Darvas Sándor izr. 1 1 1 1 1 1 1— 1 2 1 1 2 1 jel — —
Feuchtman Zoltán ref. 1 2 3 3 3 3 3 — 3 3 3 3 fm 4 els — —
Gaál János ref. 1 1 3 3 3 3 3 — 3 3 3 3 2 2 els — —

10 Garami Lajos ev. 1 1 1 1 1 2 — 1 1 1 2 3 2 2 jó h h
Hauser Zoltán rk. 1 1 1 2 2 2 2 — 2 2 3 2 2 2 jó — —
Hoffer Tivadar rk. 1 2 1 3 3 3 3 — 3 2 3 2 2 3 els — —
Jaczó Ferenc rk. 1 1 2 3 3 3 3 — 3 3 2 1fm 3 els — —
Kalmár József rk. 1 2 2 3 3 3 3 — 3 3 3 2 1 4 els — —

lőKarbuczky László rk. 1 2 2 3 3 3 3 — 3 3 3 3 1 3 els — —
Katona István izr. 1 1 1 2 2 2 2 — 2 3 2 2 3 1 jó — —
Kárpáti Zoltán rk. 2 3 3 4 4 3 3 — 3 4 4 3 3 4 élt — —
Keresztes Pál ref. 1 1 2 3 3 3 2 — 3 3 3 3 fm 3 els — —
Klinkó László rk. 1 2 2 3 3 2 3 — 2 3 4 3 fm 4 élt — —

20 Lhotka Károly rk. 2 2 2 3 3 3 3 — 3 3 3 3 2 3 els — —
Litauszky Iván Géza ev. 2 3 2 3 3 3 3 — 3 3 3 2 2 3 els — —
Nagy Endre ref. 2 3 3 3 3 3 3 — 3 3 4 3 2 4 élt — —
Nagy Károly rk. 1 2 1 3 3 2 3 — 3 3 2 2 2 2 els — —
Nagy Zoltán ev. 2 3 1 3 3 4 3 — 3 3 3 3 fm 4 élt — —

25Nándory Pál János ev. 2 2 2 3 3 4 3 — 3 3 3 2 3 3 élt — —
Palya Antal rk. 1 1 1 1 1 1 1— 1 1 1 1 1 1 kit f f
Podhragyay László rk. 1 2 1 1 3 2 3 — 2 3 3 3 2 3 els — —

Pollok László rk. 1 2 3 3 3 3 3 ____ 3 3 2 3 3 3 els — —

Rigó János rk. 1 1 1 1 1 2 1 — 1 1 2 3 1 2 jó — —

30 Sándor Iván rk. 2 2 3 3 3 3 3 — 3 3 3 2 1 3 els — —

Siklósi Lajos ev. 1 1 1 1 1 1 1 — 1 1 1 1 1 2 kit e e
Soltész Lajos rk. 2 3 3 3 3 3 3 — 2 3 4 3 2 4 élt — —

Szügyi Géza ev. 1 2 1 3 3 3 3 — 3 2 3 3 2 3 els — —

Tajthy Gáspár rk. 2 2 3 3 3 3 3 — 3 3 3 2 2 3 els — —

35Thomka Aladár
István ev. 1 2 1 3 3 3 — 2 3 3 3 2 .3 4 els — —

Tóth István rk. 1 2 2 3 3 3 3 — 3 3 3 3 2 3 els — —

Török László Iván ev. 1 2 1 2 3 2 3 — 3 3 2 2 2 2 els ____ —

Turcsányi Károly ev. 1 2 1 3 3 3 2 — 2 3 3 3 fm 3 els — —

4
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Vas Ferenc izr. 2 2 2 3 3 2 2 3 4 3 3 2 4 élt
40 Zabó Ottó rk. 2 2 3 3 4 3 3 — 3 3 3 3 2 4 élt — —

Zsadányi Guidó ev. 1 3 2 3 3 3 3 — 3 3 3 3 3 3 els — —

Magántanulók:

Antal Vera rk. — _ 1 1 2 1 2 _ 1 1 3 2 _ 3 jó _ _
Békefi Lajos bapt.* — — 1 1 2 2 2 — 2 3 1 2 1 2 íó - —

45Buchinger Anna rk. — — 1 1 2 1 2 — 1 2 3 2 1 1 Jö — —
Galambos Mária rk. — — 2 1 1 2 2 — 1 1 2 1— 2 jó f f
Juhász Andor rk. — — 2 2 2 2 3 — 2 2 2 1— 4 f f
Kerényi Kornélia rk. —— 1 1 2 2 3 — 2 3 3 1 1 3 els — —
Kiss Irén rk. — — 1 1 1 1 — 1 1 2 2 2 — 2 jo — —

50 Kiss Mária rk. — — 2 2 2 2 — 1 3 1 2 2 2 1 jó f f
Kónya Erzsébet ref. — — 1 1 2 2 2 — 2 2 2 1 — 2 jó — —

Kovács Judit rk. — — 2 2 1 2 3 — 2 2 2 2 — 2 jó — —

Nagy Gabriella ev. — — 1 1 1 1 1 — 1 1 1 1 1 1 kit e e
Novottny György rk. — — 2 3 3 3 3 — 4 3 3 1— 4 élt — —

55 Petővári Magda rk. — — 2 3 2 3 2 — 4 4 4 1— 1 élt — —

* Magánvizsgálatot tett 1939. január 26-án.

Vizsgálation maradi: Bereczki József rk.
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VI. o sz tá ly .
Osztályfőnök: Dr Reuss Pál.
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Augusztin Gusztáv
ev. 1 1 í 1 1 i 1 1 1 2 1 1 2 jel f f

Barla György rk. 1 2 2 2 3 — 3 2 2 2 3 3 2 2 els — —
Benke András rk. 1 3 2 3 3 — 3 3 3 3 3 3 2 fm els — —

Berecz József rk. 1 2 1 1 1 — 1 1 1 1 1 2 3 3 jó n n
öBorcsiczky József ev. 1 2 1 3 3 — 3 2 3 2 2 3 3 3 els — —

Burány Sándor rk. 2 4 2 2 4 — 4 3 3 3 3 4 3 3 élt — —

Dénes Mihály ref. 1 2 1 2 3 — 3 2 2 2 3 3 3 2 els — —

Draskóczky László, ev. 2 2 1 3 3 — 3 3 3 3 3 3 3 2 els — —

Eötvös Károly ref. 2 2 2 3 3 — 3 3 3 2 4 3 3 2 élt — —

10 Faragó István rk. 1 2 3 3 3 — 3 4 3 3 3 3 1 3 élt — —

Fekete László ref. 2 2 1 2 3 — 3 3 2 2 2 3 2 1 els — —

Fink Kálmán rk. 2 2 3 1 3 — 3 3 3 1 3 4 1 1 élt — —

Fogaras Lajos rk. isin. 1 2 3 3 3 — 3 3 2 2 3 2 3 3 els — —

Gebauer Béla rk. 2 3 1 3 3 — 3 3 3 3 3 4 3 2 élt — —

15 Halász Zoltán ev. 1 2 1 1 2 — 1 1 2 2 2 3 2 2 jó n —

Hám Gyula rk. 1 2 2 3 3 — 4 3 3 3 3 3 3 3 eh — —

Harsányi Lajos ev. 1 3 2 3 3 — 1 3 3 2 2 3 1 2 els — —

Heffter József rk. 1 3 2 2 3 — 3 3 3 3 2 3 2 1 els — —

Honéczy László ev. 1 2 1 1 2 — 2 1 2 1 1 2 2 fm jó h h
20 Kolta Sándor ev. 2 3 1 3 3 — 3 4 3 3 3 4 2 3 eh — —

Koronka Géza rk. 2 2 2 3 3 — 3 3 3 3 3 4 2 fm eh — —

Körmendy Miltiádesz 
rk. 1 2 2 2 3 2 3 2 3 2 3 3 1 els

Kullmann Zoltán ev. 1 2 1 3 3 ___ 1 2 2 2 2 3 2 3 els — —

Kurucz Béla rk. 1 2 2 3 3 — 3 2 3 3 2 3 2 3 els — —

25 Lovagi Tibor ev. 1 2 1 1 3 — 2 2 2 1 2 3 2 1 els — —

Mihálka Szilárd gk. 2 3 2 3 3 — 3 3 3 3 3 3 3 3 els — —
Miklós István ev. 2 3 1 1 3 — 3 3 3 2 3 3 3 3 els — —

Nagy Géza rk. 1 1 1 1 2 — 2 1 1 1 1 2 3 fm jó — —

Nagy Lajos ref. 1 1 1 1 1 i 1 — 1 1 1 2 1 1 jel n n
30 Pécsudvardi István ev. 2 3 2 3 3 — 3 4 3 3 3 3 3 2 élt — —

Rákosi Gusztáv rk. isin. 2 3 2 3 4 — 3 3 3 3 3 3 3 2 élt — —

Rozs László izr. 2 3 2 3 3 — 3 3 3 3 3 3 3 fm els — —

Schaff Viktor rk. 1 3 2 3 3 — 3 3 3 3 3 3 3 fm els — —

Seres Olivér ev. 1 3 1 3 3 — 3 2 3 2 3 4 3 3 eh — —

35 Schneider Andor ev. 2 3 1 1 2 — 1 1 2 2 2 3 2 3 jó — —

Skonda Béla rk. 1 2 1 1 2 — 2 2 2 1 1 3 1 1 jó n n
Stefanik László ev. 2 3 1 2 3 — 3 3 2 3 2 3 3 2 els — —
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Szabó József rk. i 2 2 1 1 ____ 2 1 2 1 i 2 3 2 jó _ ____

Szentesi Gyula ev. i 3 1 3 3 — 3 2 3 2 3 3 3 1 els ——
ÁOTarr Ferenc ev. i 2 1 2 3 — 3 3 3 3 3 3 3 2 els — —

Tasnády Gábor rk. i í 2 2 2 — 2 2 2 2 2 3 2 2 jó ——
Tatár András rk. i 1 1 1 2 i 1 — 1 1 1 3 2 fm jő — —
Udvarházy Mihály rk. 2 4 3 2 4 — 4 3 3 2 2 4 2 2 élt — —
Visy József rk. 2 3 2 3 3 — 3 3 3 3 3 4 3 2 élt — -

45 Zátonyi Árpád rk. 1 1 1 1 2 i 1 1 I 1 1 1 1 2 jel f f
Zilay István rk. 1 2 2 3 3 — 3 3 3 2 2 3 1 2 els — —

Magántanulók:

Csapó Gabriella rk. — — 2 2 3 — 3 3 4 3 3 3 3 — élt — —
Hoffer Zsuzsanna ref. — — 2 3 4 — 4 4 3 3 2 4 1 — élt — —
Klenner Lenke ev. — — 1 1 2 — 1 1 1 1 2 1 1 1 jó — —

50 Kovács Piroska rk. — — 1 1 1 — 1 1 1 1 1 1 1 — kit — —

Lehr Márta rk. — — 1 1 2 — 2 2 2 2 2 2 2 — jó — —

Szabó Ilona rk. — — 1 1 2 — 2 2 2 2 2 2 1 1 jó — —
VizsgálaÜanul maradt magántanulók: 
Békefi Pál bapt., Szlanka Géza rk.
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VII. o sz tá ly .
Osztályfőnök: Zalán Frigyes.
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Benkó János rk. 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 1 els _
Bíró Márton rk. ism. 1 2 1 2 3 — 3 3 2 2 3 3 3 2 els — —
Börzsönyi László ev. 1 2 1 3 2 — 3 3 3 2 3 3 3 fm els — —

Czifra József rk. 1 1 1 2 3 — 2 2 2 2 2 2 2 fm jó — —
5Draskóczky Endre ev. 2 3 2 3 3 — 3 3 3 3 3 4 3 2 élt — —

Elek István izr. 1 3 2 3 3 — 3 3 3 2 3 3 3 3 els — —

Fálh János rk. 1 1 1 1 1 — 1 1 1 1 2 1 3 2 jó — f
Fuszek Rezső ev. 1 2 l 2 1 — 1 2 2 2 2 1 2 1 jó n n
Halas György rk. 1 2 2 2 2 — 2 2 2 2 2 3 2 fm jó — —

10 Harmath László rk. 1 2 2 3 3 — 3 3 2 2 2 2 2 1 els — —

Hernád Tibor ev. 1 1 1 2 2 2 2 — 3 2 2 2 2 1 jó f f
Hlavács Gyula ev. 1 1 1 2 1 — 1 1 2 2 2 2 2 2 jó f f
Illés László ev. 1 2 1 2 2 — 2 2 2 2 3 2 2 2 jó n n
Jakus Pál ev. 1 1 1 1 1 — 1 1 1 1 1 1 1 1 kit h h

15 Kaján József ev. 1 1 1 2 1 2 2 — 2 1 2 2 1 2 jó f f
Kerényi Béla rk. 1 2 2 3 3 — 3 3 3 3 3 3 1 2 els — —

Kéri János ev. 1 2 1 2 2 — 2 3 3 2 3 3 2 2 els — —

Klenovszki Pál ev. 1 1 1 1 1 — 1 1 1 1 1 1 1fm kit h h
Kmety János ev. 1 2 1 2 3 — 3 2 2 2 3 3 3 2 els — —

20 Körmöci Sándor rk. 2 3 3 4 3 — 3 3 3 3 3 3 2 1 élt — —

Králik Jenő ev. 1 2 1 1 2 — 2 2 2 1 2 1 3 2 jó — —

Králik Sándor rk. 1 2 1 3 3 — 3 3 1 2 2 3 2 2 els — —

László Lajos rk. 2 3 3 3 3 — 3 3 3 3 3 3 3 3 els — —

Móricz Lajos rk. 1 3 2 2 3 — 3 3 3 2 2 2 2 fm els — —

25 Papp Barna rk. 1 2 3 3 3 — 3 3 3 2 3 3 2 2 els — —

Penderik Mihály ev. 1 2 1 3 3 — 3 2 2 2 2 3 1 2 els — -

Rákos József rk. 2 2 2 2 2 — 2 2 2 2 2 2 3 1 jó n n
Reizinger Pál rk. 1 1 1 1 1 — 2 n

Z 1 1 1 1 1 2 jó f f
Schandl Dénes rk. ism. 1 2 1 2 2 — 2 3 2 2 3 3 3 2 els — —

30 Schwank Endre rk. 2 3 3 3 3 _ 3 3 3 2 3 3 2 fm els — —

Serfőző Béla rk. 1 2 1 3 2 — 3 2 2 2 2 3 3 fm els — —

Sidó László ref. 1 2 2 2 2 — 2 2 2 2 3 2 3 2 els — —

Sós István ref. 2 2 2 3 2 — 3 3 3 3 3 3 3 1 els — —

Stefanik Pál ev. 2 2 2 3 3 — 3 3 3 3 3 4 3 2 élt — —

35 Szappanos István rk. 1 2 2 3 2 — 3 2 2 2 2 2 3 fm els - —

Tarjáni Gyula ev. 1 1 1 1 1 — 1 1 1 1 1 1 1 2 kit h h
Tasnády Gyula rk. ism. 2 2 2 3 3 — 3 3 3 2 3 3 3 3 els — —

Tiborcz László rk. 2 3 2 3 2 — 3 3 3 3 3 3 3 2 els — —

Várady Zoltán ref. 1 1 1 1 1— 1 1 1 1 1 1 1 1 kit f f



54

fl tanuló neve és vallása

M
ag

av
ise

let
Re

nd
sz

er
ete

t
| V

all
ás

tan
M

ag
ya

r
La

tin
Gö

rö
g

Né
me

t
Fr

an
cia

Tö
rté

ne
lem

Fö
ld

ra
jz

Te
rm

és
ze

tta
n 

1
M

en
ny

isé
gt

an
 1

Ra
jz

Te
stg

ya
ko

rlá
s

Al
t. t

an
ul

m
án

yi
 

er
ed

m
én

y

\
&
‘*5EeaH
i.

E4 E'V£
Ncy>

ii.

40 Visy György rk. 1 3 2 3 3 . _ 4 3 3 3 3 3 3 3 élt
Weinberger István izr. 1 2 2 2 1— 2 2 3 2 3 3 3 1 els n —

Magántanulók:

Horváth Éva ev. — — 1 1 1— 1 1 1 1 1 2 1_ jel e e
Jablonkai Olga rk. — — 2 3 2 — 2 2 2 3 3 3 2 — els ——
Kis Etelka rk. — — 1 2 2 1 2 — 2 2 2 3 1 1 JO f f

45 Lehr Ilona rk. — — 2 3 3 — 3 3 3 2 2 2 2 1 els _ _
Németh Elvira ev. — — 1 2 2 — 2 2 2 2 3 4 1 — élt — —

Sebők Margit ev. — — 1 3 2 — 2 2 3 2 3 2 2 1 els n n
Stibrányi Hermin ev. — — 1 1 1 — 1 1 1 1 1 1 1 1 kit e e
Tóth Jolán ref. — — 1 2 2 — 2 2 2 2 3 2 2 1 jó n n

Vizsgálatiéin maradt:
Begidsán Olga ők., Könczöl Ferenc rk., Szabó József ref., Teliér Miklós rk.
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VIII. o sztá ly .
Osztályfőnök: Jancsik Mihály.
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Aranyi Pál ev. 1 1 1 1 1 1 1 2 3 2 2 1 2 jó n n
Aranyi Sándor ev. 1 1 1 1 2 2 2 2 3 3 1 2 1 els — —
Balogh István ev. 1 1 1 1 1 2 2 2 2 3 2 2 1 jó — —
Bánni Mihály ev. 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 jó n n

5 Bányai Sándor ref. 1 1 1 2 2 2 1 2 2 3 2 2 1 jó — —
Bruolh Ernő ev. 1 1 1 2 2 3 3 2 2 2 2 2 2 els — —
Fiedler János rk. 1 2 1 3 3 2 2 3 3 3 2 2 2 els — —
Gajdosi Jenő rk. 1 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 els — —
Homok Pál rk. 1 1 1 1 2 2 2 2 3 3 2 2 2 els — —

lOHonéczy Zoltán ev. 1 1 1 3 3 3 3 3 2 3 2 2 2 els — —
Horváth János rk. 1 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 els — —
Horváth László rk. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 jel — —
Jármai Miklós rk. 1 1 1 1 2 2 2 2 3 3 2 1 2 els — —
Kemenyik István rk. 1 1 1 2 2 3 2 3 3 3 3 2 1 els — —

lőKocsárdy János rk. 1 2 2 1 3 3 3 3 3 3 3 1 2 els — —
Kovács István rk. 1 1 1 1 1 1 1 1 3 3 2 1 1 els n n
Kövi Jenő ev. 1 2 1 3 3 3 3 3 3 3 3 1 1 els — —
Medve Ferenc ref. 1 1 1 1 2 2 2 2 2 3 2 1 1 jó — —
Mohar László ev. 1 2 1 3 3 2 3 3 3 3 3 1 1 els — —

20 Palya Mihály rk. 1 1 1 1 2 1 1 2 2 3 1 1 1 jó n n
Sándor Balázs rk. 1 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1 1 els — —
Szekeres Lajos rk. 1 2 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 els — —
Szilassy József ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 kit f f
Vajas Ferenc rk. 1 1 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1 2 els — —

25 Várszegi Ferenc rk. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 jel f f
Veiner Zoltán izr. 1 1 1 2 2 2 2 3 2 2 2 2 2 jó — —
Winkler György rk. 1 2 1 2 3 2 2 2 3 3 3 2 2 els — —

Magántanulók:

Bánszky Mária ev. — — 1 2 2 1 1 2 2 3 1 1 1 jó n n
Hutnyik Ilona ev. — — 1 1 2 2 2 1 1 1 1 1 fm jó h h

30 Nagy Dalma ev. — — 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ím kit e e
Stibrányi Gizella ev. — — 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 kit e e
Szokolay Margit ev. — — 1 1 1 1 1 2 2 3 1 1 1 jó n n
Tóth Mária rk. — — 1 1 1 1 1 2 3 2 1 1 fm j ó n n
Török Márta rk. — — 1 2 2 2 2 2 3 3 1 1 fm els — —
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Egyesületek.

Ifjúsági E van gélik u s G yám intézet.

Az ifjúság valláserkölcsi nevelését szolgálja az ifjúsági gyámin- 
tézeti egyesület azáltal, hogy az ifjúságot hozzászoktatja az önálló, 
tevékeny egyházi munkához s ébreszti az ifjúság szivében az egyház
építő munka iránti áldozatrakész szeretetet. A munka Kühn Ernő val
lástanár irányítása mellett folyt. Az egyesület tisztikara a következő 
volt. Elnök: Mohar László Vili. o. t., főjegyző : Szilassy József VIII. o. t., 
aljegyző: Hernád Tibor VII. o. t., főpénztáros: Bruóth Ernő VIII. o. t., 
ellenőr: Kövi Jenő VIII. o. t., főkönyvtáros: Honéczy Zoltán VIII. o. t., 
alkönyvtáros: Fuszek Rezső VII. o. t., háznagyok: Litauszky Géza
V. o. t., Harsányi Fedor VI. o. t., Schneider Andor VI. o. t., Tarr 
Ferenc VI. o. t., osztálypénztárosok: Bruóth Ernő VIII. o. t., Kaján 
József VII. o. t., Augusztin Gusztáv VI. o. t., Török László V. o. t., 
Börzsönyi László VII. o. t , Börzsönyi János V. o. t., Kéri János VII. o. 1, 
Lovagi Tibor VI. o. t.

A havi gyűléseken a tagok felolvasásokkal, szabadelőadásokkal 
és szavalatokkal szerepeltek. Felolvasást tartott: Szilassy József VIII. o. t. 
(Karácsony a lövészárokban.) Kövi Jenő VIII. o. t. (Magyar sors.) 
Börzsönyi László VII. o. t. (Két új angyal az égben.) Honéczy Zoltán 
VIII. o. t. (Egy felvidéki történet.) Hernád Tibor VII. o. t. (A meghall
gatott visszhang.) Balog István VIII. o. t. (Mit ád nekem a vallás ?) 
Aranyi Pál VIII. o. t. (Mit kíván ma tőlem Krisztus?) Aranyi Sándor 
VIII. o. t. (Testhezálló kereszténység.) Kolta Sándor VI. o. t. (Sántha 
Károly.) Szabadelőadást tartott: Tarjáni Gyula VII. o. t. (Jóga.) Hernád 
Tibor VII. o. t. (Nagytarcsai Tessedik Sámuel Népfőiskola.) Illés László
VI. o. t. (Kunszt Irén.) Buzdító beszédet mondtak: Mohar László VIII. o. t. 
(3), Fuszek Rezső VII. o. t., Hernád Tibor VII. o. t. Szavalatokkal 
a következők szerepeltek: Schneider Andor VI. o. t., Thomka Aladár
V. o. t., Gottstein Ottó I. o. t., Czirbusz Endre III. o. t., Börzsönyi 
János V. o. t., Borszék Lajos II. o. t., Szügyi Dezső I. o. t., Szilassy 
József VIII. o. t., Balázs Pál IV. o. t. Ezenfelül többen mint bírálók 
vették ki részüket az egyesület munkájából. A tagok száma 100. Filléres 
adományaikból 100 P gyűlt össze. Ebből az egyetemes gyámintézetnek 
20 P, a kálmánházai templomra 10 P, a keszthelyi templom orgoná
jára 10 P, a nagytarcsai népfőiskolára 20 P, konferenciai segélyre 
20 P, könyvtárgyarapításra 20 P jutott.

P ető fi-Ö n k ép zők ör.

Az önképzőkör az idén két tagozattal működött: irodalmi és 
természettudományi tagozattal. Az irodalmi tagozatnak Csizmadia 
György, a természettudományinak Haberehrn Gusztáv volt a tanár
elnöke.

¥
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A kör a régi hagyományok szellemében működött. Petőfi szelle
mében készülni a magyar életre, e célját az önművelés minden ágában 
igyekezett minél teljesebben megvalósítani. Az önképzőkör tisztikara 
a következő volt. Ifjúsági elnök: Szilassy József VIII. o. t., a Szárny- 
próbálgatások főszerkesztője: Horváth László Vili. o. t., társszerkesztő: 
Szilassy József Vili. o. t., titkár: Várszegi Ferenc VIII. o. t., főjegyző: 
Aranyi Pál VIII. o. 1, aljegyző: Jakus Pál VIII. o. t , az önképzőkör 
pénztárosa : Palya Mihály VIII. o. t., a Szárnypróbálgatások pénztárosa : 
Honéczy Zoltán VIII. o. t. Főkönyvtáros: Balogh István VIII. o. t ,  
alkonyvtárosok: Tarjáni Gyula és Czifra József VII. o. t., háznagyok: 
Kövi Jenő, Mohar László Vili. o. t., és Benkó János VII. o. t., Bíráló- 
bizottsági tagok: Szilassy József, Várszegi Ferenc, Horváth László, 
Balogh István, Aranyi Pál, Medve Ferenc, Bruóth Ernő a VIII. osztályból, 
s a VII. osztályból: Jakus Pál, Kaján József, Fuszek Rezső, Weinber
ger István, Várady Zoltán, Klenovszki Pál, Tarjáni Gyula.

A kör ülésein leginkább eredeti munkák szerepeltek. A tagok 
lelkes önművelése igen szép eredményt hozott az idén is. E helyen nem 
emlékezünk meg részletesen e munkáról, hiszen Szárnypróbálgatások 
című önképzőköri lapunkban részletes tudósításokat közöltünk időnként. 
Az önképzőkör sok lelkes munkatársa között különösen a következők 
munkássága emelkedik k i: Tatár András VI. o. t., Szilassy József 
VIII. o. t., Horváth László VIII. o. t., Balog István VIII. o. t ,  Medve 
Ferenc VIII. o. t., Várszegi Ferenc VIII. o. t., Tarjáni Gyula VII. o. t , 
Fáth János VII. o. t., Kerényi Béla VII. o. t., Finkei Kálmán VI. o. t., 
Podhragyay László V. o. t., Palya Antal V. o. t., és Kusnyár Pál III. o. t.

A Szárnypróbálgatások önképzőkörünknek már ötödik évfolyamát 
élő, a tanévben ötször megjelenő ifjúsági lapja, az ifjúság munkája 
iránt szeretettel érdeklődők körében méltó elismerést váltott ki az idén 
is. Ez az ifjúság nemes önművelésének, lelkes munkájának tulajdonít
ható. Lapunk fenntartja továbbá a kapcsolatot az Alma mater öreg
diákja s az Alma mater és jelenlegi diáksága között.

Az idén még azt az újítást vezettük be, hogy az iskolai év végén 
megválasztotta a kör a jövő tanévre a tisztikart. Ez a körülmény lehe
tővé teszi, hogy a vezetők már a nyáron lelkiismeretesen készülhes
senek, tudva feladatukat, a jövőévi munkára. Ifjúsági elnök: Tarjáni 
Gyula VII. o. t., a Szárnypróbálgatások főszerkesztője: Fáth János
VII. o. t., társszerkesztő: Tarjáni Gyula VII. o. t., titkár: Jakus Pál 
VII. o. t., főjegyző: Várady Zoltán VII. o. t., aljegyző: Tatár András
VI. o. t., az önképzőkör pénztárosa : Fuszek Rezső VII. o. t., a Szárny- 
próbálgatások pénztárosa: Kaján József VII. o. t., főkönyvtáros: Czifra 
József VII. o. t., alkönyvtárosok: Finkei Kálmán és Lovagi Tibor 
VI. o. t., háznagyok : Benkó János és Rákos József VII. o. t., Szabó 
József és Zátonyi Árpád VI. o. t., bíráló-bizottsági tagok a VII. osztály
ból: Tarjáni Gyula, Fáth János, Jakus Pál, Fuszek Rezső, Klenovszki 
Pál, Várady Zoltán, Hernád Tibor, Kaján József, a VI. osztályból: 
Tatár András, Augusztin Gusztáv, Berecz József, Finkei Kálmán, Lovagi 
Tibor, Skonda Béla, Szabó József, Udvarházy Mihály, Zátonyi Árpád.

Ezúton is köszönetét mondunk mindazoknak, akik vagy pénz-, 
vagy könyvadománnyal támogatták önképzőkörünket munkájában.
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C serkészet.

Intézetünk 296. számú Petőfi-cserkészcsapata 1924. óta működik. 
A csapatnak 87 tagja van. (5 vezető, 51 cserkész, 31 kiscserkész.) 
A csapat tagjai 2 cserkész- és 1 kiscserkészrajban (10 Örsben) vé
gezték munkájukat.

Kivonulásaink és nagyobb tiszteletadásaink a következők voltak-; 
November 1-én az aszódi temetőben megkoszorúztuk a gimnázium 
egykori tanárainak sírjait. December 4-én, 5-én és 6-án csapatunk 33 
tagja a Cserkészszövetség felhívására Dr Czirbusz Endre, Barlai Béla 
és Kühn Ernő cserkésztisztek vezetésével mint gárdacsapat megláto
gatta a visszatért Rozsnyón a cseh megszállás alatt sokat szenvedett 
ottani magyar cserkészeket. Örömünnep volt úgy számunkra, mint a 
rozsnyói cserkészek számára is ez a felejthetetlen testvéri találkozó, 
amikor is nemcsak cserkésztestvéreink, de az egész város nagy szere
tettel fogadtak bennünket. Felejthetetlen számunkra az ottani cserké
szek fogadalomtétele, továbbá Krasznahorka várába tett kirándulásunk, 
amelyen közösen énekelhettük el ott 20 év után először a magyar 
Himnuszt. Csapatunk akkor magával vitte és átadta azt a díszes oltár- 
térítőt, amelyet az aszódi Evangélikus Földműves Ifjúsági Egylet adomá
nyozottá felszabadulás emlékére a rozsnyói evangélikus egyház oltárára.

December hó folyamán a csapat tagjai Dr Czirbusz Endre pa
rancsnok kezdeményezésére egy selyemzászlóra való önkéntes adakozásra 
hívták fel a gimnáziumi ifjúságot. Ezzel a zászlóval egy felszabadult 
járás levente-egyesületét fogják megajándékozni. A gyűjtés szép sikerrel 
járt. A zászló árának nagyobb felét az aszódi járás közönsége adta 
össze. A díszzászló jelenleg már csak az ünnepélyes átadásra vár.

December 21-én karácsonyfaünnepélyt rendeztünk; a karácsonyfát 
és néhány összegyűlt ruhadarabot egy sokgyermekes családnak ajándé
koztuk. Március 15-én a községi ünnepély keretében felkérésre meg
koszorúztuk a Kossuth Lajos utca 5. számú ház, valamint a régi gim
názium falán lévő Petőfi-emléktáblát. Május 21-én kordont vontunk a 
gimnázium kertjében a Petőfi-szobor felavatási ünnepén. Ugyancsak 
május 21-én, a Hősök vasárnapján résztvettünk a község ünnepén.

A tanév folyamán négyszer tartottunk egésznapos csapatkirándu
lást (Breda, Hévizgyörk, Babat-puszta, Bag), egy-egy alkalommal fél
napos akadályversenyt, szánkó- és síkirándulást, őrsi portyázást ren
deztünk. Június 3-án, a júniális napján felvertük sátrainkat, hogy a 
közönség részére eső elleni menedékül szolgáljanak.

Az idén is megrendeztük mindkét hagyományos ünnepünket. 
December 5-én, a Kormányzó LJr nevenapjának előestéjén műsoros ün
nepély volt, amelyen Erős Sándor gödöllői evangélikus lelkész magas- 
szárnyalású beszédben méltatta a Kormányzó Ür érdemeit.

Ezen az ünnepélyen 100.10 P. gyűlt össze a csapat javára. Hálásan 
köszönjük a következő felülfizetéseket: özv. gróf Ráday Gedeonné 5 P, 
Nagy Imre, Richly Emil, Dr Varga Ferencné, Zalán Frigyesné 2—2 P, 
N. N., Sárkány Ernő 1.50—1.50 P, Dr Czirbusz Endréné, Jancsik 
Mihály, Nyíry Sándor, Dr Reuss Pál, Stern Artúr, Stibrányi Gyula, 
Dr Varga Ferenc 1 — 1 P, Zilahy Gyula 90 f, Hauser János 80 f, Dr
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Berg József, Blaskovits Aladár, Burger Zoltán, Dr Búzás Béla, Fábián 
Nándor, Dr Gréb Gyula, Kolompár Mihály, Liszka István, Matheidesz 
István, N. N., N. N., Nagy Béla, Perényi Rezső, Dr Rendes Dezső, 
Saguly János, Siklósi Kálmán, Tompa Adolfné, Tóth Lajosné 50—50 f, 
Orosz Boriska 20 fillér.

Fogadalomtételi és tábortűzi ünnepélyünket június 10-én tartottuk 
az internátus udvarán. Ez alkalommal 12 jelöltet avattunk cserkésszé. 
Az ünnepélyen Kühn Ernő tanár, próbaidős cserkészvezető tartott 
előadást a magyar nemzeti lélek értékéről. Bevételünk ezen ünnepélyen 
87.70 P volt. A hálás köszönet hangján emlékezünk meg azokról, akik 
a csapat táborozási alapja javára felülfizettek : Jancsik Mihály, Nagy 
Imre, özv. Zundel Frigyesné 2—2 P, Zalán Frigyesné 1.50 P, N. N., 
N. N., Nyiry Sándor, Ruttkay Miklian Károly, Sárkány Ernő, Stibrányi 
Gyula, Tóth Lajos 1 — 1 P, Jónás Károly, Siklósi Kálmán 80—80 f, 
Fábián Nándor, Haskó Lászlóné, Lőwy Andor, N. N., Dr Rendes 
Dezső, Szepes Berta, Szilassy Zoltán, Tóth Sándorné, Tuschák Mar- 
cellné 50—50 f, Takács Pálné, Tarnói József 30—30 f, N. N., 20 fill. 
Itt említjük meg, hogy a júniális jövedelméből 30 P-t kapott a csapat 
táborozási segélyezésre. Mrázik Alajos pedig 13 P-t adományozott 
egy szegénysorsú cserkész táborozási költségeinek fedezésére.

Hálásan köszönjük az aszódi járás jegyzői karának, élükön Dr vitéz 
Czanik Géza főszolgabírónak, hogy táborozási költségekre az idén is se
gélyt eszközöltek ki a járás községeinek házi pénztáraiból. E helyen kö
szönjük meg Burger Zoltán és Perin Béla aszódi gyógyszerészeknek 
segítségét, akik a csapat mentőládáját évről-évre ingyenesen felszerelik.

Nyári nagytáborát a csapat Tokaj mellett a Tisza és Bodrog 
összefolyásánál tartotta. Nádasokban, nyárfaligetekben, vizenyős rétek
ben váitakozó gyönyörű vadonban, a tiszavidéki madár- és állatvilág
ban volt alkalma a csapatnak gyönyörködni két héten keresztül. A 
táborból gyönyörűen látszott a tokaji Kopasz hegy szőlővel borított 
oldala, másik oldalról pedig felénk hozta a szél a tiszaparti gulyák 
kolompjának szavát. Ezúton mondunk köszönetét a terület átengedé
séért Perger János földbirtokosnak.

Idei nagytáborát csapatunk Szilvásvárad mellett a Bükk vadregé
nyes bércei közt tartja.

A csapat parancsnokságáról Dr Czirbusz Endre parancsnok egyéb 
nagyfokú elfoglaltsága miatt lemondott. A szervező testület a csapat 
parancsnokságával Zalán Frigyes cserkészcsapattisztet bízta meg. A 
parancsnokság átadása Nagy Imre igazgató, szervezőtestületi elnök 
jelenlétében a csapat tagjai előtt december 21-én folyt le ünnepélyes 
keretek közt. A szervezőtestületi elnök a szervezet nevében hálás 
köszönetét mondott a távozó parancsnoknak, aki 10 éven át nagy 
odaadással, lelkesedéssel és az ifjúság iránti szeretettel vezette a 
csapatot. A volt parancsnok meghatódott hangon vett búcsút a csapat
tól és további jó munkára buzdította a csapat tagjait. Az új parancsnok 
ígérte, hogy igyekezni fog a csapatot a megkezdett úton továbbvezetni; 
különös örömét fejezte ki afelett, hogy a távozó parancsnok továbbra 
is tagja marad csapatunk tiszti karának. Kérte továbbá, hogy értékes 
tanácsaival segítse ezután is a csapat vezetésének nehéz és felelősség- 
teljes munkájában.
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A csapat parancsnoka: Zalán Frigyes, cserkészcsapattiszt, a IX. 
kerületi intézőbizottság tagja. Cserkészcsapattiszt: Dr Czirbusz Endre 
tanár, az országos intézőbizottság tagja, a IX. kerület gazdasági ellenőre. 
Cserkésztiszt: Csizmadia György tanár. Próbaidős cserkészvezető : Kühn 
Ernő tanár. Próbaidős kiscserkészvezető : Richly Emil tanár.

P etőfi-S p ortk ör.

Sportkörünk a folyó tanévre szeptember 15-én tartotta alakuló 
közgyűlését, amelyen Nagy Imre igazgató és Nyíry Sándor vezetőtanár 
jelenlétében az osztályok kiküldöttei a következő tisztviselőket válasz
tották meg: ifjúsági elnök: Kövi Jenő Vili., alelnök: Harmat László
VII., titkár: Mohar László Vili., pénztáros: Winkler György Vili. és 
Czifra István VII , szertáros: Rákosi Gusztáv VI. o. t. Szakosztály- 
vezetők: atlétika: Benkó István VII., torna és football: Rákos József 
VII, tennisz és asztali tennisz: Kéményik István Vili., téli sport:
Sándor Balázs Vili , céllövő: Weinberger István VII. o. t.

A sportkör az idei tanévben a következő intézeti versenyeket 
rendezte:

Football-szakosztályunk az idén is megrendezte osztályközi ver
senyét, amelyen a felső osztályosok vettek részt. 1. Vll. osztály, 2. 
Vili. osztály, 3. V. osztály, 4. VI. osztály. Válogatott footballcsapatunk 
ősszel és tavasszal 3—3 mérkőzést játszott. Győzött a Bagi S. E. I. 
csapata ellen Bagón 5 :2  (4:0), az Aszódra beszállásolt gyalogosok 
csapata ellen 13:1 (6:0) arányban, az Aszódra beszállásolt légelhá
rító tüzérek ellen döntetlen 2 :2  (1:1); az Aszódi Move Sport Egylet 
ellen 7:1 (3:0) arányban; a hatvani Klebelsberg Kunó gróf állami 
gimnázium válogatott csapata ellen 4 :0  (4:0) arányban; a tornavizs
gánkon megtartott balassagyarmati állami Balassa Bálint-gimnázium 
válogatott csapatától 3 :2  (0:2) arányban a játékidő eltelte után be
kapott öngóllal vereséget szenvedett.

Tornaszakosztályunk az idén nem vett részt jelvényszerző ver
senyen, bár készült rá, de az őszi események miatt a balassagyarma
tiak nem rendezték meg a versenyt. Helyette március 5-én Balassa
gyarmaton vettünk részt egy gimnáziumok-közti tornaversenyen, 
amelyen gimnáziumunkon és a rendező gimnázium ötös csapatán 
kívül résztvett még a salgótarjáni gimnázium és az újonnan vissza
csatolt losonci gimnázium csapata. Gimnáziumunk csapata a később 
országos II. osztályú bajnokságot nyert balassagyarmati csapattól 10 
ponttal elmaradva a második helyre került. Első lett csapatunk a 
szekrényugrásban, a többi szereken pedig második helyezést ért el. 
Egyéni versenyekben: lólengésben Skonda Béla VI. o. t., nyújtón Soós 
István Vll. o. t., ugrószekrényen Harmath László Vll. o. t. második 
helyezést ért el és nagy ezüst érmet;- Rákos József Vll. o. t. a ló
ugrásban, Szilassy József Vili. o. t. harmadik helyezést ért el és nagy 
bronz érmet nyertek.



61

Asztalitennisz szakosztályunk ugyanekkor ugyanezekkel az inté
zetekkel ugyancsak Balassagyarmaton mérkőzött egyéni és csapat- 
versenyen. A csapat Losonc csapata mögött második helyre került. 
Egyéni versenyben Kemenyik István Vili. o t. harmadik helyezést ért el.

Asztalitenisz házi versenyünket decemberben rendeztük. Egyéni 
versenyben bajnok: Návrádi Hugó IV., 2. Kemenyik István Vili., 3. 
Börzsönyi János V. o t. Párosban: 1. Börzsönyi—Návrádi pár, 2. 
Kemenyik—Hernád pár.

A vivószakosztály május 20-án rendezte házi kardvívó versenyét. 
Bajnok: Weinberger István Vll., 2. Körmendi Miltiades VI., 3. Hauser 
Zoltán V, 4. Fekete László Vl. o. t.

Május 27-én a hatvani gimnázium vívócsapatával mérkőztünk. 
Ezen az első mérkőzésünkön 6:3 győzelemarányban vereséget szen
vedtünk az északi bajnok hatvaniaktól.

Atlétikai szakosztályunk ebben az évben is megrendezte házi- 
bajnokságát, amelyen az idén is, mint a múltban osztályonkénti csapat- 
versennyel igyekeztünk a tömegnevelést előmozdítani. A siker nem is 
maradt el, mert a MASz által alapított „A“ jelvényt tanulóink több 
mint egyharmada (122) érte el az előírt standarderedményeket túl
szárnyalva. Sajnos, a Balassagyarmat—Gödöllő—Aszód versenyt az 
idén már nem rendezték meg Balassagyarmaton. Ugyanis a Felvidék 
visszacsatolása folytán a gyarmatiakra hárult az a hálás feladat, hogy 
a felvidéki gimnáziumokat (Losonc, Ipolyság, Léva) bekapcsolják a 
magyar diákatlétikába.

Helyette Hatvannal vettük fel a sportkapcsolatot. Június 10-én 
egy intézetközi versenyt rendeztünk 4 atlétikai számból, ezt a versenyt 
a MASz felhívására külön, a sportköri gyakorlóórákon felül megtartott 
gyakorlóórák befejezéseként rendeztük meg közösen Hatvanban. 
Eredmények: 5x100 méteres stafétában első Aszód csapata 60.2 mp.; 
súlydobó 5-ös csapatversenyben első Aszód csapata 10 79 cm. átlag ; 
távolugrás 5-ös csapatversenyben első Aszód csapata 576 cm. átlag; 
magasugrás 5-ös csapatversenyben második Aszód csapata 152 cm. 
átlag. Egyéni versenyben: súly dobásban 1. Kövi Jenő Vili. o. t. 11 
m. 47 cm., 3. Harmath László Vll. o. t. 11 m 03 cm.; távolugrásban 
1. Benkó János Vll. o. t. 589 cm., 2. Harmath László Vll. o. t. 573 
cm.; magasugrásban 3. Benkó János Vll., Körmendi Miltiadesz VI-, 
Fink Kálmán Vl. o. t. 155 cm.

Az 1939 június 17-én megtartott országos KISOK versenyen 5-ös 
csapataink a következő átlageredményeket érték el: 5X100 m. staféta 
59 4", svédstaféta 2’13”, magasugrás 152.5 cm., távolugrás 571 cm., 
gerelyvetés 36 m. 72 cm., discosvetés 30 82 cm., súlylökés 10 89 cm.

A tornavizsgát június 11-én rendeztük meg a helyi sporttelepen. 
A tanulók gyakorlatai gyakran ragadták tapsra a nagyszámú néző
sereget. A négy atlétikai számot, melyet a hatvaniakkal közösen 
rendeztünk volna, elmosta az eső.

Sportkörünk az elmúlt tanévben egyesülethez nem adott ki diák
versenyzőt.
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A z A szó d i Ö regd iákok  E g y esü le te .

1939. május 21-én, a Pctőfi-szobor ünnepélyes leleplezése napján 
tartotta meg az Aszódi Öregdiákok Egyesülete folyó évi közgyűlését 
s rendezte meg az idei öregdiáktalálkozót. Iskolánk halhatatlan öreg
diákja, nagy Petőfink szobra leleplezési ünnepélyén az Alma mater 
hálás volt tanítványai szépszámmal jelentek meg. A közgyűlés a régi 
gimnázium rajztermében volt délután 3 órakor. Mivel a belügyminisz
tériumból csak nemrégiben érkezett le az alapszabályok jóváhagyása, 
e közgyűlés választotta meg az egyesület végleges tisztikarát, Ilenc- 
falvi Sárkány Ernő ny. főszolgabíró, v. országgyűlési képviselő, elnök 
üdvözölte az Alma mater megjelent hálás volt növendékeit s az Alma 
materhez való ragaszkodás szép példájaként bemutatta iskolánk két 
volt tanítványa elmaradásuk miatt magukat kimentő leveleit — Melna 
Géza ny. tisztviselő Balassagyarmat és Sárkány Imre ny. gimnáziumi 
tanár Gödöllő — kik ez alkalommal nem jelenhettek meg e felemelő 
találkozón, de lélekben ott voltak; 1864—68-ig jártak itt az Alma 
materünkbe. A közgyűlés meleg szeretettel vette tudomásul az Alma 
materhez való ragaszkodásban példát adó két aszódi „véndiák“ bejelen
tését. Az egyesület elnöke emelkedett lelkületű bevezetője után az 
Alma mater vezetője, Nagy Imre igazgató üdvözölte az Alma mater 
nevében a kegyelettel és hála érzésével egybegyűlt öregdiákokat. 
Kiemelte odaadó buzgalmukat a Petőfi-szobor felállítása ügyében, s 
az iskola hálás köszönetét tolmácsolta az adományokért; hogy a szép 
terv megvalósulhatott, Petőfi iskolája hálás öregdiákjai tették lehetővé. 
Csizmadia György gimnáziumi tanár, főtitkár beszámolt az egyesület 
ideiglenes működéséről, majd megtörtént a végleges tisztikar megvá
lasztása. A választás eredménye egyhangú bizalom jegyében a követ
kező volt. Elnök: Sárkány Ernő ny. főszolgabíró. Ügyvezető elnök: 
Nagy Imre, az Alma mater igazgatója. Társelnökök : Falu Tamás (Dr 
Balassa Lajos kir. közjegyző Ócsa), Chugyik Pál ev. főesperes, Dr 
Horváth Károly László, iskolánk felügyelője; Dr Moravcsik Gyula 
egyetemi ny. rendes tanár, Sárkány Béla ev. főesperes, Szever Pál ny. 
igazgató. Főtitkár : Csizmadia György gimnáziumi tanár. Titkár : Hamrák 
Zoltán ügyvéd, jegyzők: Kűhn Ernő gimnáziumi tanár, Schuchtár Endre 
jegyző. Pénztáros: id. Margócsy Gyula jegyző. Ellenőr: Főző Frigyes 
mérnök. Ügyész: Dr Bencsik Géza ügyvéd. Számvizsgáló bizottsági 
tagok: Dr Farkas Andor orvos, Krenkó István ny. családfő, Vas László 
kereskedő. Választmányi tagok : Gál Armin kereskedő, Dr Faludi Sándor 
ügyvéd, Dr Bartha József jegyző, Keményfi Elemér főjegyző, Dr Jakabffy 
Kálmán min. tanácsos, Krenkó Gyula hentesmester, Kovács József 
jegyző, Matheides István kereskedő, Paraszkay Ernő javítónevelő
intézeti tisztviselő, Torda Gyula ev. lelkész, Dr Király János jegyző, 
Várkonyi József állatorvos.

A Petőfi-szobor leleplezése napján tartották meg az 1928-ban 
érettségizett növendékei Alma materünknek találkozójukat. E bensőséges 
találkozón a következők jelentek meg: Cseh Béla gimn. tanár, Gergely 
Pál gimn. tanár, Megyeri József kereskedő, Dr Mészáros Iván járás
bír. aljegyző, Mészöly Tibor magántisztviselő, Ruttkay Miklian Károly 
magántisztviselő és neje, Dr vitéz Rózsa Lajos kir. tv. aljegyző,
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S. Varga János idegenforgalmi irodavezető, gróf Széchenyi Gyula 
építészmérnök, Vjerk István magántisztviselő.

Örvendetes jelenség s a magyar művelődés megszentelt helyének, 
az iskolának megbecsülésére mutat, hogy öregdiákjaink közül mind 
többen léptek be az Aszódi Öregdiákok Egyesületébe a május 21-i 
öregdiáktalálkozó alkalmából.

Érettségi vizsgálatok.

Az elmúlt iskolai évben két ízben tartottunk érettségi vizsgálato
kat: szeptemberben és júniusban.

A szeptemberi érettségi vizsgálaton összesen 8 tanuló vett részt, 
ezek közül 2 tanuló a békéscsabai evangélikus gimnázium növendéke 
volt. Teljes vizsgálatra 4, javító vizsgálatra 3 és görög kiegészítő 
vizsgálatra 1 tanuló jelentkezett. Az írásbeli vizsgálatok szeptember 
1., 2. és 3. napján voltak.

írásbeli tételek: a) A magyar nyelvből: 1. Mire tanít bennünket 
Petőfi költészete? 2. Hazánk és a Nyugat, b) A latin nyelvből: Cicero 
Catilina ellen mondott negyedik beszédéből a 9—10 fej. c) A német 
nyelvből: A három barát. (Herder példázata.) d) A görög nyelvből: 
Xenophon Anabasisa: III. 2. 10—14.

A szóbeli vizsgálatok szeptember 8-án Chugyik Pál aszódi espe
res elnöklete alatt és Dr Nagy-Iványi Fekete Géza miniszteri tanácsos, 
kormányképviselő jelenlétében folytak le.

A szóbeli vizsgálatok eredménye a következő :
Jelesen érett: Békefi Mihály.
Érettek: Csekő Sándor, Dudás Irma, Hankó Mihály, Lőrincz Mi

hály, Pintér Vilmos és Weisz József. A görög nyelvből érett: Petrik János.
*

*  *

Rz évvégi érettségi vizsgálatra 34 tanuló jelentkezett. Az írásbeli 
vizsgálatok napjai: május 15., 16. és 17. Egyházi főhatóságunk a kö
vetkező tételeket tűzte k i:

1. A magyar nyelvből és irodalomból: a) Zrínyi Miklós a költő 
tanításai a magyarságnak, b) Elektromos munkaátvitel.

Eredmény: 17 jeles, 9 jó, 8 elégséges.
2. A latin nyelvből és irodalomból: Cicero Or. in Cat. IV. 9—10.
Eredmény: 9 jeles, 15 jó, 10 elégséges.
A német nyelvből és irodalomból: Örök élet. (Bartóky: Maqyar 

fabulák, 84. 1.)
Eredmény: 12 jeles, 10 jó, 12 elégséges.
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Ä szóbeli vizsgálatok június 26—29. napjain folytak le. Az elnöki 
tisztet lie. Dr Karner Károly egyet. ny. r. tanár töltötte be, a kormány 
képviseletében Dr Gombocz Endre m. nemz. muz. igazgató, egyet, 
ny. rk. tanár jelent meg.

A szóbeli vizsgálatok eredménye a következő:
Kitüntetéssel érettek: Szilassy József, Várszegi Ferenc, Nagy 

Dalma, Stibrányi Gizella.
Jelesen érettek: Horváth László, Hutnyik Hona.
Jól érettek: Aranyi Pál, Aranyi Sándor, Balogh István, Baum 

Mihály, Bányai Sándor, Bruoth Ernő, Homok Pál, Kovács István, 
Palya Mihály, Veiner Zoltán, Bánszky Mária, Szokolay Margit, Tóth 
Mária, Török Márta.

Érettek: Fogarasi (Fidler) János, Gajdosi Jenő, Honéczy Zoltán. 
Horváth János. Kercsegi (Kemenyik) István, Kövi Jenő, Jármai Miklós, 
Kocsárdy János, Medve Ferenc, Mohar László, Sándor Balázs, Szeke
res Lajos, Vajas Ferenc, Winkler György.

*
*  *

Az érettségizett tanulók pályaválasztása: lelkészi 4, tanári 8, 
tanítói 2, óvónői 1, védőnői 1, orvosi 2, állatorvosi 1, gyógyszerészi 1, 
mérnöki 2, katonai 2, jogi 1, vasúti 3, gazdasági 1, kereskedelmi 4, 
ipari 1.
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Ä könyvtárak és szertárak gyarapodása.

1. Ä tanári könyvtár leltározott állománya 4769 mű 6661 kötet 
26,986.40 P értékeléssel. Ebből 76 mű 97 kötet 441.90 P értékeléssel 
az idei gyarapodás. Előfizettünk 35 folyóiratra.

Hálásan köszönjük a VKM, a Központi és Budapest Szív. Sta
tisztikai Hivatal, a Gyámintézet, az Önképzőkör, Szever János, Kausz 
József, Solnay Dénes, Mohar László és Sávéi Lajos könyvadományát.

2. R z  ifjúsági könyvtárak gyarapodása: 116 mű 125 kötet
380.20 P értékben.

3. R z  ifjúsági segélgköngvtár 84 tankönyvvel 122.— P érték
ben gyarapodott.

4. Fizikai szertár. Ajándék útján: Kemény Dezső ny. állomás
főnök 2 drb telefon. Vétel útján: gyógyszertári mérleg, papirmaché 
tálca, 5 drb szertári szekrény, egy állvány a vetítőkészülékhez, 5 drb 
asztal és 15 drb szék a fizikai dolgozó részére.

A fizikai szertár a következő művekkel gyarapodott: Csia Ignác: 
Bányaméréstan 1.— P, Kepes Emil: Elektromosság, sugárzások, anyag 
—.30 P, Morvay Zoltán: A gázgépek általános ismertetése —.50 P, 
Morva Rezső: Villamosság a gyakorlatban —.40 P, Steiner Lajos: 
A Föld mágneses jelenségei — 30 P, Mihalik Gyula: Textilanyagisme 
és technológia —.90 P, Lencz Ödön: Cséplőgépek szerkezete, keze
lése és javítása —.50 P, Bozóky István: Lokomobilok szerkezete és 
kezelése —.90 P, Skultélhy László: Esztergályozás —.20 P, Jalso- 
viczky Lajos: Gázmotorok 1.60 P és Vízturbinák —.80 P, Sümegi 
László: A tüzelőanyagok okszerű kihasználása —.60 P, Hollerung 
Gábor: Mesterséges hűtés és jéggyártás —.60 P, Grosschmid Lajos: 
Előadások a matematika elemeiből /.— P, Lietzmann: Methodik des 
mathematischen Unterrichtes két kötet 36.— P, Kratofil: A geometria 
tanításának vezérkönyve 12.60 P, Hahn: Methodik des physikalischen 
Unterrichts 24.— P, Möller: A mai technika 15.20 P.

Az összes ajándék értéke 10.— P. Az összes vétel értéke 780.10 P. 
Összesen 790.10 P.

5. Természetrajzi szertár. Ajándék útján 16 drb 8.50 P érték
ben. Vétel útján: 13 drb 85 P értékben.

6. Rajzszertár. Gyarapodás 8 drb 22.90 P értékben.
7. 296. sz. cserkészcsapat leltári gyarapodása 18 drb 43.38 P 

értékben.
8. Tornaszertár gyarapodása: 2 drb szőnyeg 620.— P érték

ben, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium ajándéka; 2 drb gázálarc 
26.60 P értékben, 18 drb légoltalmi falikép 45.40 P értékben. A gyara
podás összes értéke 691.40 P.

9. Sportköri szertár gyarapodása: 22 drb 94.80 P értékben.
5
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Statisztika.

I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. Össze
sen

B
ei

rt

ta
nu

ló
k 

sz
ám

a

Nyilvános ..............

Ma9á n ) leány 11 I

51

4

41 46
2
4

40

7

41
4

10

46
2
6

41
3
9

27

7

333
11
47

Összesen 55 41 52 47 55 54 53 34 391

M
eg

os
zt

á
ly

oz
ot

t Nyilvános ... .........

Mas á n ! íéány:;;

51

4

40 44
1
4

39

7

41
3

10

46

6

41

8

27

7

329
4

46

Összesen 55 40 49 46 54 52 49 34 379

K im arad t év k ö zb en ... . 1 1 1 3
Ism étlő  v o lt ... ... .......... . ... 3 2 2 3 3 2 3 _ 18
M agán tanu lóvá  l e t t .................... — — — — — — —

V izsg á la tlan  m a ra d t .............. — — 1 — 1 2 4 — 8
M e g h a lt ... — — 1 — — — — — 1

1928-ban született 18 18
1927-ben 27 19 46
1926-ban „ 6 11 16 — — — — _ 33
1925-ben 4 8 19 21 1 — _ _ 53
1924-ben — 2 11 13 23 1 _ _ 50

Ä 1923-ban „ — — 2 5 16 20 _ _ 43
1922-ben — — — 5 11 21 18 1 56
1921-ben „ — — — 2 — 8 19 8 37

é le tk o ra 1920-ban „ — — 1 — 1 2 7 18 29
1919-ben — — — _ 1 _ 4 6 11
1918-ban „ 1 1
1917-ben 1 1
1916-ban „
1915-ben v.kor. szül. — -- ' — — 1 — — — 1

Evangélikus ......... 14 7 16 17 12 16 19 14 115
R e f o r m á tu s ........ 3 3 2 7 5 5 5 2 32

\T  nllác Római katolikus ... 28 25 29 18 32 39 23 17 211
Görög katolikus ... — — — 1 — 1 — _ 2
Izraelita.............. — 5 2 3 4 1 2 1 18
Baptista.................... — — — — 1 — — — 1
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i. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. Össze
sen

Ä nyanyelv Magyar .................... 55 40 49 46 54 52 49 34 379

N yelv 
is m e re t

Német ....................
Francia ........  ... ...
Szlovák ... ... .........

1

5 2

7

4

6

5

— 6
2

2

5

3

3

25
2

24

Középbirtokos, középbérlő... _ 1 1 1 2 1 1 7
Kisbirtokos, kisbérlő... ... — 4 — 2 5 1 2 3 2 19
Kisbirtokos-napszámos ... ... — — — 1 — — — — 1
Egyéb önálló őstermelő — — 1 1 1 — — — 3
Gazdasági tisztviselő ........ 1 1 3 2 1 2 1 1 12
Egyéb gazdas. segédszemély 1 1 — 1 1 — 2 — 6
Földmívelési napszámos 1 6 — — — — — — 7
Nagyiparos, bányanagyváll. 1 1 2
Kisiparos, bányakisvállaikozó 13 4 9 4 3 8 5 6 52

CO Ipari v. bányászati tisztviselő 2 1 — 2 1 1 — — 7
N Egyéb ipari v. bány. segédsz. 4 2 1 — — — 1 — 8O Nagykereskedő .................... — — — 1 1 — 1 — 3

Kiskereskedő.......................... 3 3 5 4 5 1 1 — 22
Kereskedelmi tisztviselő — 1 1 2 — 4 — — 8

o Egyéb keresk. segédszemély — — — 2 A- — — — 2
Közlekedési nagyvállalkozó — — — 1 2 — — — 3

*0 Közlekedési tisztviselő ... ... 2 — 4 1 7 13 2 1 30
3 Egyéb köziek, segédszemély 6 3 1 5 1 3 4 7 30
N Köztisztv. és közhiv. díjnok 2 6 — 2 9 6 4 — 29

Pap, tanár, tanító ............... 5 4 6 1 9 2 7 4 38«3 Másféle értelmiségi ... ... ... 3 2 7 3 5 3 6 5 34
Közhiv v. másféle érteim, alt. 4 3 — 1 — — 1 1 10
Katonatiszt (csendőrtiszt) ... — — 1 — — — — — 1
Katonaaltiszt (csendőraltiszt) — — 1 — — 1 — 2 5
Nyugdíjas köztisztviselő 1 — — 1 1 1 4 3 11
Egyéb nyugdíjas tisztviselő 1 1 4 — 2 2 1 — 9
Nyugd. altiszt,szolga,munkás — 1 — 5 3 2 5 — 16
Tőkés, járadékos, háztulajd. — — 1 — — — — — 1
Egyéb és ismeretlen foglalk. 1 1 1 ““ ““ 3

Aszód 18 12 14 9 11 8 11 5 88
Pest vármegye más községei 27 20 25 19 26 15 18 14 174
Békés vármegye ..................... — — — — — 2 1 1 4
Borsod vármegye ... ... ... 1 1 2

’S Csanád vármegye ............... 1 — — 1 — — — — 2
a Fejér vármegye ....... * ......... — 1 — 1 — — — — 2
3̂ Heves vármegye.................... 2 1 1 3 4 3 5 5 24
cdi—< Hont vármegye .................... — — — — — 1 1 — 2

M Komárom vármegye ......... — — 1 — — — — — 1
tO Nógrád vármegye ... 5 5 7 8 12 6 10 6 59
:3 Szolnok vármegye ............... — — — 1 — — — 1 2

Tolna vármegye.................... — — 1 — — — — — 1
H« Vas vármegye — — — 1 — — — — 1

Veszprém vármegye ......... — — — 1 — — — — 1
Zala vármegye .................... 1 — 1
Budapest székesfőváros 1 2 1 7 2 2 18

5*
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I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. Össze
sen

Vidékről járt be* 26 19 24 25 22 24 21 17 178
Internátusbán la k o tt* * ............. 5 5 1 8 10 12 8 2 51

* P est várm egyéb ől: flcsa 6, Bag 22, Domong 8, Erdőváros 1,
Galgagyörk 4, Galgahévíz 2, Galgamácsa 11, Gödöllő 24, Hévízgyörk 10,
Iklad 4, Isaszeg 7, Kartal 6, Máriabesnyő 7, Pécel 1, Püspökhatvan 5,
Rákoscsaba 1, Túra 17, Váckisújfalu 3, Veresegyház 2, Verseg 1, Zsidó 4.
H eves várm eguéből: Hatvan 19, Nagyfüged I. Nógrád várm egyéből:
Becske 1, 
kövesd 3.

Bércéi 1, Egyházasdengeleg 1, Heréd 5, Héhalom 1, Nógrad-

** Fenntartó : a bányai evangélikus egyházkerület, férőhelyek szá-
m a: 52, betöltött helyek száma 
összege: 610 pengő.

51, az egy-egy tanulótól szedett évi díj

M ulasztott Igazolt ... ... ........ 543 2295 1168 2345 2561 4231 3203 1684 18030
órák Igazolatlan ... ... ... — — — — — 2 — — 2

Német társalgást ... 4 10 3 17

Rendkívüli
Karéneket . . ... ... 12 7 9 10 11 9 11 8 77
Ev. egyházi éneket 12 7 15 16 — — — — 50

tárggat Vívást ......... . ... — — 1 1 4 3 2 1 12
tanult Fizikai gyakorlatot — — 12 — — — 32 — 44

Rajzot ..................... 4 5 2 2 3 2 — 1 19
Gyorsírást .............. 2 3 3 8



Tanulm ányi ered m ény tan tárgyan ként

O s z t á l y z a t o k :

I . II . I II . I V . V . V I . V I I . V I I I .

^
 

1
to 3 4 1 2 3 4 1 2  3  4 1 2 3 4 1 2  3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4

Hit- és erkölcstan ................ 32 '21 2 26 14 27 16! 6 — 32 9 5 25 15 14 27 21 4 27 17 5 28 6
Maguar nyelv és irodalom... 14 19 22 — 8 14 18 — 10 12 27 — 21 9 16 15 8 30 1 18 11 23 — 9 18 21 1 18 7 9 —
Történelem _ _ _ _ _ _ _ — — — — — 10 8 29 2 13 14 19 — 11 12 29 2 8 16 27 1 9 20 20 — 7 15 12 —
Föld- és néprajz...................... 5 22 25 3 9 19 12 — 7 17 23 2 — — — — — _ _ _  1 _ _ _ — 13 19 20 — 10 29 10 — — — — —
Latin nyelv ....................  ... 8 19 16 12 7 10 23 — 9 14 23 3 6 10 25 5 10 12 29 3 5 11 32 4 12 18 19 — 10 13 11 —
Görög n y e lv ............. ......... _ _ — _ _ _ _ -- I--  -- _ — _ _ 3 1 ] — — 3 _ — — 1 2 — _ — _ — —
Német nyelv ....... . .............. 1 7 14 28 >— 8 13 24 1 9 17 26 2 1 1 9 28 4 9 17 22 1 11 13 10 —
Francia nyelv ................... I - 7 12 31 — 9 12 24 4 8 17 21 — 12 12 10 —
Bölcsészet............................. . 12 12 10 —
Természetrajz ... ....... 12 20 23 — 9 14 17 1 i 4 13 26 3 9 11 30 4 9 19 23 1
Természettan ... ................... —  1 — — 6 16 25 2 - 7 17 25 — 6 10 18 —
Mennyiségtan és mértan ... 7 22 22 4 6 5 24 5 3 15 26 5 3 12 24 7 6 14 27 7 4 8 31 9 9 14 23 3 4 7 23 —
Rajz és műalkot, ismertetése 19 20 1 6 — 7 19 14 — 7 17 25 !— 17 11 18 — 11 19 24 — 13 16 23 — 12 18 19 — 20 14 — —
Testnevelés* ... ............. . ... 32 16 2 5 8 15 15 2 10 27 9 1 3 11 21 8 6 10 21 8 15 8 18 13 13 15 19 4 11 16 14 — 4
Szépírás ............ . ... ... . . 22 25 8
Gyorsírás ........  .......  ... ... 1 12 16 15 3 8 14 118 14
Ének ____  ... .................... 27 27 1 — 8 31 1 — 17 271 5 — 46 - 1 -

* Ä testnevelésnél a negyedik rovatban a f e l m e n t e t t  t a n u l ó k  számát tüntettük fel.
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Á ltalános előm enetel és m agaviselet.

I. II. III. IV. V. IV. VII. Vili. Össze
sen

Kitűnő.__ ... ... ... ... ... ... ... ... 2 5 2 1 3 1 5 3 22
Általános jeles ... ... ... ... ... ... 3 1 2 3 1 3 1 2 16
Általános jó ... ... ... ............ . 22 8 11 9 15 12 13 12 102
Általános elégséges .................... 16 21 25 22 23 21 25 17 170
Egy tárgyból elégtelen ... ....... 8 5 7 8 10 11 5 — 54
2—4 tárgyból elégtelen .............. 4 — 2 3 2 4 — — 15
Több tárgyból elégtelen ... ... ...

Jeles ... ... ... ... ... ... ... ... ... 32 17 29 23 28 29 31 27 216
Jó _______ __________  _______ 17 22 15 16 13 17 10 — 110
Elégséges................... ... ... ... ... 2 1 3
Elégtelen ... ... ... ... ... ... ... ...

Tandíjstatisztika.

M ennyien fize ttek  ? 90.— P 38 26 32 34 42 39 26 21 258
78.75 „ 7 — — 1 — 2 — — 10
67.50 „ 5 2 4 5 — 3 5 5 29
56.25 „ 1 1
4 5 .-  „ — 4 3 5 5 2 5 2 26
22.50 „ — — — 1 — — 3 1 5

— — — 4 — 2 — 2 2 10

Hátralékosok ... ... ...........  . 5 9 9 1 6 8 12 2 52

Ä z isk o la  fe ls z e r e lé se , gyű jtem én yei.

So
rs

zá
m

Megnevezés
Gyarapodás Gyara

podás
értéke

P

Évvégi
állaga

drb

Összes
értéke

P
vétel ajándék

drb

1 Bútorzat ... ... ... ... ... 38 1171.68 690 11.200.34
2 Tanári könyvtár ... ... 73 24 441.90 6661 26,986.40
3 Ifjúsági könyvtár ........ 125 — 380.20 4181 10,315.66
4 Fizikai szertár ... ... ... 45 2 790.10 388 10,160.64
5 Természetrajzi szertár... 13 16 93.50 1552 3,417.73
6 Földrajzi szertár ... ... — — — 166 1,270.06
7 Történelem-filológiai gy. — — — 299 1,423.90
8 Tornaszertár... ... 20 2 691.40 628 8,686.89
9 Rajzszertár ................... . 8 — 22.90 148 1,143.95

10 Sportköri le ltá r .............. 22 — 94.80 196 2,385.07

Ö sszesen: 344 44 3,686.48 14,909 76,990.64
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N épesedési statisztika a vizsgálatot te tt nyilvános és magán
tanulók számának alakulásáról.

Nyilvános tanulók Magántanulók

N
yi

lv
. 

és
 m

.-
 

ta
n

.ö
ss

ze
se

n

a £5 > > > > V
il

i.

Ö
ss

ze


se
n

55 EH > > ' > > > Ö
ss

ze


se
n

1920/21 30 25 31 19 34 20 19 18 196 9 14 14 12 11 11 12 17 100 296
1921/22 59 33 28 42 22 33 20 25 262 7 1 9 10 7 8 4 8 54 316
1922/23 71 46 31 30 34 20 32 18 282 3 6 4 9 9 4 7 4 46 328
1923/24 55 63 44 27 1 6 35 19 32 291 1 3 — 4 5 5 4 6 28 319
1924/25 81 63 58 40 31 14 35 22 344 1 1 — — — 5 2 6 15 359
1925/26 76 63 58 61 42 28 19 35 382 4 1 3 2 4 4 7 2 27 409
1926/27 48 57 60 61 54 38 26 20 364 6 — 1 3 1 3 4 5 23 387
1927/28 46 36 51 53 61 47 38 33 375 1 3 2 4 2 — 2 2 16 391
1928/29 27 42 50 41 57 47 53 35 352 1 2 3 1 5 2 1 2 17 369
1929/30 54 24 38 56 36 53 46 52 348 — 2 1 2 3 6 2 — 16 364
1930/31 59 44 30 39 63 34 55 41 265 5 — 1 1 9 2 4 2 24 389
1931/32 49 56 34 28 37 56 38 50 348 4 — — — 2 9 2 7 24 372
1932/33 41 53 56 37 35 34 54 33 342 10 5 — 1 5 3 10 3 37 379
1933/34 50 46 50 59 23 30 33 52 343 3 9 8 — 2 5 2 11 40 383
1934/35 47 48 51 59 57 25 35 33 355 18 3 11 7 12 2 5 1 59 414
1935/36 39 48 50 (50 35 49 25 34 340 10 14 3 8 6 10 2 3 56 396
1936/37 50 36 55 47 54 36 45 25 348 6 8 17 7 12 7 10 2 69 417
1937/38 47 48 44 52 45 44 32 46 358 — 7 8 20 7 10 8 8 68 426
1938/39 51 40 44 39 41 46 41 27 329 4 — 5 7 13 6 8 7 50 379

A z  isk o la ép ü le tre  v o n a tk o zó  adatok.

a) A tantermek száma: 8, azok alapterülete négyzetméterekben: 
földszint: 57.6, 1. emelet: 60.5, 60.5,60.5,46.6, II. emelet: 46.6,40.6,60.5.

b) Egyéb termek, helyiségek megnevezése az alapterület feltün
tetésével négyzetméterekben. Alagsor: szolgalakás: előszoba 10, kamra 
3, lakószoba 22, lakókonyha 29.8, raktárhelyiség 33.2, bejáró tanulók 
termei 37.4, 37.4, 36.9, raktár 13.6, cserkészotthon 37.8, központi fűtés 
kazánterme 45, tüzelőanyagraktár 45, földszint: igazgatói iroda 27.4, 
pénztárszoba 6, igazgatói iroda előszobája 17, tanári könyvtár 35.9, 
leányszoba 29.6, tanári szoba 60.5, kapusszoba 17, tornaterem 94, 
öltöző 20, I. emelet: rajzterem 96.4, rajzszertár 30.8, vallásterem 46.6,
II. emelet: ifjúsági könyvtár 39.7, természettudományi előadó 60.5, 
előkészítő 19 8, természetrajzi szertár 55.8, természettani szertár 39.7, 
gyakorlati terem 42.8.

c) Az iskolai udvar és játszótér területe: 7500 m8, az iskola 
kertjének területe: 11940 m2.

d) Az iskola épületét más intézmény nem használja.
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Tudnivalók az 1939—40. iskolai évre.
Ä javító vizsgákat szeptember 4-én (I.—IV. osztály) és 5-én 

(V.—Vili. osztály) délelőtt 8 órakor kezdjük meg. A vizsgadíj 5 pengő 
a tanári könyvtár javára. Ugyancsak e napokon tartjuk a különbözeti 
és magánvizsgálatokat.

A pótbeírások szeptember 6. és 7. napján lesznek d. e. 8—12-ig 
és d. u. 3 V2—5-ig. Akinek iskolai lartozása van, csak ennek rendezése 
után iratkozhatik be.

Äz iskolai évet ünnepélyesen szeptember 8-án nyitjuk meg 
reggel 9 órakor, előzőleg 8 órakor a tanulók vallásfelekezetük templo
mába vonulnak.

Ä tanítás szeptember 9-én reggel 8 órakor kezdődik.
A különbözeti és magánvizsgák díja tárgyanként 10 pengő. 

A magán-, vagy különbözeti vizsgálatra jelentkezők augusztus 20-ig 
küldjék be otthon végzett írásbeli dolgozataikat, rajzaikat, az olvasmá
nyok, fordítások és emlékezetből tanult prózai vagy verses anyag 
jegyzékét, hogy a tanárok a tanulók munkásságáról így is tájékozód
janak. — A magántanulókra is ugyanannak a tananyagnak a tudása 
kötelező, mint a rendes tanulókra nézve; azért fontos, hogy az inté
zetünknél használt tankönyvekből készüljenek. A polgári iskolák I.—IV. 
osztályából a gimnázium magasabb osztályába csak az léphet át, aki 
a polgáriiskala legalább két legutóbbi osztályát jeles vagy jó ered
ménnyel végezte és sikeres különbözeti magánvizsgálatot tett.

A magántanulók fizetik a beíratási díjat, a tandíjat, azonkívül 
tantárgyanként és évfolyamonként 10 pengő vizsgadíjat.

Az iskolai díjakat a fenntartó testület nem változtatta meg. A 
befizetett díjakat nem adjuk vissza.

1. Beíratási díj 25 pengő, ennek lefizetése alól senki sem 
menthető fel, és 1 pengő szanatóriumi díj. Indokolt kérésre szeptember 
1-ig két részletben fizethető le, azontúl csak egyszerre.

2. Tandíj minden tanulóra nézve vallásfelekezeti különbség nél
kül 90 pengő, ez az összeg negyedévi részletekben előre fizetendő. 
Fizetési negyedek: I. szeptember 30-ig; II. november 30-ig; III. feb
ruár 28-ig; IV. április 30-ig. Indokolt kérelemre megengedjük a havon
kénti fizetést is.

Fenntartási járulék címén az izraelita vallású tanulók évi 40 
pengőt kötelesek fizetni. Fizethető negyedévi részletekben.

Vidékről vonaton bejáró tanulók havi 70 fillért fizetnek felügye
leti dij címén. A vasúton bejáró tanulók a beiratkozás után igazol
ványaik aláírását megcímzett és felbélyegzett levélboriték beküldése 
mellett postán is kérhetik.

Az V. osztályba lépő tanuló köteles beiratkozáskor bejelenteni, 
hogy a görög, vagy a francia nyelvet fogja-e tanulni.
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Ä Segélyző Egylettől kölcsönkönyvet kérő szegény tanulók 
kérelmüket nyilt levelezőlapon a könyvek felsorolása mellett augusztus 
20-ig írják meg az iskola igazgatóságához.

A testnevelés alól felm entést csak az iskola orvosa adhat. 
Minden testnevelésre kötelezett tanuló köteles az előírás szerint torna
cipőt hozni, amelyet az iskola szekrényében kell majd elhelyezni.

Beiratkozni a nyári szünet alatt is lehet minden hétfőn és csü
törtökön délelőtt 8 V2 —10 V2 -ig. Figyelmeztetjük az ifjúságot, hogy 
lehetőleg még szeptember hava előtt iratkozzék be saját érdekében, 
hogy helyét biztosíthassuk.

Hivatalos órákat az igazgató vagy helyettese a nyári szünet 
alatt minden hétfőn és csütörtökön tart délelőtt 8 7a—10 72-ig.

A tanulók elszállásolása csak az igazgatóság, illetőleg a tanári 
kar hozzájárulásával történik. Ha a tanuló és a nevelésügy érdeke úgy 
kívánja, a tanuló hivatalos felszólításra köteles lakást változtatni. A 
szállásadók augusztus 1-ig írásban jelentsék be a tanulók részére ki
adni szándékolt szoba méretnagyságát s a szállásadásra vonatkozó 
feltételeket is.

Az igazgató vagy helyettese évközben csak a délelőtti órákban 
és csak a gimnázium hivatalos helyiségében kereshető fel. Kérjük a 
szülőket arra is, hogy január és június havában már ne tegyenek érdek
lődő látogatást.

Leánymagántanulók bejárhatnak, ha legalább jórendüek, és 
az osztály létszáma megengedi. Az alsó osztályokba olyan új tanulók 
jelentkezhetnek, akiknek községében nincs polgári iskola. Ezek külön
bözeti vizsgálati és bejárási engedélyért Nagyméltóságú és Főtiszte
lendő D. D. Raffay Sándor püspök úrhoz intézett kérvényüket iskolai 
bizonyítványaikkal és anyakönyvi kivonatukkal kiegészítve augusztus 
15-ig áz iskola igazgatójánál adják be. Az V. osztályba beiratkozni 
kívánó új leánymagántanulók augusztus 15-ig okmányaik beküldése mel
lett írásban jelentkezzenek az igazgatónál. A bejáró leánytanulókra 
kötelező a munkaköpeny (egyszerű fekete előtt anyagból) viselése, 
órákon csak ebben jelenhetnek meg. A leány nevelő intézet internátusában 
gimnáziumba járó leánymagántanulók is lakhatnak, ellátási dij 500 pengő 
és 10 pengő gyógydíj.

Az előírt diáksapka v iselése  fiúkra és leányokra egyaránt 
kötelező.

A szülők figyelm ét ismételten felhívjuk arra, hogy az inter- 
nátusi díjat az internátus vezetőségének, a tandíjat pedig a gimnázium 
tandíj pénztárának címezve küldjék postai úton és 40 pengőig 10 fillérrel 
többet, ezen felül 14 fillérrel többet, mert a helybeli posta ennyit von 
le kézbesítés fejében.
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Tankönyvjegyzék az 1939—40. iskolai évre.

Bereczky : Ó-szövetségi élet- és jellemképek ; Róm. kát. nagyobb 
katekizmus; Nagy J. Béla: Magyar nyelvtan I.; Jékely—Kerecsényi— 
Vajthó: Magyar olvasókönyv I.; Észtergomy—Gaál—Nagy: Latin nyelv
tan; Esztergomy-Gaál—Nagy : Latin olvasó és gyakorló I.; Bogsch— 
Kondói Kiss—Szondy: Földrajz I.; Greguss—Kari: Természetrajz I.; 
Kogutowitz: Iskolai atlasz; Mérey—Hadarits—Sárközy : Számtan és 
mértan I.; Harmat—Karvaly: Magyar fiúk nótáskönyve I.

Bereczky: Jézus élete és tanítása; Pokorny : Ó-szövetségi bibliai 
történetek; Nagy J. Béla: Magyar nyelvtan II. rész; Jékely—Kere
csényi—Vajthó: Magyar olvasókönyv II. rész; Észtergomy—Gaál— 
Nagy: Latin nyelvtan; Észtergomy—Gaál—Nagy: Latin olvasó és 
gyakorlókönyv II.; Greguss—Kari: Természetrajz II.; Bogsch—Koch— 
Kondói Kiss Földrajz II. rész; Kogutovitz: Iskolai atlasz, mint az I. o.; 
Mérey —Hadarits—Sárközy: Számtan és mértan II.; Harmat—Karvaly : 
Magyar fiúk nótáskönyve II.

Bereczky: A keresztyén egyház rövid története; Pokorny: Új- 
szövetségi bibliai történetek; Nagy J. Béla: Magyar nyelvtan III.—IV.; 
Torday—Magasi: Magyar olvasókönyv; Pirchala—Észtergomy—Nagy; 
Latin nyelvtan; Észtergomy—Gaái—Nagy: Latin olvasókönyv III.; 
Thienemann—Schwartz: Német nyelvkönyv, I. rész, gimn. III. oszt.: 
Marczinkó—vitéz Pálfi—Váradi: Magyar nemzet elbeszélési története, 
középisk. III.; Bartos—Kurucz: Egyetemes történelmi atlasz; Renner 
János: Természettan; Bogsch—Koch—Kondói Kiss: Föld-és néprajz; 
Kogutowitz: Iskolai atlasz, mint a II. o.; Mérey—Hadarits—Sárközy: 
Algebra és geometria; Harmat—Karvaly ; Magyar fiúk nótáskönyve III.

I. osztály.

II. osztály.

III. osztály.
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IV. osztály.

Bereczky: Keresztyén hit- és erkölcstan; Pokorny: Szertartás
tan; Somogyi—Sulyok—Torday : Magyar irodalmi olvasókönyv IV.; 
Nagy J. Béla: Magyar nyelvtan 111. —IV.; Arany: Toldi (Lehr); Esz- 
tergomy — Gaál —Nagy: Latin nyelvtan; Esztergomy—Gaál—Nagy:
Latin olvasó- és gyakorlókönyv IV.; Thienemann—Schwartz: Német 
nyelvkönyv, II. rész, IV o.; Marczinkó —vitéz Pálfi—Váradi: Az antik 
világ és a keresztény Európa története IV. o.; Bartos—Kurucz: 
Egyetemes történelmi atlasz; Bodrossi—Hoffer: Ásványtan IV. oszt.; 
Mérey —Hadarits—Sárközy : Mennyiségtan; Radnai: Gyorsírás I.;
Bárczy G.: Egészségtan.

V. osztály.

Bereczky : A keresztyénség megalapításának története; Matuszka: 
Katolikus keresztény hittan; Jékely—Kerecsényi—Vajthó : Magyar
olvasókönyv; Esztergomy—Gaál—Nagy: Latin nyelvtan; Kun és
Tőrös: Szemelvények Liviusból és a latin lirikusokból; Hittrich: Római 
régiségek; Dr Benigny Gyula: Német olvasókönyv; Birkás: Francia 
nyelvkönyv (csak V. o.); Maywald—Mészáros: Görög olvasó- és 
gyakorlókönyv; Maywald —Vayer: Görög nyelvtan; Marczinkó—vitéz 
Pálfi—Várady : Középkor és újkor története; Bartos—Kurucz: Egye
temes történelmi atlasz; Greguss—Kari: Élettudomány; Mérey—
Hadarits—Sárközy : Mennyiségtan.

VI. osztály.

Bereczky: Az egyetemes keresztyén egyház története, I. kötet; 
Töttösy : Erkölcstan; Riedl—Pintér: Poétika; Reibner: Latin nyelvtan; 
Kalmár—Édes: Szemelvények Livius római történetéből; Wirth: Sze
melvények Vergilius Aeneiséből; Hittrich: Római régiségek, mint az 
V oszt.; Maywald—Vayer: Görög nyelvtan; Jirka: Görög olvasó
könyv VI.; Maywald—Marót—Wagner: Homeros Odysseiája ; Birkás: 
Francia nyelvkönyv; Miklós—Kaiblinger—Koszó: Német nyelvkönyv; 
Mika—Marczinkó: Világtörténet, III. rész; Barthos—Kurucz: Egyete
mes történelmi atlasz; Hézser: Földrajz; Szilády: Állattan; Veress: 
Elemi mennyiségtan, II. rész; Lóky: Négyjegyű logaritmusok.

VII. osztály.

Bereczky: Az egyetemes keresztyén egyház története, II. kötet; 
Meszlényi: Katolikus egyház története; Beöthy: Irodalomtörténet, I. 
kötet; Szinnyey: A magyar nyelv; Reibner: Latin nyelvtan; Wirth: 
Szemelvények Vergilius Aeneiséből, mint a VI. o .; Édes : Plinius levelei; 
Hittrich: Római régiségek, mint a VI. o .; Maywald—Vayer: Görög
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nyelvtan; Marót—Wagner: Homeros Iliasa ; Gerecs—Mészáros: Gö
rög lírai anthologia és Antigone; Miklós—Kaiblinger— Koszó: Német 
nyelvkönyv, IV. rész; Schiller: Wilhelm Teil (Heinrich); Bérezi: 
Francia irodalmi olvasókönyv; Mika—Marczinkó: Világtörténet IV. 
rész; Barthos—Kurucz: Egyetemes történelmi atlasz; Hézser: Földrajz ; 
Szíjártó—Fornvald: Kísérleti fizika, 1. rész, VII. o .; Veress: Elemi 
mennyiségtan, 111. rész; Lóky: Négyjegyű logaritmusok.

VIII. osztály.

Szelényi: Evangélikus keresztyén világnézet; Meszlényi: Apolo- 
getika; Beöthy: Irodalomtörténet, II. rész; Szinnyey: A magyar nyelv, 
mint a VII. o.; Édes—vitéz Esztergomy: Tacitus; Wirth: Horatius; 
Reibner: Latin nyelvtan; Hittrich: Római régiségek, mint a VIÍ. o .; 
Kerényi: Platon és Aristoteles; Miklós—Kaiblinger—Koszó: Német 
nyelvkönyv, V. rész; Theisz—Megyeri: Francia nyelviskola; Kornis: 
Pszichológia és logika; Marczinkó—vitéz Pálfi: Magyarország törté
nete; Barthoss—Kurucz: Egyetemes történelmi atiasz; Szíjártó—
Fornvald: Fizika, II. rész, Vili. o.; Veress: Elemi mennyiségtan, IV. 
rész; Lóky: Négyjegyű logaritmus, mint a VII. o.

Segédkönyvek, szótárak. (I. — VIII. osztály.)

Új-szövetség, evangélikus hittanból a II. osztálynak; Biblia (Károli 
fordítása), evangélikus hittanból az V. osztálynak; Magyar Tudományos 
Akadémia: Helyesirási szabályok; Kovács—Kozák: Könyv nélkül ta
nulandó versek gyűjteménye; Kardevan: A német nyelvtan kis tükre; 
Birkás : Francia nyelvtan, a VII. osztálynak ; Schmidt: Latin—magyar 
és magyar—latin szótár; Kelemen: Német—magyar és magyar—német 
szótár; Ujváry—Velledits: Francia—magyar és magyar—francia szó
tár; Lévay—Vida : Görög—magyar és magyar—görög szótár; Hittrich: 
Görög régiségek; Hittrich: Görög szókönyv; Haberehrn: Kis Korál- 
könyv (evangélikus egyházi énekből).

i
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